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Kegpdiaio 1

ITapdywyog xou HEAETN
CUVUOTNOEWY

Yxonde poc oe autd o Kegdhowo elvon vo anodel€ouye ta xOpla Yewptoto Tou
Avopopixol Aoyiool xot Vo SoUUE TOC EQUpHOLoVTOL GT1 YEAETT GUVIRTHOEWY
nou opilovtan og xdmowo dudc T I g mpayuatxhc evdeioc. Oo dolue 6Tt av
wa ouvdptnon f I — R elvon nopoywylown (4, oxdua xahdtepa, 800 (opéc
Topaywylown) oto I, téte ypnowonowwviac v f' (f xa v f”) unopolue va
«OYEDACOVUE TT) Ypuph TapdoTtacty tne f.

1.1 Kplowpwo onueio

Oa Eexwnooupe pe xdmoto mopadelyyato Tou delyvouv 6T 1 yovotovia 1 1 U-
P& HETOLOL TOTUXOU 0XEHTATOU ULag TapaywYiong ouvdpTtnong divouv xdnoleg
Thnpogopiec yiar Ty mopdywyo. To yovadind gpyareio nou Ya ypnowwonoicouue
elvat 0 0plopde TNG TAPAYYOU.

Adppa 1.1.1. Eoww f : (a,b) — R napaywyionun ovvdptnon. Av n f etvar
avéovoa oto (a,b) tére f'(x) > 0 ya kdde x € (a,b).

Arndéeitn. Eoww x € (a,b). YTrdpyer 6 > 0 dote (x — §,z + ) C (a,b). Av
o6y |h| < 6 téte ) f opileton 610 = + h.
Agob 1 f elvan mapaywylown ato x, éyouue

vy oy J@ER) = f@) L [zt h) - f(2)
T . T A

Eow 0 < h < 4. Agot n f ebvan abouoa oo (a,b) éxouvue f(x + h) > f(z).
YUVETRS,

St I6) o gy o) = i TN S0)

1.1.2
( ) h—0t h

> 0.
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[Mapatnerote ot dellope to {nToduevo ywplc vo xortdEouue Tu yiveTon yio apynTi-
xéc néc tou h (ehéyite bpnc 6t av —6 < h < 0 téte 1) xhion w elvan
T U opvnTie, omdTe 0dnyoluaoTte oTo (Blo cuuTépaoua). O

IMapathenon 1.1.2. Avunodéoouue bt n napaywyiown cuvdptnon f : (a,b) —
R elvou prnoins atvéovoa, dev umnopolue va woyuptotolpe 6t 1 f/ elvan yvnoiws
fetiky 610 (a,b). Tw mopddetypa, 1 f : R — R pe f(z) = 2? ebvor ywnoloc
abgovoa oo R, duwc f'(x) = 32?2, dpa undpyea onpeio o0 omolo 1 TopdywYoC
undeviletou: f/(0) = 0. To Afupa 1.1.1 pac eZacpaiilel puowd bt f/ > 0 navtol
oto R.

Optopoc 1.1.3. Eow f: 1 — R xou éotww xo € 1. Adue 6t n f éxer tomkd
Héyoto oo T av undpyet § > 0 doTe:

av xz € I xon |x — 20| < 6 ot f(20) > f(2).
Ouolwe, Mpe ot n f €yer tomkd eAdyioto 610 xp av undpyel 0 > 0 wote:

av x € I xou |x — xo| < 6 61 f(20) < f2).

Av 1 f éxel Tomxd péyioto 1| touxd eNdyioto oTo T THTE MpE OTL 1 f €yel
Tomikd akpotato ot onueio To.

Auté mou ypeloTixoPe Yo Ty anddelln tou Afuuortog 1.1.1 Arav 7 Omoapln g
f'(x) (o oplopde g mapoyyou) xau To YEYOvoe 6Tt (Moyw Uovotoviag) 1 eAd-
ot wuh e f oto [,z +9) frav 1 f(z). EravehopBdvoviac hownév 1o 8o
ouctao Tixd emtyelpnua talpvoupe Ty oxdrovdn Ilpbétacy (Fermat).

Oedenpa 1.1.4 (Fermat). Eoww f : [a,b] — R. Yrmobérovue du n f éyea
Tomikd akpdrato o€ kdnow xo € (a,b) ka1 dri n f elvar mapaywyionun oto xg. Tdte,

(1.1.3) ' (z0) = 0.

Anddaln. Xoplc nepioptogd e yevidntog urovétoude ot 1 f €yel tomud
uéyioto oo zo. Tmdpyet § > 0 dote (xo—7, xo+9) C (a,b) xa f(xo+h) < f(xo)
v x&de h € (=6, 0).

AvO<h< b

f($0+h)—f(110)< f(zo+h) — f(z0)

(1.1.4) o <0, dpa hli)m(f)l+ . <0.
Suvero, f'(xg) < 0.
Av -0 <h <0 16te
h)— f(x h) —
R N A ) R L) IS PR k) B G
h h—0- h
Suverde, f'(xo) > 0.
Aréb Tic 800 avodtnee énetu étL f/ (o) = 0. O

Ogwomds 1.1.5. Eoww f : I — R. Eva eowtepikd onueio xo tov I Aéyetar
kpioipo onueio yia v f av f'(zo) = 0.
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Egoppoyn 1.1.6. Ta xplowo onuelo yioc ouvdptnong elvar Tohd ypriowa 6tay
Véhoupe va Bpolpe ) péyotn | Ty erdyotn ) me. Eow f @ [a,b] — R
ouveyfic ouvdptnon. Dvwpilouye 6t f nafpver yéyiotn tuh max(f) xaw eldytot
T min(f) oto [a,b]. Av zg € [a,b] xu f(xo) = max(f) B f(zo) = min(f),
TOTE AVAYXAO Tixd SLUPBAIVEL XATOWD amd ToL TAUPAXATW:

(i) o = a f 20 = b (dxpo Tou daoThUATOS).
(i) zo € (a,b) xou f'(z0) = 0 (xplowo onuetlo).
(iil) zo € (a,b) xon 1 f Sev ebvon napaywylown oo xg.

Agdouévou 0TL, TNV TEAET, 10 TAY0C TV OMUEiWY TOU OVAXOUY GE QUTEC TiG
CTPELC OUADECY Elvor OYETIXA UiXP0, UTORPOUUE PE UTAG UTOAOYLOUS ot cUYXELo
HEQLXWY TWOVY TNC SUVERTNONG VoL OTOVTHCOUUE GTO EQWTNUAL.

Hapdderypa: No Bpedel 1 péyot i e ouvdptnone f(z) = 2° —z oo [—1,2].

H f etvan moporywyiown 1o (—1,2), ue mopdywyo f/(z) = 322 —1. Ta onyeto ot
omnolo undevileton 1 mapdywyoc elval T 1 = —% HOL Lo = % o onola avixouv
oto (—1,2). "Apa, to onuela ota omola urnopel va malpvel YéyioTn ) eNdyloTn T
n f ebvon o depor Tou Brao THRATOS Xt Ta HUo wploda onuela:

, I3 = 2.

To=-1, T1=—-—F%, T2 =

Sl
Sl

Ov avtioTouyec tée etvon:

2 2
JED =0, fCYV8) = 2= fUVB) = —o=, [2)=6.
Suyxplvovtag autée Tic técoepic Twée BAénovye 6t max(f) = f(2) = 6 xu

min(f) = f(1/v3) = —2/(3V3). 0

1.2 Oedpnpa Méong Tiwurg

Yy nponyoluevn nopdypago edaye 6TL av 1 Tapaywylowrn ouvdptnon f :
(a,b) — R eivor ad€ouoa oo (a,b) téte f'(x) > 0 vy xdde z € (a,b).

Yxonde yog tédpa eivor va dolue av Loylel xdmotou eldoug avtiotpogo. Ag
unotéoouue mpdta 6t N f 1 (a,b) — R elvon napaywyiown oe éva onuelo xo €
(@, b) o 6u f'(x0) > 0. Ebvn owotd o n f ebvon abfouca o€ UL TEPLOYY| TOL
zo; H omdvtnon ebvar «dyiy. Evoa mopdderyua pog Sivel 1y ouvdptnon f : R — R
Tou opiletor anb ¢ f(r) =z + 2> av e € Qxu f(z) =2 — 2% av z ¢ Q.
Mapatneriote 6T 0 f ebvan acuveyhc oe xdde = # 0, elvor duwg Tapaywylown oto
0, %o f'(0) =1 > 0. Xpnowonoudviag Ty TUXVOTNTA WY PTGV X0l TV dpeRTwy
o10 R, unopeite va eréyiete 6T ) f dev elvan al€ouoa e xavévo ddo T Tne
woppiic (—6,9) émou 0 > 0 (doxnor).

XpnoWOonol)VTaC TNV TURUYOYLOWOTATA UAC CUVIETNOTC XoL TO TROCTUO TNC
TAPAYWYOU NS OE €va W6Vo onuelo, umopolue va det€ouye xdtt Tohd aolevéctepo:



4 - TIAPATQrOT KAI MEAETH STNAPTHESEQN

Adppa 1.2.1. Eoto | : (a,b) — R. Yrodérovue du n f eivar napaywyion
oto g € (a,b) kar f'(xo) > 0. Tére, undpyer 6 > 0 dote (g — 0,20+ 9) C (a,b)
Kai

() f(z) > f(xo) ya xde x € (x9,x0 + 9).
(B) f(z) < f(zo) yia kdOe x € (o — J, x0).
f@)=f(@o) _ £(

Anddaln. 'Eyouye unodéoer ot lim —=—

r—TQ
OV € — 0 0plod TOU 0plou PE € = # > 0, Beloxouvye 6 > 0 wote: av 0 <

|z — x| < 0 téte = € (a,b) xou

M>f’(xo)f€: > 0.

T — To 2

zo) > 0. Eogopudlovtoc

(1.2.1)

‘Eneton 61u
(o) T x8&de x € (2o, zo + 0) €xouue

f/(x())
2

(1.2.2) f(z) = f(xo) > (x —m0) >0 = f(z) > f(z0).

(B) T xde = € (zo — 0, 20) €yovye

f'(20)
2

(1.2.3) f(@) = f(zo) < (x—20) <0 = f(z) < f(zg). O
Mopoatnphiote 6t ov (1.2.2) xon (1.2.3) dev delyvouv 6t 1 f elvon adEouoa oTo
(0,20 + ) i o10 (20 — J, 20). O

To epwtnuo v t0 avtiotpogo tou Afupotoc 1.1.1 Swtundvetow Aondy we
g€ av f'(x) > 0 vy kdOe z € (a,b) téte ebvon owotd 6Tt 1) f elvon adouou
oto (a,b); H andvinon etvan «vouy. ‘Onwe Yo Solue, n unddeon ot 1 f/ Swatnpeel
npbéonuo oe oAdkAnpo 1o (a,b) noiler ovowoTnd péro. [ v avotner buwg
an6delln), Yo ypeaotel eniong vo GUVBUBGOUUE TNV EVVoLd TNS TOPUYYOU UE T
Baowd Yewphpata Yo cuveyelc ocuvaptioec o xAelotd dlaothgata. To Bacikd
e VX6 Bua elvor 1 amodelln Tou «Jewpnuatog uéong Tunicy.

‘Eoww f: [a,b] — R cuveyhc ouvdptnon. Trodétouvpe ot 1 f elvan moparyw-
yiown oo (a,b): dnhadh, yia xdde = € (a,b) oplleton xahd 1 epantouévr Tou
Yeapriuatoc e f oo (z, f(x)). Oewpolue ty euldeia (£) Tou nepvder and ta
onueln A = (a, f(a)) xou B = (b, f(b)). Av tn uetonavAcoupe TopdhAnia Tpog Tov
€aUTO NG, XAmola and T TUPIAANAES VoL EQANTETOL OTO Ypdpnua TNC f oE xdnoo
onuelo (2o, f(20)), zo € (a,b). H xh\lon e epantopévne Yo npéner vo loolton e
™y xhon e evdeloc (£). Anhady,

Jb) = fa)

(1.2.4) Py = 12—

Y10 mpddto pépoc auThc TNg mapaypdpou dlvouue auotner amddeln outob Tou
wyuptopol (Oewpnua Méone Twhc). Anodeuvdouue mpdta o eWdixh Tepintwon:
0 Yedpnua tou Rolle.
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Ocewpnua 1.2.2 (Rolle). Eotww f : [a,b] — R. Yrobérouue du n f evar
ouvexhs oo [a,b] kar mapaywyionun oo (a,b). Yrodétouue emmAéor dur f(a) =
f(b). Tére, vrdpyer xg € (a,b) dote

(1.2.5) f'(z0) = 0.

Anédetn. EZetdloupe mpdto v mepintwon tov 1 f elvon otadepn oo [a,b],
drpad f(z) = fla) = f(b) v &0 x € [a,b]. Téte, f'(x) = 0 v ndde
x € (a,b) xou onowdrinote and autd To & Yropel vo TdEeL To pého Tou To.

‘Eotw howndy én 1 f dev elvan otodepn oto [a,b]. Téte, undpyer z1 € (a,b)
Gote f(21) # f(a) xon xwpls teptopioud T YEXOTNTOC UnopoUie Vo UTOYEGOUUE
ot f(x1) > f(a). H f ebvan ouveyhic oo [a, b], dpo malpvel uéytotn s undpyet
xo € [a,b] Gote

(1.2.6) f(zo) = max{f(z) : z € [a,b]} > f(z1) > f(a).

Ewwétepa, xo # a,b. Anhad¥, 10 x¢ Pploxetor oto avowxtéd didotnua (a,b). H
f éxer (ohxd) yéyioto oto zo xon glvan mopaywylown oto zo. Ané 10 Odpnua
1.1.4 (Fermat) ocuunepaivoupe 6u f'(zg) = 0. O

To Yedpnua yéong tuhc elvon dueon cuvérela Tou Yewprjuatog tou Rolle.

Ocewpnpa 1.2.3 (Jeopnpa péone Tphc). Eowwo f: [a,b] — R cuveyiis
oo [a,b] ka1 mapaywyionun oto (a,b). Téte, vrdpxet xo € (a,b) dote

fb) — fla)

(1.2.7) f'(z0) = .

Arnddeén. Oaavaydolue oto Oedprnua Tou Rolle we e€hc. Oewpolye Tn yeoupxt
ouvdptnon h : [a,b] — R mou madpver ¢ Biec tpée ye my f ota onpeia a xou b.
Anhodr,

(1.2.8) h(z) = f(a) + f(bi = iz(“) (z - a)
Optloupe wo cuvdptnon g : [a,b] — R pe
(129) o) = f@)  hla) = f() — (o) - LT o)

H g ebvan ouveyhc oo [a, b], napaywyiown oo (a,b) xo and tov tpéno emhoyhc
e h €youye

(1.2.10) g(a) = f(a) —h(a) =0 xa g(b) = f(b) — h(b) = 0.
Yougwva pe o Jedpnua tou Rolle, undpyer 2o € (a,b) dote ¢'(xo) = 0. Opwc,
(1.2.11) ¢ (@)= (@) -

o710 (a,b). Apa, T0 o xavoroel Ty (1.2.7). o
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IMapathienon 1.2.4. H unddeor, 6t 7 f ebvon ouveyhc oo KkAewotd didoTna
[a,b] yenowonothinxe otny anddelln xou eivan omapaitnn. OewphioTe, Yio Topd-
devypa, v f 1 [0,1] = Rpe f(z) =2z av 0 <z < 1xw f(1) =0. H f ebvan
Topaywyiown (dpa, ouveyhc) oto (0,1) xou éyoupe f(0) = f(1) = 0. Opwc dev
undpyer « € (0,1) mou va wavonoel Ty f(z) = %{;(o) =0, agoV f'(z) =1
v xdde z € (0,1). To npéPinua elvar ot0 onuelo 1: n f ebvan acuveyhc oto 1,
dnhadn dev ebvon ouveyhc oo [0,1].

To Jewpnuo péong TWAHC YUC ETLTRETEL VOL ATOVTACOURE OTA EpWTHUATA oV oulT-
TACOUE OTNV APy TN TOROLYPAPOU.
Oeswpnpa 1.2.5. Foto f: (a,b) — R mepaywyioiun ovvdptnon.

(i) Av f'(z) > 0 yie kdO¢ x € (a,b), Tére n [ elvar atéovoa oo (a,b).

) )

(i) Av f'(x)
) )
) A

0 ywe kdOe x € (a,b), téte n f elvar yvnoiws avéovoa oo (a,b).

>
(i) Av f'(z) <0 ya kdOe x € (a,b), téte n f efvar pdivovoa oo (a,b).

(iv f'(x) < 0 ya kdOe x € (a,b), wére n [ elvar yvnoiws divovoa oo

(a7 b).

(v) Av f'(x) =0 ya kdOe x € (a,b), téte n f elvar atadepri oo (a,b).
Andoatn. Ou dellouue €vay amd ToUC TPHOTOUS TECTERLS oY LPLWOUolC: UTodéTouue
ot f'(z) > 0 670 (a,b), xou da Seloupe otL av a < x <y < b téte f(z) < f(y).
Oewpolpe Ttov mepoplopd e f oto [z,y]. H f elvon ouveyhc oto [z,y] xou
nopaywylown oto (z,y), ondte epapudlovtag to Yedpnua yéone Thc Beloxovye
¢ € (z,y) mou wavorowel TNy
fly) = f(2)

y—x
Agol f1(€) > 0xow y —a > 0, éyovue f(y) — f(x) > 0. Anad?, f(z) < f(y).

T tov tedeutaio woyvptoud napatnehiote 6t av f =0 oo (a,b) téte f/ >0

(12.12) 7©) =

xau f" <0 o710 (a,b). Apa, 7 f elvor Tautdypova adEouoa xa gdivovon: av = < y
070 (a,b) t6te f(z) < f(y) xou f(x) > f(y), dnhadh f(x) = f(y). Eneton 1L
f elvou otardepn. o

Mo mopodharyy (xon yevixeuon) tou Yewphiuatoc Méone Tuhc etvon to Sedpnua
péone trc tou Cauchy:

Oezwpnpa 1.2.6 (Yedpnpa pwéone Twwre tou Cauchy). Eoww f,g
[a,b] — R, ouveyeis oo [a,b] kar mapaywyioiues oo (a,b). Tdére, vndpyer g €
(a,b) dote

(1.2.13) [£(0) = f(@)] g (w0) = [9(b) — g(a)] f' (o).

Ynueiwon: Hoapatnerote tpwta 6Tt To Vedpnuo uéone Tyung etvar eldun neplntwon
tou Yewpruatog mou Yéhovue va del€oupe: av g(z) = = tote ¢'(x) = 1 % 7
(1.2.13) nadpvel T wopyh

(1.2.14) [f(0) = f(a)] - 1 = (b —a) f'(x).
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H Onopén xdmowou o € (a,b) to onolo wavonowel tny (1.2.14) elvon axpBids o
Lo LPLoPOS Tou Vewpriuatog wéong Thic.

Ouunleite tpa Ty WEa g anddellng tou Vewpripatog péong turc. Egop-
uécayue to Yedpnua tou Rolle yio tr ouvdptnon

(1.2.15) f(@) = f(a) - W(x —a).

IoodUvaya (TOAATAACLECTE TNV TPOTYOVUEYY, cuVdpTNno We b—a) Yo uropodoope
VoL £YOUME TApEL TNV

(1.2.16) [f(@) = F(@)] (b= a) = [£(b) = fa)] (z = a).

Ou Yewphiooude Aotnéy cuvdptnon avtiotoyn e authv e (1.2.16) <ovuxad-
oTOVTAC THY T PE TNV g(T)>.

Anédetn. Oewpolue tn ouvdptnon b : [a,b] — R pe
(1.217)  W(z) = [f(z) = f(a)] (9(b) — g(a)) = [f(b) = f(a)] (9(x) — g(a)).

H h eivar ouveyhic oo [a,b] xow mapoywyiown oto (a,b) (vt ov f xou g €xouv
Tic (Biec Widtntes). Edxola eléyyouue 6Tt

(1.2.18) h(a) = 0= h(b).

Mnopolye howmdv va egappdooude 10 Yewpnua tou Rolle: undpyer 2o € (a,b)
oote W (zg) = 0. Agot

(1.2.19) (o) = f'(x0) (9(b) — 9(a)) — ¢'(x0) (f(b) — f(a)),
rodpvoupe Ty (1.2.13). |
IMopathApnomn 1.2.7. To evbioapépov onueio oty (1.2.13) elvor 61t oL mopdyw-
you f'(zo) xou ¢'(zo) «unohoyllovtor 610 (o onueloy xo.

IIohl cuyvd, to Yedpnua péone Tuhc Tou Cauchy dwtundveta wg e€hc.

Méegropa 1.2.8. Eotw f,g: [a,b] — R, cuveyeis oo [a,b] kat rapaywyioipes
oto (a,b). Trobérouue emmiéor dur
(a) or f' ka1 g’ dev éovr kown pila oo (a,b).

(B) 9(b) — g(a) # 0.

Téte vrdpyer xo € (a,b) dote

f®) = fla) _ f'(xo)
g(b) —gla)  g'(z0)

Andbaén. Ané to Yedpnua yéone Twhc tov Cauchy, undpyel 2o € (a,b) dote

(1.2.21) (f(0) = f(a))g'(x0) = (9(b) — g(a)) [’ (x0).

Hopatnpotue 6t ¢'(xo) # 0: av elyaue ¢'(zo) = 0, téte Ja Arav (g(b) —
g(a)) f'(xzo) = 0 xou, agod and v undleon poc g(b) — g(a) # 0, Yo €mpene
va éyoupe f'(zo) = 0. Anhady| o f/ o g’ Qo elyav xowt| plla. Mropolue Aowndv
va dtonpéoovye Ta d0o péAn tne (1.2.21) ue (g(b) — g(a))g’ (xo) %o va ndpouye to
Urroluevo. o

(1.2.20)
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1.3 Tewpetpwxr] onpacia Tng deLTEPNE TARAY WY O

Yty §1.1 eldape 6T 6 UNBEVIONOC TNE TopAYOYOU GE £va oTElo To dev elvor
vy ouvdfpen yia Ty Untapén tomxol axpbtatou oo xg. H ouvdptnon f(z) =
x3 Bev éyer axpbrato oo o = 0, duwc f(zg) = 0. Kowtdlovtac t delrepn
TapdYWYO0 o Ta oTela UNBEVIGUOD TNE TPWTNEC TPy WYOU UTOROUUE TOAAES Qopéc
Vo CUUTIERAVOUUE av €val xplotuo onueio elvon dvtwe onuelo axpdTaTou.

Oevenpa 1.3.1. Eotw f : (a,b) — R mepaywyioun ovvdptnon kar éotw
xo € (a,b) pe f'(xo) =0.

() Av vrdpxer n f"(xo) kar f"(x0) > 0, tdre éxyouue Tomikd eldyioto 0o g.
(B) Av vndpxer n [ (x0) kar f"(z0) < 0, tdre éxoupe Tomrd pépoto oo To.

Ynuetwon: Av f"(xo) = 0 A av dev undpyet 1 [ (x0), T6TE MPéTEL Vo e€eTdooUUE
Tt oupPalvel e dAho tpbdTo.

Andbaén. Ou delfovpe ubvo 1o (o). Eyoupe

(1.3.1) 0 < f'(wo) = lim LD =T@0) _ S0

o T — T TSz T — T

Emopévwe, unopolue va Beotue § > 0 dote:
(i) Avzo <z < z9+ 0, tote f'(x) > 0.
(i) Av zg— 06 <z <z t61€ f'(2) <O.

Eotw y € (g — 9,20 + ).

(i) Avzg <y < zo+9, tote egopudlovrac o Jedpnua yéone Thc 610 [Zo, Y]
Beloxouue x € (z9,y) doTe

(1.3.2) fy) = f(xo) = f()(y — w0) > 0.

(i) Av zo—0 <y < z0, TOTE EQopUSlovTac T Vedpnua péong TWhc oo [y, To
Beloxouye z € (y,xo) dote

(1.3.3) f(y) = f(zo) = f'(2)(y — 20) > 0.

Anpadh, fly) > fxo) v xdde y € (zo — 6,20 + 6). Apa, n f €xer Tomxd
EAAYLOTO GTO Tg. O

1.30" Kuptéc xouw x0oileg ouvapTthoetg

Ye enépevo Kegdhono da aoyorndolue cuoTNUATXd PE TI¢ XUPTES Xou Ti¢ %of-
rec ouvapthoe f: I — R. Ye auth tnyv unonapdypapo anodetxvUoUPE XATOLEC
amAéC TEOTACELS Yl TaporywyioWes cuvapThoelc, oL omoleg yac Borddve va «oye-
BLACOUYE T1] YPAPLXY| TOUS TOPIG TUOT).
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BOewpolpe wa tapaywyiown ouvdptnon f : (a,b) — R. Av z¢ € (a,b), 1
«e&lowon e epantouévney tou yeaghuatos e f oto (zo, f(xo)) elvon

(1.3.4) y = f(zo) + f'(xo)(x — o).
Aépe 6u n f ebvon kupti) oo (a,b) av yia xdde zg € (a,b) éyouue
(1.3.5) f(@) > f(zo) + f'(wo)(x — mo) vy x&de x € (a,b).

Anhadh, av 1o yedapnua {(z, f(z)) : a < < b} Peloxetor Wévew ard dhec Tic
epontépeves. Aéue ot f ebvan pvnoiws xuptn oto (a,b) av vy xdle x # xo N
avicétna oty (1.3.5) ebvon yvrota.

Aéue oL ) f ebvon koidn oo (a,b) av vy xdde o € (a,b) éyouue
(1.3.6) f@) < f(zo) + f'(wo)(x — mg) Yy %x&de x € (a,b).
Anhadh, av 1o yedpnua {(z, f(z)) : a < & < b} Pploxeton ®dtw and Shec TiC
epontéueves. Aéue du n f ebvan prnoiwg koiln oto (a,b) av vy xdlde  # o n
avicétna oty (1.3.6) ebvon yvrota.

Téhog, Mye 6T 1 f éyer onueio kaumis oto onuelo xg € (a,b) av undpyet
d >0 oote n f va el yynoiwe xwpth oto (zg — J, zg) xou Yvnoine xolkn oto
(20,0 +6) f yvnolwe xoihn 610 (To — 6, o) xou YVnolune xupth oo (xo, T +0).
Oeopnua 1.3.2. FEotww f: (a,b) — R napaywyioun ocvvdptnon.
(a) Av n " elvar (yvnoiws) atéovoa oo (a,b), tére n [ evar (yvnoing) xupth
oto (a,b).
(B) Av n ' elvar (yvnoiwg) glivovoa oo (a,b), téte n f elvar (yvnoiws) koin
oo (a,b).
ArndbeiEn. Eotw g € (a,b) xu €otw x € (a,b). Trodétoupe tpdta 6TL T > p.
Ané o Yedpnuo péone twic, urdpyet & € (o, ) pe TRy WIdTTA

(1.3.7) f@) = f(zo) = (¥ = x0) f(&)-
Aol zg < & éyouue (&) > f'(z0), xou agol x — xo > 0 Brénouye 6T
(1.3.8) f(@) = fwo) = (2 = 20) /(&) = (x — o). f' (wo)-

Trodétouye tohpa 6Tt = < zo. Ané 10 Jedpnua uéone A, vrdpyet &, € (x, o)
HE TNV WLoTHTA

(1.3.9) f@) = f(zo) = (w — o) f'(&)-

Aol & < xg éxoupe (&) < f'(z0), xou awol © — xzo < 0 Brénouye 6Tt
(1.3.10) f@) = flxo) = (v = 20) f'(€2) = (x — o) f' (o).

e xdle neplnwwon, wyder 1 (1.3.5). EréyZte 6t av n f' unotedel yvnolwg
avgouca 610 (a,b) tote Talpvouue yvholr avicétnta oty (1.3.5).

(B) Me tov {dio tpéTO. |
H Bebtepn nopdywyoc (av undpyet) unopel vo yog dooer TAnpogopla yia T0 av 1
[ ebvor xupth 1) xolhr,.
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Oevenpa 1.3.3. Eow f: (a,b) — R 8o popés mapaywyioun cuvdptnor.
(a) Ay f"(z) > 0 ya kdOe x € (a,b), tdre n f efvar yvnoiws kyptrj oo (a,b).
(B) Av f"(x) < 0 ya kdOe z € (a,b), téte n f elvar yvnoiong koidn oto (a,b).
AnddeEn: (a) Agou f” > 0 070 (a,b), n f' ebvon yvnolwe abovoo ato (a,b)
(@eddpnua 1.2.5). Ané 1o Oedpnua 1.3.2 éneton o {nrolyevo.

(B) Me tov {Bio tpémo. O
Téhog, divoupe W avaryxola cuvdnn Yia va givos 1o T onuelo xounic e f.

Oevenpa 1.3.4. Eoww f : (a,b) — R do gpopés mapaywyionun ovvdptnon ka
éotw xo € (a,b). Av n f ée onueio kaunnis oo g, tére f’(xg) = 0.

Andbeaén. Oewpolpe ) ouvdptnon g(z) = f(x) — f(zo) — f(xo)(z —x0). Hyg
dev éyel Tomud YéyoTto R eNdyLoTo 610 o: éxoupe g(xo) = 0 xou g > 0 apioTtepd
ToU X9, g < 0 8e€id tou g — 1) T0 avtioTpogo.

Enlorne, ¢'(z0) = 0 xou ¢"(z0) = f"(x0). Av frav ¢"(x0) > 0 A g"(z0) < 0
t61€ and 1o Oedpnua 1.3.1 1 g Va elye axpdroto 60 9, drono. Apa, f(xg) =
g"(xg) = 0. O
Ynuetwon. H cuvdhun tou Oewphuoatoc 1.3.4 dev ebvan wavh. H f(z) = 2 dev
éyet onueto xopmhc oto o = 0. Ebvor ywnotwe xupth oto R. ‘Opwc f(z) = 1222,
dpa f7(0) = 0.

Hapdderyua. Meketiote tn ouvdptnon f: R — R pe

1
1.3.11 =
(13.11) £@) = s
H f elvon nopaywylown oto R, ue

2z
1.3.12 "Ng) = ——2" .
(13.12) 1) =~y

Apa, 1 f elvon yvnolwe adZovoa oo (—o0, 0) xo yvnoiwe gdivouca oto (0, 400).
Modpver péyiotn tph oto 0: f(0) =1, xan liI:il f(z) = 0. H Selbtepn napdywyo

e [ opiletar mavtol xou ebvor (o pe

I _ 2(3x2 -1
(1.3.13) 1@ =

"Apa, ' > 0ota (—oo,—%) xot (%,oo), evoy f < 0o70 (—%, %

ot f €xer onuelo xaunic oo j:% xon ebvow: yvnolwg xupth ota | —o00, —%)

) . 'Enecton

%ol (%, oo), yvnotwe xolhn 610 (—%, %) Avutég oL minpogopleg elvor opxeTéc
YLl VoL OYEDLAGOUPE «OPXETA TUOTAY T Yed@xh napdotaoy tne f.
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1.3 AoclOpntwreg
1. 'Botww f: (a,+00) — R,

(o) Aéue 611 evdeio y = B elvon opildrtia aotuntwtn e f 610 +00 av

(1.3.14) lim f(z) =p.

r——+00

Hapdderypa. H f 1 (1,+00) — R pe f(z) = ZH éyer oplbviia aolunteTn Ty
y = 1.

(B) Aépe 6t nevdela y = ax+ B (a # 0) e mAdya aclurntwtn e f oto +00
oy

(1.3.15) lim (f(z) — (az+ B)) = 0.

r——+00

Mopatnerote 61t 1 f €xel 10 mOAD plo TAdYL aGUUTTOT 61O +00 %ot OTL oV
y = ax + [ ebvar ) acluntotn e f t61e 1 xhion o umohoyileto and tny

(1.3.16) a= lim f@)
r—+o00 I

waw 1) otodepd B vroroyileton and Ty

(1.3.17) = lim (f(z)— az).

Tr— 400

Avtiotpoga, yia vo dolpe av 1 f éyel mAdyla acOuRTRTn 6T0 +00, e€etdlouyE

TEWTO oV Utdpyet To  lim ) Ay auté o 6plo UTEYEL Ha av efvan BlapopeTLXG

e P
amd 1o 0, to oupﬁo)\izou:;o HE a xou eZeTELOVUE oV UTEEYEL TO IETm(f(x) —ax).
Av xon autd 10 Oplo — ag 1o TolE B — uTdpyEL, TOTE 1 Y = ax + 3 elvor 1) TAdYW
aoLUTTOTA TS f 610 +00.

Iapddeyua. H f: (1,+00) — R pe f(z) = % €yEL NG AOUUTTOTY OO
+oo v y = x + 2. Hpdypat,

2
~1
(1.3.18) I ACO . rETEL
r—+o0 I r—+oco T4 — X
pidein
2 — 1
(1.3.19) Jim (f(2) — o) = lim ;’_ S=2

2. Me avdhoyo tpémo optlovue — xau Bploxovye — v opldvtia B TAdyLo acly-
T Wog ouvdptnong f 1 (—oo,a) — R oto —oo (av undpyet).

3. Téhog, Mye 6t f : (a,x0) U (x0,b) — R éyer (apioteph 1 8edid) xotomdpugpn
AGUUTTOTY OTO Tg OV

(1.3.20) lim f(z) =400 # lim+ f(z) = £oo

avtiotoyo. T mopdderyue, 0 f(z) = L éyel apioteph) xou dedid xamandpugn
actuntRT 070 0 Ty evldelo @ = 0, agol lim 2 = —co o lim 1 = +oc.

r—0— " z—0
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1.4 AmpoocdLoploTES LOPPES

To Vedpnua yéone tprc tou Cauchy yprnotyonoteitar 6Tny anddelln Twv «xo-
vovwy tou L’ Hospital» yia 6plo tne wopgrhc § # =2, Tumxd mopadetypora tng
xatdotaong mou Yo GLLNTACOVYE OE auTY| TNV Tapdypago elvor to e€¥ig: Héhouue
vo e€€TACOUYE oV LTEEYEL TO HpLo

x
(1.4.1) lim f@)
a0 g(x)
onou f, g elvon Vo cuvopTAcels Tupaywylowes deid xou aploTepd and To Tg, UE
g(x) #£ 0 av & xovtd 670 T xoU T # T(, KL

(1.4.2) lim f(z)= lim g(z) =0

U

(1.4.3) lim f(z)= lim g(x) = 4oc.
r—xq r—xq

Téte Mue btL €yovue ampoodidpiotn popen % (h <2 avtioToa) 6To Xo.

O xavévec tou Hospital yac emtpénouy ouyvé va Beolue tétow dpla (av
urdpyouy) pe ) Bordew Twv Tapayoywy v f xa g. Tumxd dedpnua oautod
Tou eldoug elvan To e€rc.

Oevpnpa 1.4.1. FEoto f,g: (a,z9)U(x0,b) — R mapaywyiogies ovvaptioes
He Tis €€ns 1hdTntes:
(a) g(z) # 0 xa1 ¢'(x) # 0 ya kdOe z € (a,z0) U (z0,b).
(B) lim f(r)= lim g(z)=0.
r—xg T—XT0
f' (@)

Av vrdpxea to lim s = £ € R, wdre vndpyea to lim % Kai
Tr—x0 T—To
s
(1.4.4) tim L) g {@)
T—T0 g(ﬂ?) r—o g (‘T)

Arnddeaén. Enextelvouvye tic f xa g, optlovtde tic oo xg ue f(xo) = g(zo) = 0.
Agol

(1.4.5) lim f(z) = lim g(z) =0,

T—x0 T—x0

ot f xon g yivovtow tdpa suveyelc oto (a,b). Ou delfoupe bt

(O N C)
(1.4.6) wg%g@)_z_;ﬂgy@y
‘Eyouue
(1.4.7) fx) _ f(@) = f(=0)

v xdde © € (zo,b). Ov f',¢" dev €youv xown pila 010 (0,2) Yozl n g’ dev
undevileton towdevd. Exnlone g(z) # 0, dnradh g(x) — g(zo) # 0. Egapudlovtac
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roumdy 10 Vedpnua péone twhe tou Cauchy propolue v xdle x € (x0,b) va
Beolue &, € (xo,x) woTe

(1.4.8) fl@) _ f'(&)

% = £ x éow € > 0. MmopoGue va Bpolue 6 > 0
WwoTe: av xg <y < xg + 0 TOTE

Eoto topa étL limg_ 4,

f'(y)
q'(y)

(1.4.9)

—Z‘<€.

Tuvdudlovtog tic (1.4.8) xon (1.4.9) Brérovye dtTL av zp < x < 2o + 0 TéTE

(z) ‘ f'(&) ’
1.4.10 — | = -l <e
410 @ 7 e
(yratl 2 < & <@ < o +6). Apa,
/!
(1.4.11) fim &) f,(:”).
z—xg g(x) z—zd g ()
Me avéroyo tpémo delyvouue Ot limx_)%f gg;; = /. O

O avtiotoyog xavévae 6tav xg = 400 elvor o e€rc.
Ocewpnpa 1.4.2. Eoto f,g: (a,+00) — R nepaywyiones ovvaptijoes e tig
ekns 1hidTntes:

(a) g(x) # 0 ka1 ¢'(x) # 0 ya kde x> a.

(B) Jlim f(z)= lim g(z)=0.

Ay vrdpyea o IETOO g:g; = € R, tdre vndpyer to wEIJIrlOO % Kal
!/
(1.4.12) T G T f/(x)-
v—+oo g(z) a—+oo g ()

Anddatn. Oplloupe f1,91: (0,1) = R pe

1 1
(1.4.13) filz)=f () xu gi(z) =g <> .
O f1, g1 ebvan oparywylowes xan

/ _ 1 (1 (1

(1.4.14) file) _ —] (af) _/f (T)

gix) -9 (3) 9@

"Eyouue hIng fi(z) = lilf f(z) =0 xa 11%1+ g1(z) = 111}3 g(z) =0 (eEnyh-
ote ywtl). Eniong, g1 # 0 %o gy # 0 670 (0,1/a). Téhoc,

(1.4.15) N (O i ¢-) I A C)

a0t gi(z)  a—ot g/ (L) a—toc g'(z)
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"Apa, epapuoleton 10 Bewpnuo 1.4.1 yio g f1, g1 xon €youye

Al L file) o f(®)
(1.4.16) mliréh g1 (x) - zli,%l+ 94 (x) o zEIJIrloo g’(x).
Agol
. f@) L file)
(1.4.17) wETOO g(z) xlﬂ%ﬂ g1(z)’
¢neton 1) (1.4.12). -

Trdpyouv apreTéC axGUN TEQITTWOEL ATPOCOLOPLOTWY HOPGWY YLd TIC 0Toleg
UTOPOUUE Vo SLTUTIOCOVUE XatdAAnAo «xavdva tou I'Hospitaly. Aev o dcdoouye
dMhec amodelfels, oc Solue OUwe TN BTUTWOT EVOC xovOVaL Yol OmPOGOLOPLETY

wopr} 33
Oeopnpa 1.4.3. FEoww f,9 : (a,b) — R napaywyioies ouvaptrjoe pe tg
€€Eng 1016TNTES:
() g(x) # 0 ka1 ¢'(x) # 0 ya kdOe z € (a,b).
(B) lim f(z)= lim g(z) = +oo.
z—at r—a™T

Av vrndpyer to ”Llig# g:g;; =/{ € R, tére vndpyer to C[li)rg+ ch E;; Kai
!
(1.4.18) A N f,(x).
z—at g(x) z—at g'(x)

1.5 I8uétnta Darboux yia tnv nopdywyo

Opwowds 1.5.1. Aépe 6t wa ouvdptnor f : I — R éyel v 101dnra Darbouz
(WotnTa T evdidpeong turc) av: v xde ¢ < y ovo I pe f(x) # f(y) xu
yior xdle mparypotixd aprdud p avdpeca otous f(x) xou f(y) propolue vo Bpolue
z € (z,y) wote f(z) = p. And 10 Oedpnua Eviidpeone Tuhc éneton 6u xdide
ouveyfc ouvdptnor f : I — R éyet v Wiétnta Darboux.

Ou Sel€oupe dTL 1 TaPdYWYOC Wi TopaYWYIoWNS cuVETNoNG ExEL TaVTAL ThHY
W6ttt Darboux (av xow 8ev elvan tdvta cuveyfic cuvdptnon).

Oevenpa 1.5.2. Eow f : (a,b) — R rapaywyloun ouvvdptnon. Téte, n f’
éxer tny 1016tnta Darbouz.

Anédedn: Eow z < y € (a,b) pye f'(x) # f'(y). Xwplc nepropioud tne
yevixétntag unopolue vo unoVéooupe 6t f/(x) < f'(y). Trodétoupe 6u f/(x) <
p < f'(y) xou Yo Bpolye z € (z,y) dote f(z) = p.

BOcwpolye ™ ouvdptnon g : (a,b) — R nov opileton and my g(t) = f(t) — pt.
Tote, n g ebvon mopaywylown oto (a,b) xou ¢'(t) = f'(t) — p. Apa, éyovye
g'(x) <0< ¢'(y) xou Lnrdwe z € (z,y) ye Ty WBotna ¢'(2) = 0.

Ioyvetopde. Yrdoyowr x1,y1 € (x,y) dote g(x1) < g(x) ka1 gly1) < g(y).
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Andden tov wyvpwpod. H g elvon nopaywylown oto x, Snhadn

gz +h) —g(x)

1.5.1 li =¢'(z) <O0.

(1.5.1) Jim, W g'(x)

Eméyovtac € = 7@ > 0 Brénovpe 6t umdpyet 0 < &1 <y — 2 GoTe
h _ /

(1.5.2) glo + })L 9@) ) pe=? ;‘T) <0

viaxdde 0 < h < 0;. Holpvovtac zp = a:—l—% éyoupe 71 € (x,y) xou g(z1) < g(x).
‘Ouota, 1 g evon Taparywylown oto ¥y, dniady

(1.5.3) fim YW ~9()

/
= O.
h—0- h 9>

Eméyovtac € = # > 0 Brénoupe dtL undpyer 0 < do <y — = WoTE

h _ /
(15.4) gly+h) —9(y) Jy)—c=? )

h 2
v xqde —d2 < h < 0. Ilafpvovtag y1 =y — %2 éyouue 11 € (z,y) xou g(y1) <
9(y). O

Twéyeaa g andbeéng tov Ocwpripatos 1.5.2. H g etvon toparywylown oto (a, b),
Gpo ouveyhc oto [z, y]. Enouévec, 1 g todpver eNdyiotn T oto [z, y]: undpye
z € [z, y] ue v Wbt g(z) < g(t) vy xdde t € [z, y].

Ané tov Ioyupioud Brénoupe 6TL 1 g dev mafpvel eEAd Lo TN WY 0TO T OUTE
oto y. Apa, z € (z,y). Apol 1 g elvon mopaywylown oto z, 10 Oedpnua 1.1.4
(Fermat) poc eZoogaiiler 6t ¢'(2) = 0. O

1.6 Aoxnoeig

A. Epwtrioecig xatavonong

Al. EZetdote av o mupaxdtw mpotdoes elvon akndelc 7 deudelc (wnoloyriote
TARPWE TNV andvVTNnom 0og).

1. Av 7 f eivon napaywyiown oto (a,b), téte 1 f elvor ouveyhic oto (a,b).

2. Av 7 f ebva nopayeylown oto 9 = 0 xow av f(0) = f(0) = 0, t6te
lim nf(1/n)=0.

3. Av n f elva moapayowyiown oto [a,b] o molpver T uéylotn TWH TNE oTO
xg = a, t61€ f'(a) = 0.

4. Av f'(2) > 0 v x&de = € [0,00) %o f(0) = 0, 167 f(x) > 0 vy wdde
z € [0, 00).
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5. Av n f elvon 300 gopéc moapaywylown oto [0,2] xau f(0) = f(1) = f(2) =0,
téte undpyet o € (0,2) dote f(xo) = 0.

6. Eotw f: (a,b) — R xw éoww 29 € (a,b). Av n f elvou ouveyhc oto o,
nopaywylown oe xdde x € (a,b) \ {zo} xou av undpyer to lim f'(z) = £ € R,
T—xo

t6te f/(z0) = £.

7. Avyn f: R — R elvaw nopaywylown oto 0, téte undpyer 6 > 0 dote 1 f va
ebvan ouveyfic 610 (—9,0).

8%, Av 7 f elvon nopaywylown oto zo € R xa f/(x9) > 0, tdte undpyer 6 > 0
dote 1 f va ebvon yvnolng avovoo 610 (g — d, 20 + 0).

A2. Adote mopdderyya cuvdptnone f: R — R pe tic e€¥g Wbiotnrec:

(@) f(=1)=0, f(2) =1 xa f'(1) > 0.

(B) F(~1) = 0, £(2) = 1 f(1) < 0.

(v) f(0) =0, f(3) =1, f/(1) =0 xou 1 f elvor yvnolwe adEouca oo [0, 3].

(8) f(m) =0xo f'(m) = (—1)™ v x&de m € Z, | f(z)| < & yia xdde z € R.

B. Boaowxég aoxfiosig

1. T xardepio omod Tic Topoxdtw cUVaPTAOEL BRelte TN UEYIOTN XAt TNV EAAYLOTY
WA TNE 0TO DGO TN TOU UTODELXVOETAL.

(a) f(x) =2 —2® —8x+1 o70 [-2,2].
B) f(z) =2°+2+ 1070 [-1,1].
(v) f(z) =2 — 3z 070 [-1,2].

2. Aci&te ot 7 ellowon:

(o) 4ax® 4+ 3bx? + 2cx = a + b+ ¢ éyeL TouhdyioTov pla pila oo (0,1).
() 62* — Tz + 1 = 0 éyeL To TOA) B0 mporypaTtxée pilec.

(v) 2% + 922 + 33z — 8 = 0 éyer oxpiPide pla mporypotins pilo.

3. Acite 6u 1 eflowon 2™ + ax 4+ b = 0 éyel 10 Tohd 800 mpayuaTés pileg av
o n ebvar dprtog xot To TOAD Teelg mparyatixés pllec av o n elvol TEpLTTOC.

4. 'Botw a; < -+ < ap ot0 R xw éotw f(z) = (x —ay) - (& —ap). Acilte 6T
7 e&lowon f/(x) = 0 éyet axpBide n — 1 Aoeie.

5. YyedldoTe TIC YPUPMES TTUPUC TACELS TWV CUVILTHOEWY

1 3 x? 1

f(x)::v+5, f(x):erp, f’(z):ﬁ7 f(x):m

Pewpwyvtac cav medio optopold Toug To Peyorltepo utoolvoro tou R oto onolo
umopolV Vo 0plaToUV.
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6. (o) AeiZte bt and 6ha T opoydvia napalAnhbypoppo Ye otadepr| iy dvio,
T0 TETPAYWVO £YEL TO UEYITTO EUBUBOY.
(B) AelZte du: and Sl T oploydvia tapadnhbypoppa pe otadepy| tepluetpo,
TO TETEAYWVO EYEL TO UEYLOTO EUBadOV.

7. Bpeite ta onuela e urepPorfic 22 — y? = 1 mou éyouv ehdyotn anbéoTao
and 1o onuelo (0,1).

8. Idvew oe xixho axtivag 1 Yewpolue d0o avudiauetoixd onueio A, B. Bpelte
ta onueto I' tou xOxhov o o onola to tplywvo ABT éyel tn yéyiotn duvaty
neplueTpo.

9. Alvovtou mpoypatxol apuduol a1 < ag < -+ < ap. Na Ppedel 1 ehdyiotn Ty
e owvdptnone f(x) = > (z — ax)*

10. 'Ectw a > 0. Aeléte 61 1 uéylotn T TN ouvdptnong

1
14z 14|z —a

f(z)

2+a

ebvou lon pe 7.

11. Eotw f:(a,b) = R, a < zg < buaw f'(zo) > 0. Aeilte 6t undpyet 6 > 0
WoTE

() f(z) > fzo) o x&Oe © € (zg, z¢ + 9).

B) f(z) < f(zo) it x&Ve = € (2o — I, x0).

12. Eow f : (a,b) — R napaywyiown cuvdptnon xo éotw g € (a,b). Tnolé-
Toupe 6Tt undpyet 1 f(zo). Aellte bt
() Av 1 f éyel Tomxd ehdytoto oo g, tote f(z9) >0

(B) Av 1 f éxeL Tomd péyioto oto xg, tote [ (x0) < 0.

13. Trolétoupe 6T oL cuvapthoes f xon g elvon Tapaywyiowes oto [a, b] xou 6Tt
fla) = gla) xou f(b) = g(b). Aellte b1 undpyel ToLRAYLOTOV évar onuElo T oTo
(a,b) yio T0 OTIOIO OL EQPUTTOUEVES TWV YPUPIXDV TUPACTAOEWY TwV f XaL g oTa
(z, f(z)) nou (z,g(x)) ebver mapddiinhec # toautilovro.

14. Atvovtoe d0o mapaywylowee cuvopthoee f,g: (a,b) — R dote f(z)¢'(z) —
f(x)g(x) # 0 vy x&de = € (a,b). Acite b1t avdpeoa ot 800 pllec e f(z) =0
Beloxeton wa pila e g(z) = 0, xou avtiotpoga.

15. Eotw f : [a,b] — R, cuveyic oo [a, b], napaywylown oto (a,b), pye f(a) =
f(b). Acire 6T undpyouv z1 # 2 € (a,b) dote f(x1) + f/(x2) = 0.

16. Eotww f: (0,+00) — R napaywylown, ue lirf f'(x) =0. Aclée 6
T— 100

lim (f(z+1)— f(z))=0.

r—-+00
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17. Eotww f: (1,400) — R nopaywylown cuvdptnon ye ty Wiotnta: |f/(z)| <
Ly xdde z > 1. AelEre 61 liI_P [f(z+ x)— f(z)] =0.
Tr— 100

18. 'Eotw f, g 8o cuvaptices auveyelc oto [0, a] xon mapaywyiowes oto (0,a).
Trodétoupe 6t f(0) = g(0) =0 % f/'(x) >0, ¢'(x) > 0 o710 (0, a).
(z)

T

I
g

(o) Av n f etvon adZouca oto (0, a), delite 6t n ebvaw abZouca oo (0, a).

(B) Avn ch—: ebvan ab€ouoa 610 (0,a), dellte T n L elvon adZouoa oo (0, a).

I'. Aoxfoec*

1. Atvovton mparypotexol apiduol a; < az < -+ < an. No Bpedel n eddyotn T

e owvdptnore g(z) = > |z — akl.
k=1

2. Eotw f nopaywyiown oo (0,2) pe |f/(2)] < 1 yia xéde x € (0,2). Oétoupe
an = f(%). AclEe 61 1 (a,) ouyxhivel.

3. Eotw n € N xa éotw f(z) = (22 — 1)". Aciéte én n eliowon f(M(z) =0
€yer axpBoe n Slapopetixée Aoele, 6hec oo ddotnua (—1,1).

4. Eotw a > 0. Aelfte 6 dev undpyel mopaywyiown ocuvdptnon f: [0,1] = R
pe f1(0) = 0 xow f/(z) > a v x&de x € (0, 1].

5. Eow f: (a,b) — R napaywyiown ocuvdptnon. Av 1 f/ elvon acuveyhc oe
xdnoto onuelo zo € (a,b), dellte o n acuvéyewa e f' oto o elvon oucLBBNG
(Bev undpyet To bpo lim f/(x)).

T—Tg

6. Eow f: (a,b) — R nopaywylown ouvdptnon ue hI?f f(z) = +oo. Aciéte

oL av Umdpyer To lim  f'(x) tdte ebvar (oo pe +oo.
z—b—

7. Eotw f:(0,400) — R napaywylown cuvdptnorn pe lirf flx) =L eR.

Agigte 6Tt av undpyeL To 1113 f(z) téte elvan (oo ue 0.
r— 100



Kegpdiowo 2

DIELPEC TTEAYMUATINWY

APLIUV

2.1 3X0yxAiom oelpdc

Optowdg 2.1.1. 'Eow (ax) wa oxolovdia mporypatindy aptdumy. Oewpolye
™y axohoudia

(2.1.1) Sp=a1+ -+ an.
Anhodh,
(212) Sy =a;, 82 =a1+as, S3=ai+az+as,

o0 n
To oluBoho Y ay elvon 1 oepd pe k-00t6 bpo tov ai. To ddpoopa s, = > ag
k=1 k=1
o0
elvar 0 n-00Té pepikd ddpoioua e oepde Y ap wa 1 (s,) ebvor 1 akodovdia
k=1
o0

Ty ueptcdy atpolopdtor e oelpdc Y, ay.
k=1

Av n (sn) ouyxhiver oe xdnowoy mpayuatixé apdud s, TéTE YPdYouye

(2.1.3) s=a+ag+-Aan+--- S:Zak
k=1

o0

wou AEUe OTL 1) ogpd ovykAiver (60 s), T0 O 6plo s = lim s, elvor 1o dOpoioua
n—oo
g oELpdg.

o0 o]
Av s, — +00 fav s, — —00, T6TE YpdYouue Y ar = +00 h Y ap = —00
k=1 k=1
o0
nou Mépe 6n i oelpd > ay, anokAiver 0to 400 1j 0To —00 avtioToLy .
k=1
o0
Av 1 (sn) Bev ouyxhiver oe mpoaypatind opudud, téte Mpe 6T n oepd Y ak
k=1
anoxAiver



20 - YEIPEY IIPATMATIKON APIOMON

chpovcnpv’]o-an 2.1.2. (o) IToANéc popéc eZeTdlouue T OUYXNOT CERKOY TNS
Hopnic Z ap % Z ar 6mou m > 2. Xe authv v neplntwon VETouE Sy =

k=m
aog + aq —I— cAap Y Sp—mtl = G+ Qg1 - ay (YLO( n > m) avtioTolya,

e eisraloupe T obyxhon e axohoudiog (sn)

(B) Ané Touc oplopolc mou ddoaue elvan avepd 6Tt yio va e€etdoouue T ol-
YXMoT ) andxhior wag oelpdc, ke egetdloupe 1 obyxMoT | andXNoT Jlag
axoroudiog (tng axoroudiag (s,) TV pepdv adpoioudtwy g oepds). O n-
0616¢ GUwe 6poc T axohoutiog (sy,) etvon éva «dlpolopa pe ohoévo auZavduevo
uhxocy, to onolo aduvatolue (cuvhtwe) va ypdoupe o XAEWGTH Hope. Xu-
VETWS, 1) VPEGT TOU oplou s = ’li_)m sp (6Tov autd undpyet) elvar TOAD cLYVE
avEQTr. Xxomog Joc etvan )\omgv Vo avanTOEOUUE dmola xpLtrpta o onolol val
OIS ETLTEETOLY (TOUAGYLOTOV) VoL TOOUE av 1) (Sy,) oUYXAIVEL oE TporypaTind aptdud
1} Oy

ITpw mpoyweroouue oe mopadelypota, Yo SoLUE (AMOLEC ATAEC TPOTAGEL TOU
Yo yenolonoloUpe eAebUepa G TN CUVEYELX.
o0 o0

Av éyoupe 800 oelpée Y ak, Y b, UTOPOUYE VO GYNUATICOVUE TOY YR
k=1 k=1

o0
ouvduaoud toug Y (Aak + pby), émou A, 1 € R.
k=1

o0 o0
Hedbtaocy 2.1.3. Av > ap =s kat Y by =t, tdte
k=1 k=1

(2.1.4) Z Aag + pby) )\erut:)\ZakJrquk.
k=1 —

n n
Anbébaén. Av s, = 3. ag, ty Z b, xot up = Y (Aag + pby) ebvoe o n-001d
k=1 k=1
pepixd adpolopata TV GELRMY, rore Up, = ASp + by, Autéd TpoxinTeL e0xolo and

TIC WLOTNATEC TNC TROo¥eEsTc xoL Tou ToAATAacLGUo0, ool éyouue adpolouata
ue menepacyuévoug To Thdog bpoug. ‘Ouwe, sp — 8§ Xty — ¢, Gpd Uy — As+put.
Ané tov opioub tou adpolopatos celpds énetan 1) (2.1.4). O

Heétacy 2.1.4. (x) Av anadeipoupe memepacpévo mAnos <apxikdvy dpwv
Hiag oeipds, Oev emnpedletar n ovyklion 1} andxAion Tns.

(B) Av addéovpe mernepaopérous to mArlog dpous pag oepds, dev ennpedletal n
ovyxhion 1 andiiion tns.

Anédein. (o) Oewpolue ) oelpd Y ar. Me tn @pdon «amodelpouye Toug apyt-
k=1

o0
%00¢ 6pOUC A1, A2, . . . , Am—1» EVVOOUUE OTL YE0POUUE TNV XouvoUpYLo GEWRA. ) . k.
k=m
Av ouufolooupe Ye s, xou b, Ta N-00TA Uepind adpoloyota Twy 800 GELPWY o-

VToTolywe, TOTE Yo xdde n > m €youue

(2.1.5) sp=a1+as+ - +am1t+am+-Fta,=a1+ - +am-1+tn_mi1-
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Apa 1 (sn) ouyxhiver av xon VoV av N (th—m41) oUyxhive, SnAadh av xaL povov
av 1 (tn,) ouyxiiver. Enlone, av s, — sxout, — t, té61€ s = a1+as+- - -+am_1+t.
Anhodh,

(216) Zak =a;+-+anp-1+ Z ap.
k=1 k=m

(B) Oewpotye ) oepd Y ap. AdAdlouye menepacuévous to Thilog dpous g
k=1

(oo}

(ax). Ocwpolye dSnhodA W véo oepd Y by Tou duwe éyer Ty e&hc WidTnTL
k=1

undpyer m € N dote ap = by v xdde k > m. Av anodeldouvue toug mpdtoug

m—1 époug v Vo oepdy, Tpoxintel 1) B oewpd Y ak. Tdpo, epapudlovue
k=m
10 (a). O
IMedéraon 2.1.5. () Ar Y ar = s, wdre a, — 0.
k=1
(B) Av n oepd Y ar ovykAivel, téte ya kdle € > 0 vndpyer N = N(¢) € N
k=1
wote: ya kden > N,

o0

D

k=n-+1

(2.1.7) <e.

n

Ardben. (o) Av s, = > ag, TOTE Sy — S XU Sp—1 — S. Apu,
k=1

(2.1.8) Up = Sy — Sp—1 — s —s=0.

(B) Av > ar = s, téte and v (2.1.6) éyouue
k=1

(2.1.9) B 1= Z ar=58—5, — 0

k=n-+1

%xadog 0 N — 00. And tov opouéd tou oplou axoroudiag, Yo xdlde € > 0 undpyel
N = N(e) e Noote: vy ndde n > N, |G,] < e. O
Ynueinor. To yépoc (o) tne Hpbdtaone 2.1.5 yenowonoweiton oav Koiwriplo and-
kAiong: Av n oaxorouvdia (ax) dev ouyxhivelr 1o 0 téte 1 oELRd f: Qj VY HUT TS
ATOXALVEL. =
IMogadelypota

() H yeoperpixr) oepd pe Moyo x € R elvon 1) oelpd

(2.1.10) ixk.

k=0
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Anpodf ap, = 2%, k=0,1,2,.... Avaz =116te 8, =n+1, evd av x # 1 éyoupe
" — 1
(2.1.11) sp=14+z4+2°+ 2" ="———
z—1
Awaxpivouye 500 TEPITTAOCEL:

(i) Av |z| > 1 167¢e |ag| = |z]|* > 1, dnhod¥| ap 4 0. Ané v Hpbdroon 2.1.5(x)
Brénouvye 6T 1) oepd (2.1.10) amoxhivel.

(i) Av|z| <116te 2" — 0, ondre n (2.1.11) delyver 6T s, — o= Anhads,
S 1
2.1.12 > ab=—.
( ) k:ox 11—z

(B) TnAeokomixés oeipés. Trodétouue bt 1 oxohoudia (ak) wavoroel tny

(2113) ap — bk - bk+1

o0

v xdde k € N, énou (br) wa dAAn axohoudia. Téte, 1 oepd Y ar ouyxhiver
k=1

av xon wévov av 1 oxorouta (by) ouyxdiver. Hpdypatt, €youpe

(2114) Sp = a1+~ . '+an = (b1 7b2)+(b27b3)+‘ . ’+(bn*bn+1) = blfbn_;'_l,
ondte b, — b av xa ydvov av s, — by —b.

&)
Sav napdderypa Yewpolye ) oepd ﬁ Tére,
k=1

1 11
(2.1.15) ap=—— =

= b=
k(k+1) k k+1 TR

6mou by, = 1. Apa,

S, = ai1+---+an

Il
RS
=
|
N —
N———
+
RS
N =
|
Wl =
N———
+

(&-751)
+ —_
n n+1

1
_ _ -1
n+1
Anhady,
(2.1.16) iLﬂ
o kzlk(k+1)_ ’

Oedenpa 2.1.6 (xputhipro Cauchy). H oapd Y ap ouvykdiver av kai pévo
k=1

av wyvel to €€ng: yia kdde € > 0 vndpyer N = N(e) € N ddote: av N <m < n

Téte

n

> w

k=m+1

(2.1.17) = lams1+ -+ an| <e.
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Anddeiln. Av s, = a1 +as+---+a, elvon 10 N-06T6 PePO dlpoicUa TN oELRdC,
1 oelpd cUYXALVEL oy Xat UGvoY av 1 (sp,) ouyxhiver. Anhady, av xou yévov av 7
(sn) elvar axohoudia Cauchy. Autéd duwe elvor (amb tov opioud e axohoudiog
Cauchy) wodlvayo pe o elhic: vy xdde € > 0 vndpyer N = N(e) € N dote vy
xdde N <m < n,

(2.1.18) |am+yi+--+an| =|(a1+ - +an)— (@14 +am)| = |sSn—5m| <e. O

Mogdderypo: H appovikn oepd > 1.
k=1
‘Eyouue ar, = 1 v %8¢ k € N. Toportnpotue 6t av n > m téte

1 n 1
m+1 m+4+2

(2119) am+1+"’+an: ++

Egopuélovpe 1o xpitrplo tou Cauchy. Av n apuowvixy| oepd cuyxhive, téte, yio
e =1, npénel vo undpyer N € N ote: av N < m < n téte

1
(2.1.20) lamt1 + -+ an| < T

Eméyovye m = N xor n = 2N. Téte, ouvbudlovtac Tic (2.1.19) o (2.1.20)
TolpVOUUE

1 2N-N 1
2.1.21 > S M S
( ) 40 ONtL T aaN 2 s %
70U elvor dtomo. Apa, 1) opUOVIXT] GELEd amOXALVEL.
Ynpetwor: To nupdderypa tne apuovixrc oelpdc delyvet 6T o avtioTpogo tne
Mpotaone 2.1.5(a) dev wylel. Av ap — 0 dev elvon amapaitnta 6wotd 6T 1 oewpd
> ag ouyxbvel.
k=1
2.2 Xelpég pe pun apvnTxols dpoug
e authiy Ty Topdypapo oUlNTAUE 0 CUYXAON 1) ATOXAOY, CELPWY UE W) dpVTF
Txolg bpouc. H Baownd napathpnon eivan 6tL av yia tyv oxorouvdia (ax) Eyouue
ar > 0 vy xd¥e k € N, t61te 1 oxohoudia (s,) v pepuav adpolopdtonv elvon
abovon: mpdyuatt, o xdde n € N éyouue

(2.2.1)  spp1—Sn=(a1+ - +ap+ant1)— (a1 +- -+ an) =ant1 > 0.

Oeovpnua 2.2.1. Eoww (ai) akodovlia ue ap > 0 yie xdde k € N. H ceipd

> ap ovykAiver av kai udvov av n axolovtlia (s,) twv peptkdy alpoopdtwy eival
k=1

dvew gpaypévn. Av n (s,) dev elvar dvew gpayuévn, tdte kzl ap = +oo.

Andbaén. H (s,) ebvon abovoo axohoudio. Av elvon dvw @paypévn téte ouyxiivel
ot TpaypoTixd apliud, dpa N oepd ouyxhivel. Av 1 (sp) dev ebvon dvew @paypévn
16T, opov elvor avEouod, EYOVUE S, — +00. g
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7

Ynueiwon. Edaye 6T. por oelpd Ye U apvnTixols 6poug cUYXAIVEL | amoxAlvel
o0

070 +00. Emotpégoviog oTo mapdderypo e appovixiic oewpdc Y. 1, BAénoupe
k=1

6T, oepol dev ouYHALveL, amoxAlvel 6To +00:
=1

2.2.2 - = .

( ) Z A +00

Ou ddoouye P aneulelag anddelln yia to yeyovog ot 1 oxoroudia s, = 1+ % +
-+ L 1efver 670 H00. Tho ouyxexpéva, Yo delfouye pe enaywyh 6T

n
(%) son > 1+ 5 x&e n € N.

To n = 1 7 ovoétna woyleL g wétnio: sp = 14 5. Trodétouue 6 7 (%)
woylet yio xdmotov uod n. Tére,

1 1 1

Son+1 :Sgn+m+m++w

Mupatneriote 0Tt 0 San+1 — son elvon €va ddpotopa 2™ 10 Yo apriudy xon 6T
0 UxEOTEROG amd autolg Elvat O 2,1% Yuvenwg,

1 n 1 n+1
=Sgm+-—2>1+—-+-=1+ .

n
Son+1 > Son + 2™ . ot 5 = 5 5 5

Apa, 1) (%) woyeL yio tov puoixd n+ 1. Enetan 6t s9n — 400. Aol 7 (s,,) elvon
ad&ouca xou €yet vraxoloudia Tou Telvel 6To 400, cUUTEPUVOLPE GTL 5y, — +00.

2.2a" Xewpéc pe @Ulvovieg U aevnTiXoLs 0poug

o0

ITohéc opéc cUVAVTIPE GEWES > ap TwY oTolwy oL Gpol ay, glivour tpoc to 0:
k=1

art1 < a v xdde k € N xow ap, — 0. Eva xpitrpio cOyxiong mou eqopudleton

OULY VA GE TETOLEC TEPLRTOOELS Vol TO KPITHPI0 CUUTUKYWOTS.

IIpdtaocy 2.2.2 (Kewthpro ocupndxveone - Cauchy). Eoww (ax) pa

@pOlvovoa axodovdia e ap > 0 kat a, — 0. H oeipd Y, a ovykAiver av kat pdvo
k=1

o0
av n ocpd > 2F agr ovyrhiver
k=0

o0

Arédatn. YTrodétouue mpdta 6Tt 1 Y. 2Fagy cuyidiver. Téte, 1 axohoudia Twv
k=0

HEPWAY pOIoUATRY

(223) t, = a1 +2as +4ag + -+ 2"%agn

ebvan v gpoypévn. Eotw M éva dve @pdypa e (t,). Oa deilovue 6t o M

elvon Gve @pdypa yior ta yepd aldpoloyata tne Y ak. Eotw sm = a1+ -+ am.
k=1
O apriude m Beloxeton avdueoa ot 800 dadoyixéc duvduelg tou 2: Undpyet n € N
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Gote 2" < m < 2"FL Térte, ypnowonowdviac v unddeon 6T 1 (ay) ebvo
pdivouoa, éyouue

Sm = a1+ (ag+as)+ (as+as+as+ar)+--+ (agn—1 + -+ agn_1)
+(agn + -+ am)
a1 +2as +4a4 + -+ Qn_lagn—l + 2"a2n
< M.

IN

o0
Agoln > ax &xerun apvntixolc Gpous xon 1 axohou o TwV HEPIXWY adpoloUdTeY
k=1

o0
g ebvan dve Qporyuévn, To Oedpnua 2.2.1 delyvel étun D ar ouyxhivel.
k=1

(&)

Avtiotpoga: vnodétoupe 6Tt N Y ar cLUYXALveEL, dNAaDH OTL 1) (Sim) ebvor dvew
k=1

poayuévr: undpyet M € R wote s, < M yia xdde m € N, Téte, yia 10 tuydy

uepd ddpowoya (t,) tne oepdc Y. 28 ag éyoupe
k=1

tn = ai+ 2CL2 + 4a4 + -+ 2”0,2'”
< 2a; 4 2a9 + 2(as + ag) + -+ 2(agn-141 + - + aan)
= 28211, S 2M.

Aol 1 (t,) eivar dve eaypévn, 10 Osdpnua 2.2.1 delyver 61t 1 Y. 2Fage ou-
k=0

yrhiveL. O
IMogadeiymota
o0
(@) Y &, émou p > 0. Eyoupe a, = 7. Agol p > 0, 1 (a) ¢diver wpoc 10 0.
k=1

Oewpolye TNy

k _ k _
(2.2.4) 3 2ag =32 5 = 3 (2p_1) .
k=0 k=0 k=0

H teheutoio oe1pd: efvon YEwUETPL GELpd PE AOYO T = 52 Eidaue 6Tt ouyxhivet
v Ty = 5t < 1, Bhadh ov p > 1 xon amoxhivet av T, = mr > 1, dnhadh av
p<L

o0
Ané 70 xpLTHEL0 CUUTOXVWOTC, 1) OELpd Y 7 GUYXAivEL av p > 1 xou amoxivet
k=1

oro+ooo¢v0<p<1

B) E W’ 6mou p > 0. Eyouue a = W Agol p > 0, 1 (ai) @diver

npog ‘ro 0. Ocwpolye TNV

oo oo 1
(22.5) I;Qka” Z 2 log (2%)) 1og2 ZI?

Ané 1o mponyoluevo mopdderyud, autrh cuyxiiver av p > 1 xou anoxhiver av p <

o0
1. Ané 7o xpitiplo cupmdxvwone, 1 oewd m ouyxhiver av p > 1 xou
k=2

anoxivel 6to oo av 0 < p < 1.
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2.28" O apwdwodg e
‘Eyoupe oploel tov apliuéd e w¢ 1o dpto g yvnolng adfouous xot dve paypévng
axorouvac o, = (1 + %)n worddc To N — oo.

ITedrtaoy 2.2.3. O apiduds e wavonorel Tny

(2.2.6) e=y_ %

Anddaln. Quunleite 6t 0! = 1. Tpdpouvye sy, Yo 10 n-00TH Pepxd dpoicua
e oepdc oTo dedld péhoc:
1 1 1
2. =1 —.
(2.2.7) tgtg Tt

And 10 BuwvupXS avETTUYU, EYOUUE

1\" n) 1 n\ 1 n\ 1
1+-) = 1+( )=+ (L)5++( )=
n 1/n 2 ) n? n) nn

B nl nn-1)1 nn—1)---(n—k+1) 1
St T e W ¥
-1)---2-11
pop Mool S
n! nn"
= 1+—+(1 PR | SR T
B 1 2 n! n n
1 1 1
< Dttt
dnhady,
(2.2.8) an < sp,.

‘Eotww n € N. O mponyoluevog urtohoyioudg delyvel 6Tt av k > n t61e

k - -

1 1 1 1 1 1 n—1
<1+k) = 1+1'+2|<1—k)+~-~+n!_<1—k>---(1— > )
1 1 k-1

“f1==) (1=
g (g) - -50)

1 1 1 170 1 n—1Y]
> —(1-= k= {1==). (1= .

> gty (- ) bt (- ) (- 5]

Kpeatdvtoag to n otadepd xon agrivovtag o k — oo, BAémouue o

k
(2:2.9) —lim (142) D14 st
- R k 11" ol = o

Agol n adZouca axohoutta (s,) elvon dvw gpoyuévn and Tov e, énetu 6T T
(sn) ouyxiiver xau lim s, < e. Amd v dhhn mhevpd, 1 (2.2.8) delyver 6
n—oo

e= lim o, < lim s,. Apa,

n—oo n—oo

(2.2.10) e= lim s, = Z ik
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onwe woyvplletan 1 Hpdtooy,. O

XpNoWOTOWOVTHG QUTHY TNV AVITOeda oot Tou e, Ya detouue 6T efvar dppntog
aptduoe.

Ieétaocr 2.2.4. O e civar dppnros.

AndoeiEn. Trodétouye 6T o e ebvan pntog. Tote, undpyouv m,n € N dote

m =1
(2.2.11) e= g:Zﬂ
k=0

Anhady,

(2.2.12) 7::<1+11!+"'+;!)+<(n+11)!+”'+(ni5)!+”')'

HoMamhaoidlovtog ta 800 wéin g (2.2.12) e n!, yropolue vo ypddouue

0<A = nt|Z— 1+l+...+i
n 1! n!

1 1 1

ntl mrnmr2 e e T

Mupatnehote 6TL, and TOV TOTO OPLGUOD TOU, O

(2.2.13) A:n![m—<1++-“+;!>}

elvan uowde apriudc. ‘Ouwe, vy xdde s € N éyouue

! + ! +---+ ! < 1—|—1+i+ —|—i
n+1l (n+1)(n+2) (n+1)---(n+s) — 2 6 23 25
2 11
< 3tilaw
k=0
_ 2.1 1
3 412
Apa,
(2.2.14) ! + : +-- 4 ! + U
o n+1l (n+1)(n+2) (n+1)---(n+s) - 12

‘Eneto 61 0 Quowde apriude A covorolel Ty

11
2.2.15 0<A< —
( ) sAs 12

Ao €Y OUPE XAUTOAAEEL OE dToTO. m|
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2.3 Tevixd xpitripa
2.3a" Andiuty cOYxAioT oELEdc
&) &)
Opgwopde 2.3.1. Aduc duinoapd > ay ovykiiva anodUtws av 1y oeipd Y, |a]
k=1 k=1

o0

guykAivel. Aéue dnn oapd Yy, a, ovyrkdiva urd ouvtiixkn av ocuykliver adl\d dev
k=1

ovyKAivel arodUtws.

H endyevn mpdtacy delyvel 6TL v andhutn olyxion elvar oyupdtepr, and Tny
(amhh) oOyxAo.

o0 o0
Igdraocy 2.3.2. Av n oapd Y, ap ovykiiver atodUtws, tote n oeipd > ay

k=1 k=1
ouUyKAlver

Arndbeatn. Oa delfoupe 6 avoroeiton to xpitiplo Cauchy (Oedpnua 2.1.6).
o0

‘Eotw € > 0. Agol 1 oepd Y |ar| ouyxhiver, undpyer N € N dote: yio xdde
k=1

N <m <n,

n

(2.3.1) > ar| <e.

k=m+1

Tére, yia xdde N < m < n éyouue

n n
(2.3.2) Soar < ) ] <e
k=m+1 k=m+1

o0
Apa 1 oepd Y a wavornowel 1o xpitfiplo Cauchy. Ané to Oedprnua 2.1.6, ou-

k=1
YxAVEL. O
IMapadeiypata

) ke
(o) H oetpd Y (_1k>2 1 ouyxhivel. Mropolue va eréyEoupe 6Tl GUYXAIVEL ATOAD-

ws: €youue

(2.3.3) i s

o0
xou 1) TeheuTabe oetpd ouYXAivEL (Ebven TS popehc Y. & ue p =2 > 1).
k=1

(B) H oepd % 8ev ouyxhivel anohdtwe, apol
k=1

(2.3.4) i

k=1

(_l)k—l
k

e

oo
k=1
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(appovixt| oglpd). Mropolue buwe va Sel€ouue 6T 1) oelpd cuYXAiver UTd cuVIFxn.
Oewpolue TEAOTA T0 PePXO ddpoloua

2m k—1
o _ SED
" k
k=1
_ 1+1 1+ N 1 1
B 2 3 4 2m—1 2m
_ + ! + ! + 4 !
- 1-2 3-4 5.6 (2m —1)2m
Ercton 1L
235 m = m > my
(2:35) Somi2 =St o om 1 2) © %

dnhadh, N vrocohovdia (S2rm) ebvar yvnolng avfovoa. Hoapatnpolue enlone 6 7
(S2m) elvon dve Qparyuév, agol
1 1 1 1

2.3.6 m<gtagtemgtot—,

(2.3.6) TS ETE TR g2
xou 10 8e€i6 uéhog e (2.3.6) gppdooeton and to (2m — 1)-0016 pepixd ddpoloua
e oepds Y. k% 7 omola ouyxhiver. Apa 1 uraxohoudia (Som,) cuyxhivel og

k=1

udmotov mpaypatixd apliud s. Tote,
1
(2.3.7) Som—1=Som + — — s+0=s.
2m

Aot o1 uTokohoUDIES (S2m) %0 (S2m—1) TWV AETLOV KoL TWY TEPLTTAOV GpWY TS
(8m) ouyxhivouv cTov s, cuprepaivouue OTL S, — S.

2.38" Kewtveta sLyxplong

o0
Oedpnpa 2.8.3 (xprthgLo oVYxeworc). Ocwpolie Tis gepés Y ay Kal
k=1

by, énov by, > 0 ya kdle k € N. TrmoOérovue dt1 vndpyer M > 0 dote
k=1

(2.3.8) lak| < M - by

(oo} o0
yia kd0¢ k € N ka1 dut n oeipd Y by ovykdiver. Tore, n ocipd Y, aj ovykAiver
k=1 k=1

anoAUtws.

n

Anddaén. Octoupe s, = Y |ag| xou tn, = Y by, And my (2.3.8) éneton 6T
k=1

(2.3.9) Sn < M -1,

v xdde n € N. Agol 7 oepd > by ouyxhiver, 1 axohoudio (t,) etvon dvw
k=1
pooryuévn. And v (2.3.9) ouunepaivoude 6T o M (Sp) ebvon dve @poryuév.
Apa, 1 > |ax| cuyxhiver. O
k=1



30 - XEIPES IIPATMATIKOQN APIOMQN

Oedpnpa 2.3.4 (opraxd xputhipio cLYxpLorng). Ocwpolue Ts oepés

> ag kar Y, by, dnov by > 0 ya kdO k € N. Yrobérouue dn
k=1 k=1

(2.3.10) lim 2% = /R
ka1 éu n oepd Y, by, ovyikAive.. Tdte, n oepd > ay ovykAivel anodltws.
k=1 k=1

Anédatn. H axoroudia (Z—:) ouyxhiver, dpa etvar gpaypévn. Anhady, undpyet
M >0 cote
9k

(2.3.11) b

<M

v xde k € N. Téte, wavonoeiton 1 (2.3.8) xon UNOpOUUE VoL EQUPUOCOUUE TO
Ocdpnua 2.3.3. O

&)
Oedenpa 2.3.5 (1oodOvaun cvurnepLpopd). Ocwpolue TS Tepés Y aj
k=1

oo
Kai by, dnov ay, by, > 0 yia kdOe k € N. Trolérovue dnr
k=1

(2.3.10) lim <% = ¢> 0.

k—oo O

o0 (o]
Téte, n oepd > by, ovykdivel av ka1 udvo av 1 oeipd Y, aj oUyKAlveL
k=1 k=1
Arédatn. Av n Y po bi CUYAAVEL, TOTE | D pey Gk OUYXAVEL 06 TO OEdpETua
2.34.
Avtlotpoga, ac unodécoupe 6Tt 1 Y pe | ar oUYXAvEL. Aol = >0,

€youpe Z—’; — 1. EvadAdocovrac toug pdhouc twv (ag) xou (bi), PAénoupe 6t n

o b ouyxhiver, GLLOTOLOVTAC Eavd To Bewpnua 2.3.4. O
k=1 xenow P
ITopadeiypota
o) E&etdloupe tn oUyxhion Tne oeledc Sin(fg‘), o6mou z € R. Tapatnpolue

He nm e =k PATTPOUW
ot

sin(kx) 1

(2.3.12) | <

o0
Agob 1 Y 5 ouyxhiver, cuunepaivoupe (amd to xpithplo cOYXEoNC) 6TL 1) OELRd
k=1

o0 . .

> qm,giﬁ”) ouYxAveEL amolITC.

k=1
(o)

(B) E€etdloupe tn obyxhion g oelpds ) % Mopoatnpolye 6t av ap =
k=1

k+1 _ 1 s
T2 3 KoL b, = 75> TOTE

ag E* 4 k3

2.3.13 ak _ Kk
( ) by K +k2+3
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&)
Agol 1 Y 75 ouyxhiver, ouunepaivoupe (omb 0 0ploXd XPLTAPLO CUYXELONS) 6Tt
k=1
S k1
N Y. mrieTs OVYxAbver
k=1

o0
(v) Téhog, eZetdlouye 11 oUYXNOT, TNE OEWREC kz ,;‘;TQ. '‘Onwe 610 TponYoluevo
=1

Topddetyua, av Yewpricouue Ti¢ axoroudieg by = ,52—112 Xou ag = 1, TOTE

ag k%42
2.3.14 — = 1>0.
(2:3.14) b KAk
Ané 10 Oeddpnua 2.3.5 énetar 6T M kgl 152112 €xeL TNy (Dot CUUTIEPLPORE PE TNV

o0
> 4, dnhadr| amoxhiver.
k=1

2.3y" Kpitfpro Aoyou xou xpitfero pilag
Ocevpnpa 2.3.6 (Kewthpio Aoyou - D’ Alembert). Eotw Y ap pua
k=1

oelpd e un undevikols dpoug.

o0
<1, tdre n Y ap ovykAiver atoAUTws.
k=1

(o) Ay lim [“2£L
k—oo | @k
k41

o0
p .
| > 1, whte n Y- ay amokAiver

k=1

(8) Av Jim

=(<1l.Eocwz>0pcl<z<l.

Anddaén. (o) Trodétouye 6t klim a’“%
.

Téte, undpyer N € N dote: |%| <z yid xdde k > N. Anhodn,

(2315) ‘G/N+1‘ S .’17|GN|; ‘GN+2‘ S .’1?|GN+1| S xQ‘aN| YT

Eraywywnd delyvoupe 61t

lan| ok

(2.3.16) lag| < 2F " Nay| = —

v x&de k > N.

o0 o0
Yuyxpivouye Tic oepéc Y. |ak| x>, a*. Ané v (2.3.16) BAémoupe 6Tt
k=N k=N

(2.3.17) lar| < M - 2*

o0
vy xée k > N, énov M = IZ%‘ . Hoepd Y. oF ouyrhiver, 56T tpoépyetan amd

o0
TNV YEwuETewh oepd Y. 2 (Ye amahown Twy TedTWY 6pwv Tc) xor 0 < z < 1.
k=0
o0 o0
Apa, i D Jak| cuyxhiver. Eneton 6t v Y |ak| ouyxhliver i auth.
=N k=1

Ak+41

> 1 vy xdde kK > N.

> 1, undpyer N € N dote

(B) Agol klim L
Anhodh,

(2.3.18) lag] > |ag—1] > -+ > lan| >0
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v udde k > N. Téte, ar /A 0 xon, oand v Mpdroon 2.1.5(x), 1 D ap amoxhivel.
k=1
O

Ak+1

Ynueiwon. Av klim = 1, mpéner va e€etdoouye oAMDC TN GUYXAON 1)
L —> 00

o0 &S}
andxon e Y, ag. HopotnpAote 6t n Y  amoxhiver xan |55 = Ko — 1
k=1 k=1
= 1 a k2
EVO N D g ouyXAveL xou | THE | = G — 1
k=1 '

ITapdderypo

EZetdlouye ) oUyxhion e oewpds Y. 7. ‘Eyoupe
k=0

L !
(k1) E+1

Ak41
ag

(2.3.19) —0<1.

"Apa, 1 oeLpd cuYrhiveL.

Oedenpa 2.3.7 (xprthero gilac - Cauchy). Eotww Y ay pua oepd npay-
k=1
patikcy apriudy.
(o) Av klim ¥/ |ak| < 1, tére n oepd ovyrdiver arodltws.
(B) Av klim ¥/ |ax| > 1, téte n ocipd aroxAiver
L —> 00

Arndbeén («) Emréyoupe = > 0 ye v bidtnta klim Va] < = < 1. Tore,
undpyert N € N oote {/]ar| < = v xdde k > N. Tooddvaya,

(2.3.21) lay| < zF
o0 o0

v %8de k > n. Suyxpivoupe Tic ostpée Y. Jax| xar Y. zF. Agos x < 1, n
k=N k=N

o0 o0
devtepn oepd ouyxhliver. ‘Apar Y. |ak| ouyxhiver. ‘Eneton 6t n D ap ouyxhivel
k=N k=1

ATOAUTOC.
(B) Agol klim {/lar| > 1, undpyer N € N dote {/|ax| > 1 vy xdde k > N.
oo

(o)
Anhady, |ax| > 1 tehxd. Apa a7/ 0 xon 1 Y aj amoxhivel. O
k=1

Xnueiwon. Av klim Vlak| = 1, npéner va e€etdooupe ahlde ) olyxhion A

o0 o0 o)
andxhon e Y ak. T tie Y £, Y. 2 éyoupe V/]ak| — 1. H npdytn anoxhivel
=1 k=1 k=1

eV@ 1) delTepn ouyhivel.

ITopadeiypota

(o) E€etdloupe Tt oUyxhon tng oewpds | %, omou z € R. Eyoupe ¥/|ag| =
k=1

|z]

7 |z]. Av|z| <1, té6te Iim {/|ar| = |z| < 1 xou 1 oepd cuyxhivel amolbTwe.
k k—o0
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Av |z| > 1, ote klim Vak| = |z| > 1 xou n oepd anoxiver. Av |z| =1, 1o
— 00

oo
xprtiipro pilac Sev diver oupmépaopa. Tz = 1 nalpvoupe Ty dppovixy| oepd Y %
k=1
o~ (=*
1 onota anoxhiver. o z = —1 modpvoupe Ty «evahhdocouoa oelpdy Y 1 1)
k=1

omnolo cuyxAiver. Apa, 1 oelpd cuyxhiver av xow wévo av —1 <z < 1.
o0

(B) EZetdlouye 1 olyxhion tne oewpde » %k, 6mou x € R. 'Eyouvue {/|ak| =
k=1

,fTZQ — 22, "Apa, klim ak] = 22, Av |z| > 1 1 osipd amoxhiver. Av |z| < 1

C — 00
1 oewpd ouyxhivel amolltwe. Av |z| = 1 1o xpitipio pilag Bev divel cupmépaocya.
o0
Yty neplntwon * = 1 7 oelpd nalpver T popoY kzl o=, Onhadh ouyxhiver. Apa,

7 oepd ouyxAiver anohltwe dtav |z| < 1.

2.3%" To xpwtrero tou Dirichlet

To xpttfplo tou Dirichlet eZacgaiilel (Ueptnés Popéc) TN GUYXMOT UG OELOHS 1)
omnola dev ouyxhivel anolbtac (ouyxiiver untd cuvdrixn).

Afupo 2.3.8 (d0poiom xatd wéer - Abel). Eoww (ar) kar (by) 6Uo
axorovlies. Optlovpe s, = a1 + -+ ap, So = 0. T'a kdfe 1 < m < n, 1wylel n

wétnTa
n n—1
(2.3.22) > arbe =Y sk(br — brs1) + Snbn — Sm—1bm.
k=m k=m

Amndoen. Tpdpouue

Z akbk

n

> (s = sk-1)bi

k=m k=m
n n
= 5 Spb — E Sp—1bg
k=m k=m
n n—1
= E Skbr — E Skbk+1
k=m k=m—1
n—1
= § Sk(bk - bk+1) + 8pbp — Sm—1bp,
k=m
Tou elvar To {ntolyevo. O

Ocewpnua 2.3.9 (xprthpro Dirichlet). Eotw (ax) xat (by) Vo axodovlieg
e s €€ng 1010TnTes:

() H (b) éxear Jetikots dpous kar pliver mpog to 0.

(B) H axodovdia twv pepikdy adpowopdtov s, = a1 + -+ + a, s (ag) evar

ppayuévn: vrndpyer M > 0 dote

(2.3.23) s < M
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o0
yia kd0e n € N. Tére, n oepd Y apby ovyrdiver
k=1

Anddaén. Ou yenowonoticoupe 10 xpithpto tou Cauchy. Eotww ¢ > 0. Xpnot-
ponodvtag Ty unddeon (o), Peloxouvye N € N dote

€
(2.3.24) EYVie by > bnt1 > byy2 > -+ > 0.
‘Av N <m < n, 161¢
n—1
= sk(bk - bk+1) + Snbn - smflbm
k=m
n—1
< Z |skl[br = br1] + [snllbn| + [Sm—1(|bn]
k=m
n—1
< MY (bk = bigr) + Mby + Mby,
k=m
= 2Mb, oM ———
Y
= e
Ané 1o xpithpo tou Cauchy, n oepd > arby ouyxhiver. O
k=1

TMapdderypa (xprtfipio Leibniz)

Sepés pe evaldaoodueva tpdonua S (—1)" by, émou n {b} @diver mpos o 0.

k=1
Ta pepid adpoiopota tne ((—1)F1) ebvor ppaypéva, agol s, = 0 av o n

elvon dpTiog xon s, = 1 av o n ebvor mepLTtoc. Apa, xdle Tétowa oelpd cuyXAiveL.
)k 1

IMopdderypa, 1 celpd E (S A
2.38” Aexadixf TopdoTAcT] TEoyYRATIXOY aptdpavF

Yxonde pac oe authv TNy mopdypapo ebvar va del€ovpe OtL xdde mporyUoaTiXOC
apriude €yel dexaduny| Tapdotaoy: eivar dnhadr dlpoioua oewpds TN Lop®hic

o
(2.3.25) Z&:a0+ﬂ+£+...’

omou ag € Z xo ax € {0,1,...,9} yvi x&de k > 1.
Hopatnphote 6T xoa?e oELpd AUTAC TNS LOoPPHC GUYXAVEL a opLCEL évay mpory-

paTxd optdud T = Z 1o+ Mpdrypatt, N yewuetpuxr| oepd Z 10’9 GUYUAIVEL %ol

enedh 0 < % < 9 v xde k> 1, 1) oepd kZO 1ok ouyxhiver cluPwvL UE TO

%P\ THPLO CUYHELOTS CELPMY.
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Afupe 2.8.10. Av N > 1 karai, € {0,1,...,9} ya xd9e k > N, tdte
> ay 1

2.3.26 0< E —_— < —.

( ) — < 10k — 10N71

H aprotepr) aviodnma 10y Vel oay wdtnta av ka1 uovov av ap = 0 yia kdfe k > N,
evdy n de&id avwodTnta wyver oav wdtnta av kar pévor av ay, =9 ya kdle k > N.

Amndoeiln. ‘Eyouue
> ag > 0

o0
Av ar = 0 vy xd%e k > N, t6te > 107 = 0. Avziotpoga, av a, > 1 v
k=N
xdmowov m > N, té1e

> ag [07%%%
ZW - 1om+z1ok

k=N
k#m
L S0
= 10m 10k
k:ﬁm
= L >0
- 1om T
Ané tny dAAn Thevpd,
= = 1 1 1
2.3.28 1+ — 4+ — 4.0 ) = —
32 Y <Y oS- (1t ) = e
k=N =N
Avar =9 yia xde k > N, t61e
= a =9 1
k=N k=N
Avtiotpoga, av an, < 8 v xdmowv m > N, 16te
- ag o Am
Z 10— 1om + Z 10%
k=N
k#rn
8 =9 9 1 =9
< — = - 7
- 10m + kz: 10 10m  10m + Z 10k
=N k=N
k#m k#m
1 =9
- 1om Z 10k
k=N
N B
- 10m 10Nt
1
RERTREER

A UTH GUUTATIPOVEL TNV amodeley tou Afuuortog. o
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Adppa 2.3.11. Eowwn un aprnukds axépaios kai éotw N > 0. Tére vndpyouvr
aképaior po, 1, - . . Pn, dote: pp € {0,1,...,9} yia 0 <k <N -1, py >0 kar

(2.3.30) n=10"py + 10N py_1 + -+ 4+ 10p1 + po.

Anéoeitn. Awupovrac Swdoyixd pe 10 nafpvouyue

n = 10g1 +pg, o6mov 0<py <9 xu ¢ >0
@@ = 10g2+p1, omou 0<p;1 <9 xu ¢q2=>0
@2 = 10g3+p2, o6mov 0<p2<9 xam ¢g3>0
gnv-1 = 10py +pn_1, Omou 0<pn_1<9 xu qn >0.

Enoywyud, €youue:

n = 10q; + po = 10°g2 + 10p; + po = 10°g3 + 10°pa + 10p; +po = - - -
= 10Vgy + 10N py_1 + 10p1 + po.

Oétovtac py = gn €xoue To {nToluEvo. O

Xprnowonowdvtag tor Afpporta 2.3.10 xon 2.3.11 Ya def€oupe 61 xd¥e mporyyotindg
aprdpog Exel BEXABINY| TIOEAT TAGT).

Oevpnpa 2.3.12. (a) Kdde npayuatixds apifuds x > 0 ypdpetar oav dfpowoua
«Oexadiknis oepdgy:

> a a a
(2.3.31) =3 M g
k=0

10 10 ' 102

émov ag € NU{0} kat a, € {0,1,...,9} ya kdOe k > 1. Tdte, Aépe i o x éyer
T dexadikn mapdoTaon T = ap.a10203 - - - .

m

(B) O apiipof Tns popens v = 15w omov m € N ka1 N > 0 éyovr axpifs 6o
Oekadikés napaotdoeg:

(2.3.32) x =ag.a1az---an9999- - = ag.a1as---an—1(ay + 1)000- - -

‘OAot o1 dAdot un apynuixol mpayuatikol apiijol éxovy uovadikiy dexadikny mapd-
otaon.

Andbaén. (a) Eotww x > 0. Trdpyel un apvnmnde axépotog ag, 10 axépalo PECOC
TO0U T, OOTE:

(2.3.33) ap <z <ap+1.
Xoptlovye to didotnua [ag,ag + 1) oe 10 fco umodlcthpat phxous 15. O @
avixer oe éva and autd. Apa, urdpyel a1 € {0,1,...,9} dote
ay a1 + 1
2.3.34 — < .
(2.3.34) a0+107:c<a0+ 0
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Xwpllovpe 10 véo autd didotnua (tou éxel ufxoc 15) ot 10 oo uTodlao THuaT

uixoug #. O z avfxel oe éva and autd, dpa undpyet az € {0,1,...,9} dote
as + 1

2.3.35 — < —

(2.3.35) a+10+102—x a0+10+ 102

Yuveyilovtae emaywymd, yio xdde k > 1 Bploxoupe a € {0,1,...,9} dote

ap +1
2.3.36 — <z< =4
(2.3.36) a0—|—10+ +10k—x a0—|—10+ BT

e}
Ané Ty xataoxeut, o uepxd adpoloarta s, TNC OERAC ) 1w 1 oTola BTLoue-

velton, iavomowldy Ty S, < o < Sy + 10%. Apa,
2.3.37 0<z—85,< —.
(2.3.37) <o—s0<
‘Ereton 61t 8, — 2, dnhady
(2.3.38) z = i Tk

e 10k

k=0

(B) Ac unodéoouyue bt xdmolog & > 0 €yer TOURAYIOTOV BVO0 BLaPopeTixés DexadL-
%E€¢ mopao TdoEls. Anhady,

(2339) Tr = apg.a1a -+ = bo.blbg ey,

omou ag, by € NU {0}, ax, by € {0,1,...,9} via x&de k& > 1, xou undpyer m > 0
HE TNV WBLOTNTOL Gy, 7 Uiy
‘Ecotw N > 0 0 eAdylotog m yiot ToV OR00 Gy 7 b ANAodY,

(2340) apg = bo, a; = bl, ey, AN = bN—l; an 7é bN.

Xwplg Teploplond g vevixdtntag urodétoupe 6t ay < by. And v
o0

= b
(2.3.41) > Tk = Z ﬁ
k=N

won ané o Afupo 2.3.10 éneton ot

1 bN —anN
< - -
oy = 10N

o ak — by
k:%i-l 10% k:;i-l 10%
1
107
1
o7

Apa, Oheg oL aviodtnteg elvan iobtriec. Anladr,

IN

-0

(2.3.42) bN —anN = 1
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ol
= ag 1 > bk
k=N+1 k=N+1
Ané 1o AMupa 2.3.10,
by = any—+1,
ar = 9, avk>N+1,
bp = 0, avk>N+1.

Apa, av 0 T €xeL neEpLooOTERES amd o dEXAdNES TOPATTAOEL, TOTE el axpBng
800 mapacTdoei, Tic axdrouvldec:

(2.3.44) x =ag.a1az---an999--- = ag.a1az---ay—1(ay +1) 00---

Téte, o v wwobtan ye

a a an_ a 1
o= at gttt g To;
~ 10Nag + 10N tay + -+ 10ay—1 +an + 1
N 10N
o m
T

v xdmowug m € N xor N > 0.
Avtiotpoga, é0tw 6TL T = 5%, 6mou m € Nxaw N > 0. An6 to Afupa 2.3.11
MTOPOUUE VoL YEdpouUE

(2.3.45) m =10"py + 10" " py_y + -+ + 10p1 + po,

6mou py € NU {0} xot pr, € {0,1,...,9} yia 0 < kK < N —1. Av p,, b o
TPGTOC W) Undevixde bpoc tne oxoroutiag po, p1,- .-, PN—-1, PN, TOTE

10Mpy + -+ 10™pi,

T 10%
_ PN-1 o Pm
= pn+t 10 +o ToN—m
= PpNDN—1 - Pm000--- = pn.pN_1- (Pm —1) 99
Autéd ohoxhnpdvel tny amddeln tou (B). O

2.4 AvuvopooelpEg

Optowdc 2.4.1. Eoctww (ar) wa oxohoudio tpaypotixay aptdudy. H oepd

(2.4.1) > apa®
k=0

Ayetan dvvapooelpd e GUVTEAECTEC ay.
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O z elvon por mapduetpog and o R. To npdBinua mou Yo culnrhcouue €86
elvan: v Sodeloa axoroudio ouvteleotdv (ai) va Beedoldv o tpéc Tou T v
¢ onoleg M avtiotolyn duvapoaoeipd cuyxAivel. T xdde tétoo x Aéue 6T n
durvapooeipd ouyklivel oto .

o0
Meétaon 2.4.2. Eotw Y. apz® e dvvapooepd pe ovrreleotés ay.
k=0

() Av n duvapooepd auykdive oto y # 0 kat av |z| < |y|, Tdre n duvapooeapd
ovyKAiver anodVtws 0To T.

(B) Av n duvapooeipd aroxAiver oo y kar av x| > |y|, Téte n Suvapocepd atoxAiver
oTo .

Anddaln. (o) Agobn Y ary® cuydiver, éyouue ary® — 0. Apa, undpyer N € N
k=0

WoTE
(2.4.2) lagy®| <1 yia xdde k > N.

Eotww z € R ye |z| < |y|. Tw xdde k > N €youye

k k
x x
Y Y
00 k
H yewpetpucf oepd 35 |7 ouyxhiver, duom 7| < 1. Amo o xpitrplo olbyxplong

k=N
EMETOL TO CUUTERAUCHOL.
(B) Av 7 Buvapooelpd cuvEXve 0TO T, amd To (o) Vot CUVEXAVE Amoh)TWE 50 ¥,
dromo. O
o0
Eotw Y apa® wo duvogooepd ue cuvteheotée ay. Me Bdorn tny Hpbtoon 2.4.2

k=0
unopolue vo Bel€oue 6Tl To oOVoro TwV orueiwy oTa omolo GUYXALVEL T} Suvoo-

oepd elvon «oLCLETXEY Evar BLdo TNUa CUUMETPWMS WS Tpos To 0 (4, evdeyouévwe,
70 {0} % 1o R). Autd gaivetor we e&hc: opllouye

(2.4.4) R :=sup{|z| : n Suvopooeipd ouyxhiver oto z}.

To olvoro 6to delud yéhog elvan un %evo, ool 1 duvouooelpd cuyxhiver ato 0.
H Hpéroon 2.4.2 Selyver 61 av |z] < R tdte 1 duvapocepd cuyxAivel amohitwe
oto x. Ipdyyatt, and tov opopd tou R undpyet y ue R > |y| > |z| dote 7
BuVOPOGELRE Vo LY XAVEL 0T0 Y, onbte eqapudletar 1 Ilpbtaon 2.4.2(x) o0 .
An6 tov opioud tou R elvon goavepd 6t av |z| > R téte 1 Suvapooeipd amoxiivel
oto . ‘Apu, 1 Suvapooeipd cuyxlivel oe xdde © € (—R, R) xou anoxiivel ot ndie
x e |z| > R.

To Swotnua (—R, R) ovoudletan didotnua ovykdions tne duvopooelpds. H
oulftnom mou xdvaue delyvel 6TL 10 0Urodo TUYKAI0TIS TNG BUVAUOGELRACS, SNhadY
T0 6UVOAO OAWY TwV oruelwy oo omola ouYxAiveL, tpoxintel and to (—R, R) ye
v npoatixn (fowe) tou R 7 tov —R f twv £R. Xty nepintwon nov R = +o00, 1)
BuVIOOELRS cLYXAIVEL 0 xdde © € R. Yty neplntwon nou R = 0, 1 duvayooelpd
ouyxAivel uévo cto onuelo x = 0.
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To mpdBAnuo elvar howndy tdpa 10 €€Nc: TOC YTopOUUE Vo TPOoadloplcouyE
™V akTiva oUykAomS Mo DUVAUOCELRAEC GUVIPTACEL TV GUVTEAESTGY Tr¢. Mia
andvinor yag divel to xprthiplo g eilag Yo T oOYXALOT) CELR®Y.

o0
Oedenpa 2.4.3. Eoww Y. axz® ja duvapoceapd e owreleotés ax. Tmo-
k=0

Uétoupe dr1 vndpyer to klim {/lar| = a xar %érovpe R = L e wn ovppaon ou
oo

o) Ay x € (=R, R) n duvrapooeipd ovykiiver anodUtws oo .
B) Av x ¢ [-R, R] n duvauooeipd arokiiver oo x.
Arnddaén. Egopudlouvpe 10 xprthiplo g pllag yio ) olyxhior oewpdv. Eetd-

Couye pévo v mepintwon 0 < a < 400 (o mepumtoec a = 0 xu a = +00
AUPRVOVTOL GOV GOXNOT).

() Av |z| < R t61e

]

(2.4.5) klim v |arak| = |z klim Ylag| = |z]a = o < 1.

o0
Ané 7o xputhiplo e pilac, 1 Y. axx® ouyxhiver anoldTwc.

k=0
(B) Av |z| > R 61
(2.4.6) lim {/|agzk| = l2| > 1.
k—o0 R
Ané 7o xputhipo e pilac, 1 Y. agx® amoxhivel. O
k=0

HHapatienon 2.4.4. To Osdpnua 2.4.3 Oev Pog EMUTPETEL VO CUUTEPAVOUNE
apéone T ovuPalvel ot «dxpa £ R Tou Blac THUATOC SUYXAGTCY. ‘OTwe Belyvouv
Tar eNGUEV TopadelypoTa, UTOREL 1) BUVAUOGELRE VoL GUYXALVEL GE €val, OE Xavéva 1)
xo ot S0o dvpa.

1. Tw v Y 2% eddyyouue 61t R = 1. Tw x = +1 éyouye Tic oelpée
k=0

Z 1% o Z(fl)k
k=0 k=0
ot onolec anoxAlvouv.
2. Tw v ), % ereyyouue 6t R =1. Iiw & = £1 éyouvye Tic oelpéc
k=0
> GTIE < G
= (k+1) — (k+1)

ol onolec ouyxAivouy.
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o0
3. Tty kX_:O ]f—_:l eréyyouue 6Tt R = 1. o z = £1 éyouye T oelpée

S = (-
2551 LT

k=0

H mpcdytn amoxhivel, evey 1) deltepr) ouyxhivel.

Avtiotowyo anotéheoua TPOXOTTEL OV YENOUOTIOACOVUE TO XELTHPLO TOU AOYOU
o1 Véom tou xpttrplou e pllag.

o0

Oedpnpa 2.4.5. Foww Y, apr® pa dvvapoceapd pe ouvvteleotés ai, # 0.
k=0

ap41

YroOérouue dur undpyer to klim = a ka1 O¢zovpue R = 1.
— 00

() Av z € (—R, R) n duvapooeipd ovykiiver anoldtws oto .

(B) Av = ¢ [-R, R] n duapooeipd arokiiver oo x.

Anddeiln. E@upudote 10 xputhiplo Tou AGYou yio T oUYXMOT| GELPGY. O

2.5 Aoxvoelg
A. Epwtrioeic xatavonons

‘Eow (ar) wo oxorouvdio mpaypatxay aptdumy. EZetdote av o nopaxdtw mpo-
tdoelg ebvon ahndelc ¥ Peudels (owtiohoyhote TAYpwE TNV andvtnom oug).

1. Av a;, — 0 t6te 1 axoroudia s, = ay + - - - + ay, elvor QpoyUévn.

o0
2. Avnaxoroudia s, = a1+ - -+ay elvon gpaypévn ToTe 1) R > ag cuyrhiver.
k=1

o]
3. Av |ai| — 0, t61€ 1 oepd Y ap cuyxhiver anolbtwe.
k=1

o0 o0
4. Av noed Y |ai| cuyxhiver, T6te 1 oepd Y ar cuyxhiver.
k=1 k=1

5. Avag >0y xdde k € N xar ov 0 < a("l—:l <1 ywxdie k € N, t61e 1) celpd
o0

ap oUYXALVEL.
k=1

Ar41

o0
i =1, t6te N oepd Y ax amoxAiver.

6. Avar > 0vywxdde k € Nxowav lim
k=00 k=1
a &)
’ k+1 7 ’ ’
7. Avag > 0 yooxdde k € Nxowav == — +00, 161€ 1 1 0E1pd kz_:l aj ATOXAVEL.

8. Av ar — 0, t61e noeed Y (—1)
k=1

ka oLYXALVEL.
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o0
9. Avap > 0y xdde k € N xou av 1 oepd Y ap ouyxhivel, téte 1 oepd
k=1

o0
> /ag cuyrhbvel,
k=1

o0 o0
10. Av noepd Y. ax ouyxhiver, T6TE N oElpd Y. ai ouyxhiver.
k=1 k=1

o0
11. Av air > 0 vy x80e k£ € N xaw av n oepd Y ap ouyxiive, t61e 1 oepd
k=1
o0
> ai ouyxhiveL.
k=1
(o]
12. H oepd > %}(%) OUYXAVEL.
k=1

13. H oepd D e ) k(1 + k%)P cuyxhiver av xor pévo av p < —1.

B. Baowxéc aoxfioeic

1. Actéte 6T av klim b =btéte > (b — bgy1) = by — b.
—00 k=1

2. AcelEte 6T

> X ok qk . x IR
S e RO S U e

o0
3. Trnohoyiote to ddpoioua Tne oepde Y m
k=1

4. EZetdote v moéc Twéc Tou mpaypatixol aptduol & cuyxhivel 1 oepd

[e.°]
Y 13ar
e
=
5. Egapudote ta xpitipa Adyou xow plloc otic axdroudec oeipée:

@ S kF @ LS )L E 03k
k=1 k=0 k=0

18

(€)

FEACODVE - SO O

k=0

Av v xdmoeg 1ég tov T € R xavéva and autd to dVo xprthipla Bev divel and-
vinomn, e€etdote T alyxhior 1 andxMor Tne GeLpdc Ue dAo TROTO.

6. Elctdote av ouyxhivouy ¥ amoxhivouy oL oelpéc

1+1+1+1+1+1+1+1+
2 3 22 32 23 33 2¢ 34
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el
1 1 1

1 1 1 1

o0

7. Egetdote av ouyxhivel 1 amoxhivel 1 oelpd Y ap OTIC TOpAXATe TEPLTTOOELS:
n=1

(@ ar=VEk+1-Vk @) ax=V1I+k>—k

() arn =G @) ap = (VR - D-.

8. Eetdote av ouyxiivouv 1 anoxhivouv ol celpéc

< k+vVk > . >, cos? k = k!
sz3—1’ > (VE-1), k2 ZI?’C
k=1 k=1 k=1 k=1

9. E&etdote w¢ mpog ) olyxhion Tig mapoxdtw oetpés. ‘Omou eugavilovia ot
TapdueTeol p, ¢, € R va Beedolv ol Twwéc toug Y TiC omolec ol avtioTolyeg
OELPEC TUYHAVOLV.

@ > +H™"  ®

18

pFEP (0 < p) (¥) X e (0<q<p)
k=2

k=1 k=1

O 5 @ wtx0<a<p)  (on) 3 Y
k=1 k=1 k=1

© 2k (7)) P (VEFT-2vh+vE—1).

oo
r 7 e 7 14 e a,.’ 7.
10. Eow 6t ag > 0 vy xdde k € N. Aei€te 61 1 oepd kz_:l m oUYXALVEL.

11. Opflouvpe wa axorovdia (ar) we e€hc: av o k elvon tetpdywvo @uoxol
aprdpos VEtoupe ap = 1 xou av o k Bev elvon TeTpdywvo QuoLK0s appos étoupe
o
ap = k% EZetdote av ouyxiivel 1 oewpd > ag.
k=1

o0
12. EZetdote av ouyxhiver f amoxhiver n oetpd Y. (—1)F &, émou p € R.
k=1

13. Eotww {ax} ¢divouca axoroudia mou ocuyxdiver oto 0. Opiloupe

s = i (—1)k_1ak.

k=1

Acllte 611 0 < (=1)"(s — sp) < Gpt1-

o0

14. Ectww (ar) @divovoa axorouda detixddv aprducdv. Aeilte 6t av n Y. ag
k=1

ouyxhiivet tote kay — 0.
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oo
15. Eow 6T ar > 0 yio xdde k € N. Av 1 > ap ouyxhivel, dellte 6T o
k=1

oo oo oo 2
ko 9 2
1+a 1+a
k=1 = L ak = LT %

ouyxilvouv enlong.

[e.e]
16. Trnodétouue 6t ap > 0 vy xdde k € N xou 6t 1 oepd Y ar cuyxhiver.
k=1

o0

Aeite 6uunoewpd Y J/ararr1 ovyxhivel. Aeiéte ot, av 1 {ay} ebvar gpdivousa,
k=1

TéTE Loy VEL Xo TO avTioTPOO.

[e.°]

17. YTrnodéwouue 61l ap > 0 yia xdde k € N xou 6n 1 oepd > ap cuyxibvel.
k=1

[e.°] \/(17
Acléte 6t oepd Y YE ouyxhive.
k=1

&)
18. Trodétouvue 6Tt ar > 0 v xdde k € N xou 6t 1 oewpd Y ap amoxAive.
k=1
Aeléte 6T
oo

ag
I;(l+a1)(1+a2)...(1+ak) =1

T'. AoxAoec*

1. Eotw (ar) @divouoo axolovdia Jetincdv aprducdv e ar, — 0. Aeilte édu: av
o0

n > aj anoxhiver téte
k=1

= 1

E min {ak, } = +o0.
k

k=1

&)

2. Yrnodétouue 6t ap > 0 yio xdde k € N xou 61t 1 Y ay omoxhivel. Oftouye
k=1

Sp=a1+az+ -+ an.

&)
(@) AelEte étin Y- 175 amoxhiver.
k=1

(B) Aeife 6t yiwl <m <n,

a a s
m+1+...+l21_ﬂ

37n+1 Sn Sn

[e.e]
Xou CUUTIEREVATE 6TL N Y| o8 amoxhivel.

% .
s OLYXALVEL.

Sn—1

[ee]
7 z Ay 1 1 7 s
(v) Aelgte 6T $ < 57— 5 X oupmepdyate 6T Y kE
=1
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o0
3. YTrodétouue 6t ap > 0 v xdde k € N xou 6w n D ap ouyxiivel. Oétouue
k=1

o0

Tn = Z Q.

k=n
(o) Agflte 6w yio 1 <m < n,

(€79 Tn41

B

Tm Tn T'm

(oo}
o ouPTERAVATE 6TL T Y TE amoxhivel.

&)
(B) AeiZte 6 % <2 (\/Tn — /Tnt1) %o CUUTEQAVOTE 6TL T D \‘/’7’; LY XA

VeEL.

o0
4. 'Eotw (ar) oxohouvdio mpaypatixdy opuducdyv. Aellte ot av n oepd > ag
k=1

o0
amoxAivel ToTe xou 1 oepd Y kay omoxivel.
k=1

5. Tnolétouye ot a > 0 v x&de k € N. Opilovye

1 2k
by, = % Z Q-

m=k+1

(o] o0
Aeléte 6T 1 Y, ar ouyxhiver av o uévo av 1 Y. by cuyxilvel. [Yrddeién: Av
k=1 k=1

Sy, no tyy glvor o yepind adpolopata v 800 GEP®Y, SoXudoTe Vo cuyxplveTE Ta
Son %ot ty.]

oo

6. Eotw (ag) axohoudio etindv apuducy dote Y. ap = +oo xou ap — 0.
k=1

Aei€te ot av 0 < a < § t61e undpyouv guowol m < n HoTe

a< iak<ﬁ.

k=m

7. Aei€te ot av 0 < a < B t61e undpyouv guool m < n GoTe






Kegpdiawo 3

Ouolopoppn cuvEyYELX

3.1 Opoidpopyn cuvéyela

Ilpwv SwooupE TOV 0pLOUS TNE OPOLOUOPYPNC CUVEYELXS, Vo EEETACOUYE T TIRO-
oexTd D00 ATAd THEADELYUAUTO CUVEY Y GUVIPTHOEWY.

() Bewpolpe ™ ouvdptnon f(z) = z, * € R. Tvwpilovue 61 1 f elvou
ouveyhc oo R, xdtt mou edxola emBefondvoude auoTNed YENCWOTOWIVTIC TGV
oploud TN CLVEYELNC:

Eotw 29 € R x éotw € > 0. Zntdue 6 > 0 dote
(3.1.1) |z —zo] <6 = |f(z) — f(zo)| <&, Bnhadh |o — o] <e.

H emdoy? tou d elvou mpogavhc: cpxel va ndpouue 0 = €. Ilopatnerote 6T 10 &
nou PBernape e€aptdton Yovo and to € nou BOUNXE xot byl and TO CUYXEXPLEVO
orpelo To. H ouvdptnom f uetofddhetan e tov «ido pududy ce ohdxAnpo o
redio oplopod e av @,y € Ry |z —y| < ¢, tote |f(x) — f(y)| <e.

() Oewpolue twpa tn cuvdptnon g(z) = 2%, © € R. Ebvor méh yvwotéd 6Tt
7 g elvan ouveyhic oto R (apod g = f - f). Av Yehioouue va 10 emBefaudoouye
pe tov ePrhoviind oploud, Yewpolue o € R xow € > 0, xon {nrdue 6 > 0 ye v
WBLoT T

(3.1.2) |t — 20| <0 = |22 — 23| <e.

‘Evag 1pémog yia var emhéEoude xatdhhnho 0 ebvar o e€hc. Xuppuwvolue ond tny
apyny 6Tt Ya mdpoupe 0 < d < 1, ondte

|z = ol - |2 + 2ol < (] + |wo]) - |2 — 2o
(2lzo| + D] — wol.

2% — a]

IN

Av hownév emié€oupe

(3.1.3) 5:min{ 5},

L
2|3’J0| +1
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T6TE
(3.1.4) |t —zo| < 6 = |2? — 22| < (2|wo| +1)6 < e.

Apa, n g elvon ouveyrc oo To. lopatnpriote duwg 6t 0 § Tou emAéEaue dev
elapTdTon HOVo omd TO € Tou Hoc dOUNXE, ahhd xou and To onuelo xg 670 onolo
ehéyyoupe Ty ouvéyew e g. H emhoyh mov xdvaue oty (3.1.3) Selyver 6ue
600 o UaxpLd Bploxeton 10 T amd 10 0, 1600 Mo wixed teénel va emhéEouUE TO

J.

O unopovioe BéPona va el xavele 6Tt lowe undpyetl xaAbTEpoC TPOTOC ETAOYHC
ToU 0, oxoua ot aveEdptnTog and To onueio xo. Ag dolue To (Blo mpdBinua ue
gvay dedTEPO TPOTO. Bewpolue To > 0 xan € > 0. Mnopolue vo unodécouue
ot e < 23, apol T uxpd € ebvan auTd Tou Tapouctdlouy evdlapépov. Mropolpe
enfone va xoitdue puévo x > 0, agod yac evolapepel Tt YIVETaL XOVTd OTO To 1O
onolo éyet unotedel Vetind. H oviobtnta |22 — 23| < e wavoroettar av xon udvo
av zd — e < 2? < xd + &, SnAadh av xon pévo av

(3.1.5) \Vad—e<z<i[ad+e.

Ioo80vaya, av

(3.1.6) —(xo— x%—a><x—$o<\/x%+6—x0.

Auté ouuBaiver av xaw yévo av

|z — x| < min{xo— \/xg—e,\/x%—&—s—xo}

= min

€ €
/2 T2 T
xH— €+ 2 rH+e+xo
€
N R
0 0

Yrodéoaue 6t 2f > . Apa,

2 2
1o %o

£
<
Vad+e+zo Vai+e+azo  Zo

Avowmdy |z — x| <

(3.1.7)

= Xo.-

£ 4 7
—= 10TE | — 20| < g = x > 0 %o 0 TEONYOLUEVO
T | 0| <o ponYoUPEVOS

unohoytopde debyver 6t |22 — x3| < e. Anhady, av 0 < & < z§ t6tE 1) xoAOTEEN
gmhoyy) Tou § oo ornueilo xp elvon

(3.1.8) I T P —
Vi +e+ o
Aev propolpe va eZacgaiicouye v (3.1.2) av emiéEouue ueyolbtepo 0.

Av To nponyolueva 800 emiyeipripata dev elvon amoAlTwe TELWO TS, divoupe Xu
éva TplTo.
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Ioyveiopwds. Ozwpolpe v g(z) = 2%, € R. Eotw € > 0. Aev undpye
d >0 ye v Botntar av z,y € R xou |y — x| < 6 tote |g(y) — g(x)] < e.

apatrpriote 6T 0 WoyVplopos ebvan Loodivauog ue to e€¥g: Yo do0év € > 0
dev UTPYEL HATOLL OLLOIGHOPPT) ETIAOYI) TOU 0 TOU VO UUC ETLTPETEL VO EAEY Y OUKE
v (3.1.2) oe kdde zp € R.

Anéda&n tov wyvpiopol. Ac vrnodécouye ot undpyet 6 > 0 dote: av z,y € R
wou ly—a| < 9 téte |g(y) —g(x)] <e. Aol v xdle x € R éyoupe ‘x + g - x’ =
% < 0, mpemey, yio xdde © € R va loyler 1

2
<x—|—g> —2?

Ewwdtepa, v wdde x> 0 mpénel vo oy et 7

(3.1.9) <e.

52 3\
(3.1.10) 5a:<5ac+zz (a:+2) —2% <e
‘Ouwg t6te, yio xdde x > 0 Yo elyoue
(3.1.11) x< S
o
Auté elvan dromno: o R da Aray dve ppayuévo. g

To nopadelypato oL dOGOE BelYVOUY HLal KTOURGAEUPNY HUC CTOV OPLGUO TNG
ocuvéyelac. Evoc mo npooextinde oplopdc da fray o e€hc:

H f:A— R eva ouveyic 010 29 € A av yia xdde € > 0 undpyet
d(g,x0) > 0 ote: avx € A xw | —x9| < 0, t61e | f(2) — f(20)] < €.

O oupuBohioude (g, zg) Yo €deiyve bt 10 § e€optdTon 1660 amd To € GGO X0l Und 10
onuelo zg. Ot cuvaptioeie (6mwe 1) f(x) = ) TOL WuC ETUTPETOLY VoL ETUAEYOUUE
10 0 aveldptnTa and 0 Tg AEYOVTaL OHOSUOPPa TUVEXEL:

Opwopode 3.1.1. Ectww f: A — R po ouvdptnon. Aépe 6t 7 f elvon oporo-
woppa cuveyng oto A av yia xdde € > 0 unopovue va Ppolue § = d(e) > 0
GoTE

(3.1.12) av r,y€A kar |r—y|<d e |f(x) — fly)| <e.

IHMopadeiypota

o) H f(z

B) H g(x) = 22 dev eivar opotduopea cuveyhc o1o R.

(Y) Oswpotye t cuvdptnon g(z) = 22 Tou (B), TEPLOEIOPEVT BUKC GTO XAELGTO
dudotnua [—M, M|, érou M > 0. Téte, yia xdde z,y € [—M, M] éyouue

(x) = z elvon opolduopa auveyfic oto R.

(
(

(3.1.13) lg(y) — g(@)| = [y* = 2®| = |l +y|  Jy — 2| <2M - |y — =]
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Afvetaw € > 0. Av emhé€ouye 0(c) = 557 t0te 1 (3.1.13) Belyvel 6t av x,y €
[—M, M] x|z — y| < 0 éyoupe
(3.1.14) lg(y) —g(x)| <2M - |y — x| < 2M{é =e.

Anhad¥y, n g elvor opoLduopga cuveyfic oto [—M, M].
To napdderyua () odnyel otov e€hc oplopd.

Opiowodg 3.1.2. 'Eow f: A — R wa ouvdptnon. Aéue 6u 7 f eivan Lipschitz
ovvexns av undpyet M > 0 dote: yw xdde z,y € A

(3.1.15) |f(z) = f(y)| < M|z —yl.

Iledtasm 3.1.3. KdOe Lipschitz ovvexns ovvdptnon eivai opoidpoppa ovve-
Xns-

Anébaén. Eotw f: A— Rxu M >0 dote |f(z) — f(y)| < M|z —y| yia xdde
x,y € A. Av pac ddoouy € > 0, emhéyouue 0 = 7. Tote, yia xdde x,y € A e
|z —y| < 0 éxouye

(3.1.16) (@) — F@) < Mz —y| < M§ = .

‘Enetor 6w 1 f elvon opotduopga cuveyhc oto A. O

H enduevn Ilpdraon pog divel éva ypriowo xpithpto yia va e€acgaiilovye 6Tl wa
ouvdptnon etvan Lipschitz cuveyfc (dpo, opodpoppa cuveyic).

IIegértaor 3.1.4. Eoww I éva Sidotnua kar éotow f : I — R mapaywyioun
agurdptnon. Trobétovue dn n f elvar gpaypévn: vndpye otalepd M > 0 doze:
|f'(z)| < M yra kdOc eowtepind onueto x tov I. Tére, ny f eivar Lipschitz ovvexris
e otalepd M.

Anédeitn. BEow x <y oto I. And 1o Yedpnua péone twhc undpyet § € (z,y)
WoTE

(3.1.17) fy) = f@) = ')y — ).
Tote,
(3.1.18) 1f @) — f@)] =1 |y — | < My —a.

Yougwva pe tov Optopd 3.1.2, n f elvon Lipschitz cuvey?c ue otadepd M. O

Ané n oulitnor nou Teon Y inxe Tou 0ploPol NS OUOLGUOPPTC CUVEYELIL,
ebvan Aoy va TEpLUEVOUUE OTL OL OROLGUOPQU CUVEYELC cUVIPTHOEL Elvan cuveyE(S.
Auté amodewvieton ye anhy olyxplon Twv 300 OpLou®Y:

Ieoétaom 3.1.5. Avn f: A — R elvai opoidpoppa ouveynis, téte eivar ouveyrng.

Anddaén. Hpdypati: €otw 2o € A xou € > 0. Ao TOV 0ploUS NG OUOLOUOPHTIC
ouvéyetac, undpyet 6 > 0 wote av 2,y € A xou [z —y| < d t6te | f(x) — f(y)] < e.

Eméyoupe autd 10 8. Av z € A nau |z — mo| < 6, t67e |f(z) — f(mo)] < €
(mdpte y = o). Apol 10 € > 0 Arav Tuydy, 1 f elvan cuveyhc oto Zo. O
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3.2 XapaxTtnpelolos TNG OUOLOUORPTNG CUVEYELLSG LECW
AXOAOLVILDYV

Ouundeite Tov yapoxtneiond TN cUVEYELNS YEow axoloudidv: av f 1 A — R,
t61e 1 f elvan ouveyhc oto Tp € A av xou pévo av yia xdde oaxolovdia (z,,) ue
Ty € A xow T, — xo, wyler f(z,) — f(zo).

O avtioToyoc yopaxTnelodds TNC opoLORopPPNS CUVEYELIS €YEL WE eEAC:

Ocdpnua 3.2.1. Eoww f : A — R a ovvdptnon. H f eivar opoiduoppa
ouvexns oto A av kai pdvo av yia kdde Levydpr akodovthcy (), (yn) 0to A pe
Tp — Yn — 0 10y0a

(3:2.1) f(@n) = fyn) — 0.

Anddeln. Trodétouvye mpwta 6Tt 1) f elvor opotbpoppa cuveyhic oto A. 'Eotw
(), (Yn) 800 axorovdiec 610 A pe Ty, —yp, — 0. Oudetloupe 6t f(xn)—f(yn) —
0:

‘Eotw e > 0. A tov 0piold ¢ OUOOUopPTIC GLUVEYELS, UTdpyEL § > 0 ote

(3.2.2) avz,y€ Axu |z —y|l <o tote |f(x)— fly)] <e.

Agol z, — yn — 0, undpye no(d) € N dote: av n > ng t6t€ |2, — yn| < 6.
‘Eotw n > ng. Téte, |2, — yn| < & xot Tp, Yn € A, onéte 1 (3.2.2) diver

(3.2.3) F@a) = )| < <.

Aol 10 € > 0 Arav tuydy, ouunepoatvouue Ot f(zy) — f(yn) — 0.
Avtiotpoga: ac vnodécouue 6Tt

(3.2.4) AV Ty Y € A xott Tyy — Y — 0 16t f(2) — f(yn) — 0.

Oa del€oupe dtu 1 f elvon opotduopa cuveyfc oo A. 'Ectw dtu dev etvon. Tére,
umdpyet € > 0 e v e€xg wWioTnTo

[ %8de 0 > 0 urdpyouv x5,ys € A pe |Ts — ys| < § odMd |f(xs) —

fys)| = e
Emtéyovtog dodoyixd 6 = 1,%,..., 1, ... Boloxoupe Leuydpio 2y, yn € A GoTE
1 .
(3-2-5) |37n - yn| < n oNd [ f(wn) — f(yn)l > €.

Ocwpolue g axohoudiec (zy), (Yn). Amd TNV xataoxeuvh €xovue x, — yn — 0,
oAG and v |f(zn) — flyn)] > € v x&0e n € N Bhénovue oL Sev pmopel va
wyver N f(zn) — flyn) — 0 (eZnyhote ywtl). Autéd ebvan dromo, dpa 1 f elvon
opoLOUoPQU cuVEYHC oTo A. O

HMogadelymota
(o) Oewpolye 0 ouvdptnon f(z) = 1 oo (0,1]. H f v ouveyfhic ohNd Sev

x
ebvan opotbuopga ouveyhic. T va to dolue, apxel va Bpolue dUo axolouvdies (xy,),
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(yn) 070 (0, 1] TOU Vo WKAVOTOLOUY TNY Ty, — Yn — 0 0AAG VOL UMV IXAVOTIOLOUY TNV

L_ L 0,
Tn Yn

Hofpvouye Tn = = xon yn = 5. TOTE, 0, Yn € (0,1] xon

1 1 1
(326) l’n*yn—ffﬁ—%ﬂo
AN
1 1
(3.2.7) fzn) — flyn) = . =n—-2n=-n— —00.

2

(8) Oewpolpe ) ouvdptnon g(z) = 22 owo R. Opllovye T, = n+ L+ o y, = n.

Toére,
1
(3.2.8) Ty — Yy = = — 0
n
N
(3.2.9) (zn) — g(yn) 41 g 242 240
2. n) — n) = - - = — — .
g(zn) — 9(y nt n 3

Apa, 1 g dev elvon opodpopea cuveyhic oto R.

(Y) OplZoupe f(x) = cos(z?), x € R. H f ebvor ouveyhc oto R xou |f(x)] < 1
oo xée x € R Anhadn, 1 f ebvon emmiéov gpoyuévn. Opwe 1 f Oev elvan
OUOLOUOPPA CUVEYNC: Yid va To defte, Yewpriote Ti¢ axohoudieg

(3.2.10) Tn=+(n+ 17 xa y,=+/nm.

Tote,

(3.2.11)

Ly — gy = ﬁn—i—l) _ Jam= (n+ )7 —nn _ 0 0,
Vin+)r+ e /(n+Dr+/nm

A&

(38212)  |f(wn) = flya)| = | cos((n+ 1)) — cos(nm)] =2

v xdde n € N. And 1o Oeddprua 3.2.1 éneton to cupnépaopo. Tmdpyouvy hotmdy
poayUéves ouveyelc ouvapTtioels Tou Bev elvat opolbuoppa cuveyels (oyedidote T
Ypopixh Topdotaon Tne cos(z?) yia vo delte To Abyo: yio ueydha z, 1 f avefaivel
and v ), —1 oty A 1 xon xareBaivel and v wu 1 oty T —1 6ho xou
o YpRYopo - 0 pudude peTafolfic e yivetar ToAD peydhoc).

3.3 Opoldépop@y CUVEYELL CGUVEY®V CUVARTAOEWY OE
XAELC TA SLAUO THRATA

Yy mopdypapo §3.1 eiboue 6Tt N ouvdptnon g(z) = x? dev elvon opoLduoppa
ouveyhc oto I = R ohhd elvar opoldpopga cuveyric oe xade dudotnua Tne popehc
I =[-M,M], M > 0 (ocodfnote yeydho i ov elvor 10 M). Autd nou woylet
yevixd ebvon 6Tt x&de ouveyfic cuvdptnom f : [a, b] — R elvor opgolbuopea cuveyhc:
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Ocewpnpua 3.3.1. Eow [ : [a,b] — R owexris guvdptnon. Téze, n [ evar
opo1duoppa ouvexris oo [a, b].

Andden. Ac unodécoupe ot 1 f dev elvon opotopopea ouveyhc. Toéte, onwe otny
an6detn tou Bewprpatog 3.2.1, unopolye va Bpolue € > 0 xou 800 axoroudieg
(n), (Yn) o710 [a,b] pe Tp — yn — 0 ot | f(zn) — flyn)| > € v x&de n € N.

Aol a < zp,yn < by xdde n € N, ov (z,,) xou (yn) ebvon ppaypévee
oaxoloudec. Amd 1o Oeddpnuo Bolzano-Weierstrass, undpyet unoxohouvHa (x,,)
g (zn) M omola ouyxhiver oe xdmow © € R. Aol a < x, < by xéde n,
cupnepabtvouye 6Tt a <z < b, Anhadh,

(3.3.1) xR, — x € [a,b].
Mupatnehiote 6T o, — Yk, — 0, dpa
(3.3.2) Yk, = 2k, — (Th, — Yr,) =2 —0=1uz.

Ané ) ouvéyeo tne f oo = éneton HTL

(3.3.3) flak,) = fl@)  xon flyr,) — f(@).
Anhady,
(3.3.4) f@w,) = fyr,) =z —2=0.

Auté ebvan dromo, agol |f(zk,) — f(yk,)| > € v xd0e n € N. Apa, n f ebvan
opotéuopga cuveyhc oo [a, bl. O

IHapatipnon. To yeyovoc 6t 1 f Ftay opiouévn 610 xAewsTo drdotnpa [a, D]
xenoworotinxe e oo tponoug. Ilpdtov, uropéoaue va Bpolue cuyxhivouoeg
unoxohovHee v (zy), (Yn) (Sedpnua Bolzano-Weierstrass). Aceltepov, uno-
poLoOPE Vo TOOUE 6TL TO X0Wd Gplo T aUTAY TV unaxorovhdy e€uxolovdel va
Beloxeta oto nedlo opopol [a,b] e f. Xenowonothooue dnhad to e€hc:

(3.3.5) ava<z, <bxuwz, —z t6ea<z<h

To enduevo Jemdpnua anodetxviel 6TL OL OUOLOUORHO. GUVEYEIC CUVAPTAGEL £YOUY
v e€hc «xoT) WoThToy: anewoviouv oaxokoudiec Cauchy oe axohovdiec Cau-
chy. Auté dev woylel v Gheg Tic ouveyelc ouvapthoews: Jewphote ty f(z) =
oto (0,1]. H #, = + elvan oxorovdia Cauchy oo (0,1], dpec 1 f(z,) = n dev
elvor axohoudia Cauchy.

1
T

Ocoenua 3.3.2. Eoww f: A — R ouoiduoppa ouvexns ouvdptnon kar éotw
(z5,) axodovbia Cauchy oto A. Tére, n (f(xyn)) eivar akodovia Cauchy.

Anédegn: Eow € > 0. Trdpyet 6 > 0 dote: av z,y € A xau |z —y| < 0 t61€
|f(z) — f(y)] <e. H (x,) elvor axohovda Cauchy, dpo undpyet no(d) wote

(3.3.6) av m,n > ng(0), TOTE [Ty — Ty < 4.
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Ouwe tote,

(3.3.7) [f(@n) = fam)] <e.

Borxaue ng € N ye v wduotnta

(3.3.8) avm,n = ng(8) 1618 |f(Tn) — flam) <e.

Agol 1o & > 0 frav Tuydy, 1 (f(z,)) etvon axorouvdia Cauchy. O

E®aue 6t xdde ouveyhc ouvdptnon f oplopévn ce xhelotd Budotnuo etvan
opotbpoppa ouveyfs. Ou eletdooupe to €€fc epdtnuo: Eotww f @ (a,b) — R
ouveyfic ouvdptnor. Ildg pnopolue va eréyloupe av 1) f elvon opoLdpopa cuveYHC
c7o (a,b);

Oezopnpa 3.3.3. Fotw f: (a,b) — R ouveyns owvdptnon. H f eivar opoid-
Hopga auvexns oto (a,b) av kai pudvo av vrdpyxovv ta lim+ f(z) ka1 hr{}, f(z).

Andbeaén. Trodétouvye Tpdta dTL UTdEYOLY Ta lim+ f(z) »on lirgli f(z). Opt-
Couye wa «eméxtaony g e f oto [a,b], 9étovtac: gla) = lim f(x), gb) =
hl}}, f(z) xou g(z) = f(x) av x € (a,b).

H g ebvaw ouveyhc oto xhewot6d ddotnua [a,b] (eEnyhote yiotl), dpa opold-
popga ouveyhc. Oa deloupe 6Tl 1 f elvon xu auTh ouotbpopga cuveyfic oo (a,b).
‘Eotw € > 0. Agol 1 g elvan opoldpoppa ouveyhc, undpyelt 6 > 0 dote: av
z,y € [a,b] x|z —y| < 6 téte |g(x) — g(y)| < e.

Ocwpolye z,y € (a,b) ye |z — y| < 4. Téte, and tov opiopd e g Exoupe

(3.3.9) If(z) = f(W)] = lg(z) —g(y)| <e.

Avtiotpoga, utodétoupe 6t 1 f efvan opolduopgo cuveyfic 610 (a, b) xa delyvou-
pe 6t undpyel To lim, L.+ f(z) (1 Omopdn Tou dANOU TAELVELXOD Oploy ATOBELVY-
gtan pe Tov (Blo tpémo).

Ou delfouue 61 av (z,) evor oxohoudia oo (a,b) pe x, — a, té1e 1 (f(2,))
ouyxhiver. Auté elvon dueco and 1o Oedpnua 3.3.2: 1 (x,) ouyxhiver, dpa 1 ()
ebvon oxohoutior Cauchy, dpo 1 (f(xn)) etvoan axohovdia Cauchy, dpa n (f(zy))
ouyxAlivel oe xdmotov tpayuatixd apdud L.

Enlong, 0 dpio e (f(2r)) ebvan aveZdptnro and tny emhoy e (25,): é0Tw
(yn) ot 2 axorovdia oto (a,b) ye y, — a. Téte, 2, — Yy, — 0. Ané 10
Octpnua 3.2.1,

(3.3.10) f(@n) = f(yn) — 0.
Zépoupe 1O 6w lim f(x,) = £, dpa

Ané v apyh Tne uetapopds (Y To dpio ouvdptnong) éneton 6t lim f(x) = L.

r—a
a
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IMopddetyna
(o) Bewpolye tn ouvdptnon f(z) = vz o710 [0,1]. H f elvan ouveyhc oo [0, 1],
enouéveg elvan opotduopea cuveyfic. ‘Ouwe, 1 f Sev elvan Lipschitz cuveyrc oo
[0,1].

Av Hray, o urhoye M > 0 dote

(3.3.12) [f (@) = f(y)l < Mz —y|
v xdde x,y € [0,1]. Eldixdrepa, yio xdde n € N Jo elyope
1 1 1 1

Anpadh, n < M vy xde n € N. Auté elvon dromo: 1o N Yo fitay dve @poyuévo.
(B) H ouvdptnon f(x) = v/x eivan Lipschitz cuveyfic o0 [1, +00), dpa ogorbuoppo
ouveyhc. Hpdypatt, av x > 1 téte

N

(3.3.14) ()] =

1
ENG: <
Brhadh n f éxer ppaypévn mapdynyo oto [1,4+00). And v Ipbraon 3.1.4 eivon
Lipschitz cuveyfc pe otadepd 1/2.
(v) Ac dolye tdpa v Bl ouvdptnon f(x) = /z oto [0,400). H f dev elvan
Lipschitz cuveyfic oo [0, +00) olUte unopolue vo egapudcovye o Oedpnua 3.3.1.
Eidoye duwe ot 1 f elvon opoibuoppa cuveyhc ato [0, 1] xa opoldpopea cuveyhic
oto [1,4+00). Autd @tdver yio va delfoupe G elvon opotdpoppa cuveyc oTo
[0, 4+00):

‘Eotww € > 0. Trdpyel 61 > 0 dote: av z,y € [0,1] xou |z — y| < 61 1ot
|f(x) = f(y)] < § (and tny ouobuoppn cuvéyewa g f oo [0,1]).

Enione, vndpyer d2 > 0 dote: av z,y € [1,400) xu |z —y| < o td71€
|f(z) = f(y)] < § (omb v opowduoppn cuvéyewr e f oto [1, +00)).

O¢toupge § = min{dy,d2} > 0. Eoww z < y € [0,+00) pe |z — y| < 4.
Avoxpivouue tpelc TeptntdoEi:

(i) AvO <z <y < lxou|z—y| <0, téte |z—y| < o1 dpul|f(z)—f(y)] < § <e.
(i) Av1 <z <yxa|r—y| <0, tote v —y| < d2 dpa |f(x) - fly) < § <e.

(i) Ave <1<yxm |z —y| <d, nupammpolye 6u |z — 1] < d xou |1 —y| < 4.
Ouwcg, z,1 € [0,1] xu 1,y € [1,400). Mnopolue Aowndy va ypddouyue

[f (@) = fF)l < [f(2) = FOI+[F) = Fy)] < g +

€ _
B = €.
3.4 XvuocTtokégc — Yewpnua ctadepol onueiov

Opiopodeg 3.4.1. Mw ouvdptnon f: A — R Aéyeta ovotodn av vndpyel 0 <
M <1 oote: vy xdde z,y € A

(34.1) [f (@) = f(y)| < Mz —y].

Mpogavee, xdde cuotold, elvor Lipschitz cuveyrc.
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Oevpnpa 3.4.2 (Jesdpnue otadepod onueiov). Eow f : R — R
ovotodn. Yndpyer povadikd y € R e wny 1616tnza

(3.4.2) fly)=y.

Andbeaén. Ané tny unddeonundpye. 0 < M < 1 oote |f(x)—f(y)| < M|z—y| v
xade x,y € R. H f etvan Lipschitz cuveyrc, dpa opyotdpoppa cuveyric. Emiéyouue
wydv z1 € R. Oplloupe o axohoudior (x,,) péow tne

(3.4.3) Tny1 = f(zn), neN
Tote,
(3'4'4) |$n+1 - $n| = ‘f(mn) - f(mn71)| < Mlxn — Tpn-1

v xqe n > 2. Enayoywd anodeixviouye 4t
(3.4.5) |Trg1 — | < M"Yy — 2y

via xd9e n > 2. 'Exretor 6Tt av n > m o10 N, 161€

|xn_xm| é ‘xn_l‘n71|+"'+‘xnl+1_‘rnL|
< (M2 MM Y2y — 3
1— pMn—m
— 7M7n71 _
1-M w2 =2l
M’rn—l
< 17]\4|952 —x1].

Aol 0 < M < 1, éyoupye M™ — 0. Apa, yia dodév € > 0 urnopolue va Bpobue
np(e) dote: avn > m > ng 161 %mg—xﬂ < €, %O GUVETWS, |Tp — T | < €.

Enopévoce, 1 (zy,) eivar ocohoudio Cauchy xon autéd ornuadver i cuyxhive:
utdpyet y € R dote z, — y. Ou detloupe ot f(y) = y: and v =, — Yy %o
™ ouvéyew e f oto ¥ Brénoupe dtL fzn) — f(y). Ouwc Tpi1 = fan) xou
Tnt1 — Y, dpat f(2n) — y. ArS 1r povadudtnta tou oplou axohoudioc tpoxintet
nfly) =y

To y ebvon 10 govadixsd otadepd onuelo e f. Eotww z # y ue f(2) = z.
Tore,

(3.4.6) 0<[z—yl=1f(2) = fly)| < Mz —yl,

onhadn 1 < M, 1o onolo ebvar dtomo. O

3.5 Aoxvoelg

A. Epwthiceic xatavonorng

EZetdote av ou napoxdte npotdoets elvon ahnlelc 7 deudelc (wtohoyhiote TAhpwe
™y andvTnot oug).
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1. H ouvdptnom f(z) = 2% + L ebvon opoibpopgpa cuveyfc oo (0,1).
2. H ouvdptnon f(z) = L5 etvor opotduopga ouveythc oto (0, 1).

3. Av nouvdptnon f dev elvan gpaypévn oto (0, 1), téte 1 f Bev elvon oporduoppa
ouveyfc oto (0,1).

4. Av n (z,) ebvou oxohoudio Cauchy xou 1 f elvon opolduoppa cuveyhc oto R,
t61e M (f(xn)) ebvar axohoudion Cauchy.

5. Av n f ebva oporbuopgo cuveyfc oto (0,1), téte to lim (L) undpyer.

n—oo

6. Ocwpolye ¢ f(x) = x xau g(x) = sinz. Ou f xou g elvon opolduoppa cuveyelic
o010 R, duwe 1 fg dev elvon opolduoppa cuveyric oto R.

7. Houvdpmon f: R —=Ruye f(z) =z avae>0xu f(z) =2z avz <0, elvor
ouotdpopga cuvey¥c oo R.

8. Kdde gpayuévn xoau cuveyhc ouvdptnon f: R — R elvon opotbpopga cuveynic.

B. Baowxég aoxroslg

1. Eow X C R. Aéue 6t wo ouvdptnoyn f + X — R wavonoel ouvifixn
Lipschitz av urdpyer M > 0 dote: yo xdde 2,y € X,

[f(@) = f) < M- |z -yl

Agi€te 6ntav i f : X — R wavorowel ouviixrn Lipschitz téte eivon opotduoppa
ocuveyhc. loylel to avtictpogo;

2. Eow f : [a,b] — R ovveyhe, nopaywylown oto (a,b). Acellte 6t n f
wavonowel ouviixn Lipschitz av xou pévo av n f7 etvon gporypévn.

3. BEctwn € N, n>2xu f(z) =z = €0,1]. Acife én 1 ouvdptnon f
dev wavornolel cuvixr Lipschitz. Eivor opobuopga cuveyhc;

4. E€etdote av oL mopoxdtw cuvoptrhoelc ixavorowoly auvdiur Lipschitz:

(@) f:00,1] = R pe f(z) =xsint av z # 0 xu f(0) =0.

() g:10,1] = R ye g(x) = 2?sin+ av x # 0 xau g(0) = 0.

5. Eotww f:[a,b] — [m, M] xou g : [m, M] — R opoibpopgpa cuveyelc cuvapty-
oeg. Aeléte 611 1 g o f elvon opoduoppa cuveyc.

6. 'Eow f,g: 1 — R oyobuopypa cuveyelc ouvapthioets. Aceilte 6t
()  f + g etvon oporduopga cuveyhc oo I.

(B) n f - g dev ebvon avayxacTnd ouodpoppa cuvexc oto I, av Suws ov f, g
unotedoly xou gpaypéveg tote 1) f - g elvor opoldpoppa cuveyhic oto 1.
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7. Bow f: R — R ouveyfc ouvdptnon ue tny e€hc wiotnta: Y xdde € > 0
undpyet M = M(e) > 0 dote av |z| > M t6te |f(z)| < e. Aci&te 1 7 f elvan
OUOLOUOPPU GLVEYYC.

8. Eotww a € R xou f : [a,+00) — R ouveyric ouvdptnon ue tny e&hc Wiotn-
TO: UTAPYEL TO lirf f(x) xon etvon mporypatinde opdude. Acllte o n f ebvon
OUOLOHOPQU GUVEYYC.

9. Eow f : R — R opoduoppa cuveyhc ouvdptnorn. Aceléte bt undpyouy
A, B> 0 oote |f(z)| < Alz| + B vy xd9e = € R.

10. Eocw n € N, n > 1. Xpnowonowdvtog tny nponyoluevr ‘Aoxnorn detéte ét
n owdptnon f(z) = 2", z € R Sev elvon oyoduoppa cuveyfc.

11. (o) Eow f : [0,400) — R ouveyric ouvdptnorn. Yrodétouue 6t undpyet
a >0 dote n f va elvar opotduoppo cuveyfic oto [a, +00). Acllte dnn f ebvon
opolbuoppa cuveyhc oto [0, +00).

(B) Aeigte 6u n f(z) = /z elvon opobuoppa cuveyhic oo [0, 4+00).

12. 'Eow f : (a,b) — R opobuopga cuveyhc cuvdptnon. Aceilte 6t undpye
ouveyhic ouvdptnon f : [a,b] — R @dote f(z) = f(z) vy xdde z € (a,d).

13. Eetdote av oL Topaxdte cLVapTHOEL eival ouotdopga cUvEYE(S.

(i) f:R—Ruyue f(z) =3z + 1.

)

(ii) f:[2,400) = Rpe f(z) = ;.

(il) f:(0,7] — R pe f(z) = Lsin®z.
(iv) f:R—Rye f(z) = .

(v) f:R—=Ruype f(z) = 5

(vi) f:[=2,0] = Rye f(z) = =5
(vii) f:R — R ye f(z) = zsinz.
(viii) f: [0, +00) — R pe f(x) = <.

T'. AoxAoec*

1. Aciéte 61 nouvdpnon f : (0,1) U (1,2) - Rye f(z) =0 av z € (0,1) xou
f(x) =1 av z € (1,2) civon cuveyhc ohid dev elvon opoLdLop@a GUVEYTHC.

2. 'Ecw [ : [a,b] — R ouveyfic ouvdptnon xa éotw € > 0. AelZte 6Tt unopolye
Vo ywplooupe o [a,b] ot renepacuéva 10 TARGoc dubdoyxd urodlo TAUATY TOU
Wlou uixoug €toL dote: av 1o &,y avixouy oto o unoddotnua, téte |f(x) —

fl<e.
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3. 'Eoctww f: R — R ouveyhc, gpayuévn xon povdtovn ouvdptnon. Aellte ot n
f elvon opotduopa cuveyhc.

4. Eotw f: R — R ovveyric xa nepodix cuvdptnon. Anhadi, urdpeyet T > 0
oote f(e+T) = f(z) yioxdde v € R. Aeilte 6t f elvon ogoibpoppa cuveyhc.

5. Eow X C R gpayuévo obvoro ot f: X — R opolduoppo ouveyic ouvde-
mon. Aei&te 6t n f elvan pporypévn: vidpyer M > 0 dote |f(x)] < M yio xdde
z e X.

6. 'Eotw A un xevé unocivoro tou R. Opllovue f: R — R ye
f(z) =inf{|z —a| : a € A}

(f(z) ebvan 1 «ambéotaony oL T and 10 A). Aeilte 6T

(@) [f(2) = f(y)] <]z —y| v wdde 2,y € R.
(B) n f elvou oporduopga cuveyhe.






Kegpdiowo 4

OAoxAnpwpa Riemann

4.1 O oplopoég tTou Darboux

Ye auThy TNV Topdypapo dIVOuUE TOV 0plodd Tou ohoxAnewuatos Riemann vyia
PRAYREVES CUVUPTAHCELS oL opllovtan o éva xhewoTd didotnua. T pior ppary-
uévn ouvdptnon f : [a,b] — R pe un opvnuxée tée, Yo déhaue 1o ohoxhfpwua
vor Blver 10 eufadov Tou ywplou Tou TepheleTol AVAUECGO GTO YRAGNUO TNG GU-
véptnone, tov opllévuo dlova y = 0 xat Tic xataxdpvges evldelec £ = a o
=0

Opiop.6g 4.1.1. (o) 'Ectw [a,b] éva xheiotéd Sdotrnua. Avapépron tou [a, b
Yo Mue ndrde tencpaopévo UToGUVOLO

(4.1.1) P={xo,x1,..., 20}

Tou [a,b] ye o = a xou x, = b. Ou unodétoupye mdvta 6T o T € P elvon
drateTarypéva we e€nc:

(4.1.2) a=20<x] <+ <Tp <Tpp1 << xTp=0b
Oa ypdpouue
(4.1.3) P={a=zy<z1 <--- <z, =b}

v vou toviooude authy axelBoe ) dwdtaln. Hapatneriote éti and tov oployo,
x&e dapépion P tou [a, b] mepiéyel touldytotov dUo onuelo: to a xou o b (ta
dxpa Tou [a, b)).

(B) Kdade dwpépion P = {a = 29 < 71 < -+ < z, = b} ywpller 10 [a,d]
oe n unodotiata [k, Zr11], £ = 0,1,...,n — 1. Ovopdlovue mA&tog e
dropéplone P 1o ueyahlTepo omd To WXy aUTWV TV UTOSWC THUAToY. Anhady,
T0 TAQTOC TNE Blauépione tooltol Ue

(4.1.4) |P|| := max{z1 — xg, T2 — T1, ..., Tn, — Ty—1 }-



62 - OAOKAHPOMA RIEMANN

Mopoatnphiote 6Tt dev anaToVPE Vo LoAméYouy Ta T (T 1 UTORO THUXTH eV
gyouv anapaftnta to (Blo uhxog).

(v) H dwogéplon Py Myeton exhéntuvon e P av P C Pi, 8nhod av n Py npo-
xOmteL and Ty P ue v npooixn xdnowwy (rencpacuévey to thiidoc) onueiwy.
e authy TNy Tepintwon Aéue enione 6t n Py ebvon Aentdrepny and v P.

(3) 'Eotw Pi, Py 800 dwopepiosic tou [a,b]. H xowd exhéntuvorn v Pi, P
ebvon 1 drapépion P = Py U Py. Ebxola BAénoupe 6L 1) P elvon Stopépron tou [a, b]
xou 6t av P elvon ot dopéplon Aentotepn té6oo and tny P 660 xou and v Ps
6t P’ O P (Snhodh, n P = Py U P, eivan 1) uxpotepn duvary| dtapépion tou [a, b]
Tou exAentivel Tautéypova TNy Pr xon ty Pa).

Ocwpolue THPA P peaykévn ouvdptnon f : [a,b] — R xou wio Sapépiom

P={a=z0<z < - <z, = b} wvu [a,b]. H P dauepile. 10 [a,b]
ot vodo TAUATA [0, T1], [Z1,Z2], . ., [Tk Tht1], - - s [Tne1, Tp). T xéde k =
0,1,...,n — 1 opifoupe Touc mpaypatixole aptdpolc

(4.1.5) mi(f, P) = my = inf{f(x) : xp <z <zps1}

preets

(4.1.6) M (f, P) = My =sup{f(z) : z1 <z < zp41}.

‘Ohotv autol ov apriuol optlovtan xakd: n f ebvon @poyuévn ato [a,b], dpo etvon
pporypévn o xdde unoddoTnua [Tk, Tr11]. T xdde k, to ovvoro {f(z) : zx <
x < xpq1} ebvon un xevo xau gpoypévo utooUvolo tou R, dpa éyel supremum xou
infimum.

T xdde Swpépton P tou [a, b] opiloupe tdhpa 10 dvew xan 10 xdtw ddpoioua
e f o mpoc v P ue tov e€¥c tpbmo:

n—1

(4.1.7) U(f,P) =Y My(zps1 — 1)
k=0

gbvar 10 dvew dBpoicsua Tng f wg npog P, xa

(4.18) LU P) = 3 mloess — 1)
k=0

glvon 10 %dTw d¥polopa tng f wg npog P.

Anéb e (4.1.7) xon (4.1.8) Brénouye 6t yio xde dopépion P oy e
(4.1.9) L(f,P) <U(f, P)

agob my, < My, xou 41—z >0,k =0,1,...,n—1. Xe oyéon ue 10 <euBoaddvy
ToU TPooTalolPE Vo 0ploOUUE, TEENEL Vol OXEQTOUAOTE TO XdTw &dpowopa L(f, P)
oY Yol TPooépyion and kdtw xot To vw &dpowoua U(f, P) cav wa npocéyyion
ané ndvo.

O Bel&ouue b1t toyleL pa TOAY To Loy Len aviobtnta and v (4.1.9):
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Ilpértaoy 4.1.2. Eotww f : [a,b] — R gpayuévn ovvdptnon kai éotw Pi, Ps
5o bapepioes tov [a, b]. Tdre,

(4.1.10) L(f, P1) <U(f, Po).

Hopatphote 6u 1 (4.1.9) elvan ey tepintwon g (4.1.10): apxel vo ndpouue
P =P, = P, oty lpétaon 4.1.2.

H onédeln tne Lpodtaone 4.1.2 a Baciotel oto € Afuua.

Adppa 4.1.3. Fotw P={a=29 <21 < - <) < Tpy1 < -+ < Ty, = b}
Kk xp <Yy < Tpy1 yia kdnowo k=0,1,...,n—1. Av P =PU{y} ={a=20<
Xy < < T <Y< T <o < xp = b}, Thre

(4.1.11) L(f,P) < L(f,P1) SU(f, P1) SU(f, P).

Anhadt, ue v tpoctixr evée onuelou y oty dlapéplon P, to dvw dipotoua g
[ «uupatvery eved 10 xdtw dlpoloud Tng f <UEYUADVEL.

Anddaén tov Afjupazos 4.1.3. Oétouye

(4.1.12) mg) =inf{f(x):ap <x <y}
7Ol
(4.1.13) mg) =inf{f(z)y <z <zps1}.
Téte, my < m,(fl) xou my, < mg) (doxnon: av A C B t6te inf B < inf A).
I'pdpoupe
L(f,P1) = [mo(a1 — o)+ +m(y — ) + m7 (whpa —y) + -+
+mn—1($n - xn—l)]
> [mo(z1 — o) + - +mu(y — k) + Mg (Tp1 —y) + -
+mn—1(zn - mn—l)]
= [mo(z1 —20) + - +mp(Tp1 — ) + -+ Mp1(Tp — Tpo1)]
= L(f,P).
‘Opota delyvoupe 61t U(f, P1) < U(f, P). O

Andbaén wng Ipéraons 4.1.2. T va anodelouue v (4.1.10) Jewpolye v
xowy| exiéntuvony P = PLU P, tov P xaw Py, H P npoxOnter ané v Py
pe Sadoyinr, tpocdrnn nenepacuévwy to TARY0C onuelwy. Av epapudoouue To
Afupa 4.1.3 nenepaouévee 1o thidog gopés, nalpvouue L(f, P1) < L(f, P).

‘Opowx Brénovue bt U(f, P) < U(f, P2). And tnv &an mhevpd, L(f, P) <
U(f, P). Xuvdudlovtac to Topandvw, EYOUUE

(4.1.14) L(f,P1) < L(f,P) <U(f,P) < U(f, P2). O
Oewpolue THpa o Utoclvora tou R

(4.1.15) A(f) = {L(f, P) : P Suwpépion tou [a,b]}
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xou
(4.1.16) B(f) = {U(f,Q) : @ dopépion Tou [a,b]}.
Ané v Ipbraon 4.1.2 éxouvpe: yio xdde a € A(f) xou xdde b € B(f) woylera <b

(eZnyhote ywl). Apa, sup A(f) < inf B(f) (doxnomn). Av howndv oploouye cav
x&Tw ohoxAhpwpe e f oto [a,b] To

b
(4.1.17) / f(z)dx = sup {L(f7 P) : P dupéplon tou [a, b]}

X ooy dvey ohoxNfewpa e f 6710 [a,b] To

b
(4.1.18) / f(z)dx = inf {U(f, Q) : Q dwépion tou [a, b]},
ExoupEe
b T b
(4.1.19) / f(x)dx < / f(x)dx.

Opwopée 4.1.4. M gpaypévn ouvdptnon f @ [a,b] — R Aéyeton Riemann
ONOXANE OO OV

(4.1.20) ff(:z)d:v == /abf(x)dx.

O apduog I (0 xown T Tou xdtw xat Tou dve ohoxinpduatos e f oo [a, b])
Ayetow ohoxMjpwpe Riemann e f oo [a,b] xow ocupgBorileton ye

(4.1.21) /abf(x)da: A /ab f.

4.2 To xputriplo oAoxAnpwoipnotntag Tou Riemann

O opioudc 10U OAOXANPOUATOC TOU BOCUUE GTNY TPOTYOUHEVY] Tapdypapo lval
dloypnoTog: dev elvar EUXONO VoL TOV YENoLWoTol oL xavelg yia vou Del av plo
ppeaypévn cuvdptnon elvar ohoxArpdown 1 Oyl Xuvhtwg, yenowonowlue 10
axOAoUTO HELTAPLO OAOXATIEWOWOTNTIG.

Oedpnpa 4.2.1 (xprthero Tov Riemann). Eotww f : [a,b] — R gpayuérn
ovvdptnon. H f etvar Riemann olokAnpdoiun av kar puévo av ya kdle € > 0
unopoUpe va Bpolue diapépion Pe tou [a,b] dote

(4.2.1) U(f,P.) = L(f.P.) < =.

Anddaén. Trodétouye npwta 6tL 1 f elvar Riemann ohoxdnpodowrn. Aniody,

(4.2.2) / ) = /b F(2)dz = /abf(x)d.r.
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‘Ectww € > 0. And tov oplopd 1ou xdte ohoxhnpouatoc we supremum tou A(f)
Ao A TOV E-YOpaXTNELORG Tou supremum, undpyet dopéplon, P = Pi(e) tou
[a,b] dote

b
(4.2.3) / f(x)dz < L(f, P,) + g

Opoiwg, and tov optold 1oL v oAoXANEOUATOS, UTdpyEL dauépon Py = Pa(e)
1oL [a, b] Bote

b
(4.2.4) / f(@)dz > U(f, P) — %

Ocewpolue Ty xowh exhéntuvon, P. = Py U Py, Téte, and v Ipbtaon 4.1.2
€Y OLUE

U(SP) =5 < U(P) -5
< /abf(oc)d:z: - /abf(:z)d:c
< LULP)+E < LR+
am’ 6Tou €reTon OTL
(4.2.5) 0<U(f,P.) — L(f.P.) <e.

Avtiotpoga: vrnodétovue 6t yia xdde € > 0 undpyet dwéplon Pe tou [a, b] Bote
(4.2.6) U(f, P:) < L(f, P:) +«.

Téte, yo xdde € > 0 €youye

/ab F(x)dz

b
/ flx)dz <U(f, Pr)

IN

b
< L(f,P5)+5§/f(x)dx+s.

Enedn 1o € > 0 Atav tuydy, éneton 6T

b b
(4.2.7) / flz)dx < / f(z)dz,
na opol 1 avtio Tpopn ovod Tt loy Vet tdvta, 1) f elvon Riemann ohoxinpdouun.
O
To xpithpo tTou Riemann Swtundveton wodbvapo we e€fic (eZnyhote yiatl).

Ocewpnpa 4.2.2 (xgrthgro tov Riemann). Eoww f : [a,b] — R gpayuérn
owvdptnon. H f eivar Riemann odokAnpooiun av kai pévo av vrdpyer akodovlia
{P,, : n € N} duapepivewr tov [a,b] dote

(4.2.8) lim (U(f,P,) — L(f,P,)) =0.

n—oo
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IMapadeiypata.

O yenotonotioouue to xpltthiplo tou Riemann yio va e€etdooupe av oL mo-
poxdtey cuvapTAcEL elvor Riemann ohoxAnpdowed:
(o) H ouvdptnom f : [0,1] — R pe f(z) = 2. Tw xdde n € N dewpolye
dopépion P, tou [0, 1] oe n {oa unodao thuota uixous 1/n:

1 2 -1
(4.2.9) Pn:{0<<<~--<n <n:1}.
n n n n

H ouvdptnon f(z) = 22 elvar ab€ouoa o710 [0, 1], enopévec

= 1<0+12+22+‘..+(nl)2>
n n2  n?2 n2
1242244+ (n—12  (n—1)n(2n—1)
n3 n 6n3
2n2—3n+171 1 1

6n? 37 20 on2

U(f.P) = f<;>i+f(i>i++f(2)i

1 /12 22 n?

n \n? n?

ol

12422440 nn+1)2n+1)

n? 6n3
2n®+3n+1 1 1 1

6n2 3T o0 T2

"Eneton 0Tt
1

Ano 10 Oevpnua 4.2.2 ouynepaivouye 6t 1 f elvor Riemann ohoxinpdoiun. Mno-
polue udhoto v Bpolue Ty Ty Tou ohoxAnpouoatoc. Ta xdde n € N,

1 1 1

o5 o = L Pn
3 2n + 6n? (£, Pn)
1 1 1
< / 22dr = / 22dr = / 22dx
J0 0 0
< U(f,Pn)
111
3 2n 6n?’
Agol
1 1 1 1 1 1 1 1
(4211) _ — — KO — -|- _|_ —
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éreTon OTL
1 1 1

4.2.12 - < 2de < =.
(4.2.12) < /O P <
Anhady,

! 1
(4.2.13) / ridr = -.

0 3

(B) H ouvdptnon u : [0,1] — R ye u(z) = /x. Mnopelte va ypnowonotfioete
v axoloudio dlauepioewy Tou poTyoluevou mopadelyuatog yia vo del€ete Ot
wavoTotelta 1o xpLthiplo Tou Riemann.

Y70 (810 GUUTEPUOUA XATAATYOUUE OV YPTIOWOTOCOUUE Uil SLOPORETIXT 0O~
roudia Sopeploewy. o xdde n € N Yewpolye tn dopéplon

1 22 (n—1)%2 n?
(4.2.14) P":{O<n2<n?<”'<n2<nz:1}'
H u etvor ad€ouoa oo [0, 1], enouévee
n—1
k((k+1)* k2
(4.2.15) L(u,Pp) = - ( s
k=0
O
n—1
k+1 E+1)2 k2
(4.2.16) Ulu, P,) = + <(+2) ~ 2) .
n n n
k=0
"Ereton 6Tt
n—1
E+1 kN [((k+1)2 k2
k=0
ey e
on n? n?2
k=0
= 1 — 0.
n

Ané 1o Oedprua 4.2.2 cuyrepatvoupe 6Tt 1 u elvor Riemann ohoxinpwour. A-
GHYVOUUE cav doxro] Vo detéete Ot

2
(4.2.17) lim L(u,P,) = lim U(u, P,) = 3
H ocuyxexppévr emhoy Slopeploewy TOU *EVAUE EYEL TO TAEOVEXTTUO OTL UTOpElTE
eOxoha va ypdupete tor L(u, Pp) xon U(u, P,) o€ xhewoth poper. And tny (4.2.17)

gnetat OTL
2

(4.2.18) /0 Vo de = 3
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() H ouvdptnon tou Dirichlet g : [0,1] — R pe

1 avx entdc
g(z) = { 0 e
av x dppntoc

dev clvar Riemann ohoxdrmpdon. Eotw P = {0 =29 < 21 < -+ <z <
Tpt1 < -+ < xp, = 1} tyoloa dapéplon tou [0,1]. Trohoyilovye 10 xdtw %o
T0 dvw ddpoloya e g we mpog TV P. Taxdde k = 0,1,...,n—1 undpyouv pntéc
Qi %o GpenTos o 010 (Tk, Trt1). Aol glgr) =1, gla) =0 xow 0 < g(z) <1
070 [Tk, Tit1], ovunepatvoupe 6t my = 0 xou My, = 1. Zuvenox,

n—1 n—1

(4.2.19) L(g,P) = Z my(Thy1 — Tx) = ZO' (1 — k) =0
k=0 k=0

et
n—1 n—1

(4.2.20) U(g,P) = Z My (g1 —xp) = Z 1 (2py1 —p) = 1.
k=0 k=0

Agol 1 P ftav tuyoloa Swpépon tou [0, 1], nalpvoupe

1 1

(4.2.21) / g(x)dz =0 e / g(x)dx = 1.
20 0

‘Apa, 1 g Sev elvor Riemann oloxhnpdowun.

(8) H cuvdptnon h: [0,1] — R pe

h(z) = T oV T pNTog
L 0 v dpprroc

dev elvar Riemann ohoxnpoown. Eotw P = {0 =20 < 21 < -+ < 2% <
Tpt1 < -+ < xp, = 1} tuyolou dopéplon tou [0,1]. T xéde £ =0,1,...,n—1
urndpyel Sppntoc ak 610 (T, Try1). Aol h(ag) = 0 xae 0 < h(z) < 1 o710
[Tk, Trt1], oupnepaivoupe Tt my = 0. Tuvende,

(4.2.22) L(h, P) = 0.

Eniong, undpyet ontéc g > (g + Trt1)/2 070 (Tk, Trt1), Gpo My > h(gr) >
(zk + Tk41)/2. ‘Eneton 6T

n—1 n—1
T+ Tigq 1
Uh,P) > Z #(Ilﬁ-l —xp) = 5 Z(l’iﬂ —a})
k=0 k=0
_ xfl —x% _ 1
= 5 =3

Agol

(4.2.23) U(h, P) — L(h, P) > %
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yiat xdde Swpépton P tou [0, 1], 1o xpithipto Tou Riemann Sev ixavornoelton (ndpte
e =1/3). Apa, n h dev eivor Riemann ohoxhnpdouy.

(e) H ouvdptnon w : [0,1] — R pe

0 vz ¢ Qhaz=0
w(z) = { i av = g, p,q €N, MKA(p,q) =1
eivor Riemann oloxdnpdown. Elxoha eéyyoupe 6t L(w,P) = 0 vy ndide
Saéplon P tou [0, 1].

'Eotw ¢ > 0. Hopatnpolye 611 10 clvoro A = {z € [0,1] : w(z) > &}
elvan memepoouévo. [Mpdyuan, av w(zr) > € ot © = p/q xou w(x) = 1/qg > ¢
dnhadh ¢ < 1/e. Ou pnrol tou [0, 1] mou ypdpoviar cav avdywyo xhdopata e
TopOVoUaa T To ToAD (oo ue [1/¢] elvon nenepacuévor to thidoc (éva dvew @pdyua
yiat To TAAdoc Toug ebvan 0 apudude 14+ 2+ - - - + [1/€] — eEnyhote yioatl)].

Eotw 21 < 22 < -+ < 2y plo apldunon v otoyelov tou A. Mnropolue
va Bpolue Eéva unodo thpoata [a;, b;] tou [0, 1] tou €xouv pixn b, —a; < ¢/N
won eovorooly o eZhc a1 > 0, a; < z; < by av i < N xou ay < 2y < by
(rapotnpriote 6t av € < 1 t61€ 2y = 1 ondte by = 1). Av dewprioovye ™
dauépton

(4.2.24) sz{0<a1<b1<a2<b2<-~-<aN<bN§1},
EYOVUE

Uw,P.) < e-(a1—0)4+1-(by—a1)+e-(aa—b1)+--+1-(by—1—an_1)
+5-(aN—bN,l)—kl'(bN—aN)+5~(1—bN)

< et bt (=) + (1= b))
N
+Z(bifal-)
< 25.1_

Tt to Tuydy € > 0 Berixope Swpépon P tou [0, 1] pe tyyv Wbidtnta
(4.2.25) U(w, P:) — L(w, P.) < 2e.

Ané 1o Oeddpnua 4.2.1, n w elvar Riemann ohoxdnp®dotun.

4.3 Ao xAdoeic Riemann oAoxAnpwoilpwy cuvagtroe-
WV

Xpnowonoudvtac 1o xputhewo tou Riemann (Oewprua 4.2.1) Jo deifovye 6t o1
povétovee xou ot cuveyelc ouvapthioec f : [a, b — R elvor Riemann oloxdnpdot-
MEC.

Ocedpnua 4.3.1. Kdle povétovn owdptnon f : [a,b] — R elvar Riemann
oAokAnpdoIun.
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Anddaén. Xwple nepopiond tne vevixdtnrag vnodétovye 6t 1 f elvan adEovoo.
H f elvor mpogavdre gpayuévn: yia xdde x € [a, b] éxoupe

(4.3.1) fla) < f(x) < f(b).

"Apa, Exel vomua va e€etdooupe Ty Unapln ohoxAne®uatog Yo y f.
Eotww € > 0. Oa Peolue n € N apxetd yeydho OOTE yio T Olauépion

b— 2(b — bh—
(4.3.2) P,,L:{a,a+ a’a+ ( a)7.'.7a+n( a) :b}
n n n

tou [a,b] oe n {oa unodlao ThAUAT Var Loy VEL

(4.3.3) U(f, Pn) — L(f, Pn) <e.
O¢toupe
(4.3.4) xk=a+k(bn_a), k=0,1,....n

Téte, agol 1 f evon ad&ouoa €youpe

n—1 n—1

U P) = 3 Mulwnes —a1) = 3 fonsn) =
k=0 k=0
= PO ) 4 ),
£V
n—1 n—1 b—a
L(f,P) = D mu(wrer —ax) = Y flan) -
k=0 k=0
= U0 (o) o).
Apa,

n n

)

T0 omolo yivetor Uwpdtepo and to € > 0 mou yoc d3dUnxe, apxel to n va elvon
opXETE peYdho. Ao to Bebprua 4.2.1, n f elvar Riemann ohoxAnpdoun. O

Oevenpa 4.3.2. Kdbe owexris ouvdptnon f : [a,b] — R elvar Riemann
oAoxAnpaorun.

Anédeiln. BEow e > 0. H f elvor ouveyric 010 xhewotd didotnua [a, b], deo efvon
opotépoppa ouveyhic. Mropolue howndv va Peolue 6 > 0 pe try e€h¢ Wbt

Av 2,y € [a,b] xou |z —y| <6, w61 [ f(2) — f(y)| < 35
MrnopoUue enione va Bpotue n € N dote
b—a
n

(4.3.6) < 6.
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Xwpilouye 7o [a,b] oe n unodlac At Tou WBiou wixous 4. Bewpolue dnhadh
171 doéplom

b— 2(b — b—
(4.3.7) Pn:{a,a+ a,a—l— ( a),...,a+M:b},
n n n
Op(Couue
k(b—
(4.3.8) xk:a—i—%, k=0,1,....n.
Eotww k =0,1,...,n—1. H f elvor cuveyhc 610 xhetoté ddotnua [Tk, Tr+1], dpu

Todpvel PéyloTn xou eEAdyLo Ty T ot autd. Trdpyouy dnhad v, i € [Tk, Tr41)
Gote

(4.3.9) My, = f(yi) o my, = f(yg)-
Emmhéov, 10 ufxoc Tou [Tk, Tpi1] ebvan (oo pe =2 < §, dpa
(4.3.10) [y — yp| <.

Ané v emroyT tou § naipvouye

5
(4.3.11) Mi = mi = flyi) = f (i) = 1F () = F)] < —-
Erecton 61t
n—1
U(f,Pa) = L(f, Pn) = Y (Mg —myg)(wxi1 — 1)
k=0
n—1 c
< Zb_a(ilik_;_lfzk)
k=0
€
= b_a(b—a) =e.
Ané 10 Oeddpnua 4.2.1, n f elvon Riemann ohoxhnpdoun,. O

4.4 I8u6tnTeEC TOL OAoxANPwpatoc Riemann

Ye authy TNV Topdypapo amodetxvOOUUE auaTNed Ueptéc amd Tic mo Booixéc
WidTnTEC Tou ohoXANp®uaToc Riemann. Ou anodelewc twv umololnwy elvon pua
®ahY) doxnor mou Yo cog Bordnoet va efoueiwdeite ye Tic dapeploels, T dvw xon
ndtew adpolouata xAT.

Ocewpnpa 4.4.1. Av f(x) = ¢ ya kde x € [a,b], Tdte

b
(4.4.1) / f@)dx = c(b—a).
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Anédedn: 'Eotw P ={a =129 <z <--- <z, = b} pa dogépion tou [a, b].
Do xéde £ =0,1,...,n — 1 éyouvue my = My, = c. Apa,

(4.4.2) L. P) = U(f, P) = :z_éc(xkﬂ — 1) = clb—a).

Bretan 6 _

(4.4.3) / ' fayde = e(b— a) = / ' fa)de.

Aga, B

(4.4.4) / " He)de = b — a). .

Oezwpnpa 4.4.2. Eoto f,g: [a,b] — R cdokAnpdoipes cuvaptioes. Téte, n
f+ g elvar odoxAnpdoun kar

(4.4.5) / @) + ga))de = /  fayde + / ’ o).

Anédein. 'Eotww P ={a =x0 < 1 < - < x, = b} dioépion tou [a,b]. [
x@de k=0,1,...,n — 1 opllovye

mi = Inf{(f+9)(x):2p <@ < @pya}
My = supl(f+0)(x): 7p <7 < apin}
my, = inf{f(x):z <z <zpi1}

My = sup{f(z): 2y <2< ap41}

my = inf{g(x) :xp <2 <aR31}

M = sup{g(z):ar <z < Tpyr}

T %8¢ = € [xg, Tpr1] €xovge m), + my < f(z) + g(z). Apa,

(4.4.6) my, +mjy < mg.

Oupolwe, yw x8de = € [, Ty éxovue My + M > f(x) + g(z). Apa,
(4.4.7) Mj, + M > Mj.

‘Ereto 6Tt

(4.4.8) L(f,P)+L(g,P) < L(f+9,P)<U(f+g.P) <U(f,P)+Ulg,P).

‘Eotw € > 0. Trdpyouv dopeplosic Py, Py tou [a,b] dote

b
(4.4.9) U(f,P)— % < /a f(x)dx < L(f, P1) + %
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et
- b
(44.10) Ulg.P) - 5 < [ glaldo < L(g,P2) +
Av Jewprioouye Ty xown touc exiéntuvon P = P U Py éyoupe
U(f,P)+Ul(g,P)—e < U(f,P)+Ulg, o) ¢

< / f(z dx—i—/ g(x)dx

< L(f,P1)+ L(g-P2) +¢

< L(f,P)+L(g, P) +e.
Tuvdudlovtag ye v (4.4.8) Brénoupe 6Tt

b b b
[Gro@de-c < UGt+oP —e< [ fwat [ g
b
< L(f+g,P)+e< / (f +9)(@)dz +e.
Agob 10 € > 0 Aoy Tuy oY,
) b b b
@an) [ Gro@dr< [ fadet [ g@is < [ (o) @d
"Ouwc,
, _

(1412) [ o= [+
Apa,
(4.4.13) /(f+g dm—/f da:+/ / (f+9g)(x
'Eneton 10 Oedenua. O

Oeopnua 4.4.3. FEoto f : [a,b] — R odoxAnpdoiun ket éotw t € R. Tdre, n

tf etvar oloxAnpdoyun oo [a,b] kar

b b
(4.4.14) / (tf) (2)dz = ¢ / (@)

Anddaén. Ac vrodéooupe mpdta ét t > 0. Eotw P={a =2y <21 < ---

x, = b} Sépion tou [a,b]. Av v k=0,1,...,n — 1 oploovye
(4.4.15)
my, = inf{(tf)(x) : xp <@ < xpg1}, M =sup{(tf)(z) 2k <z <Tpy1}

nol

<

(4.4.16) mj =inf{f(x) :xr <z < zp11}, M} =sup{f(z):zr < < @1},
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ebvan Qavepd 6T

(4.4.17) my = tmy, xou My = tMj,.

Apa,

(4.4.18) L(tf,P)=tL(f,P) xou U(tf,P)=tU(f,P).
‘Eneton 61

b

(4.4.19) /b (tf)(z)dz = t /b fla)dz wo / b(tf)(x)dx:t / f(a)dz.

a

Agot 1 f elvan ohoxAnpwoiun, €youue

(4.4.20) /abf(z)dx = /abf(x)dx.

‘Encton 61 1 tf elvor Riemann ohoxirnpdouly), xou

b b
(4.4.21) /(tf)(m)dx:t/ F)da.

Av t <0, n udvn alhoyh 6To Tponyoluevo enuyelpnua elvon dTL Thpa my, = tM),
xou My, = tmj,. Toumhne@ote Ty andden ubvol coc.

Téhoc, av t = 0 éyouvue tf = 0. Apa,

(4.4.22) /abtf:ozo-/abf. O

Ané o Oswpruata 4.4.2 xan 4.4.3 TPOXUTTEL GUECH 1) <Y PULIXOTTTA TOU ONO-
HANEWUATOCY .

Oedpnpa 4.4.4 (YeoprpuixoTtnTa TOL OAoXANeLUatoc). Ar f,g: [a,b] —
R efvar 600 oAokAnpdoipes ovvaptioes kart, s € R, tére n tf + sg efvar odokAn-
podoun oo [a,b] kai

b b b
(4.4.23) / (tf +sg)(z)dx = t/ f(x)dz + s/ g(z)de. O
Oevpnpa 4.4.5. Eotw f : [a,b] — R gpayuévn ouvdptnon kai éotw ¢ € (a,b).

H | etvar odoxAnpddoun oo [a,b] av kar pudvo av eivar oloxAnpdoun ot [a, c|
kai [¢,b]. Tére, woyve

(4.4.24) /ab f(z)dz = /acf(x)dx + /cb f(z)dz.

Andbaén. YTrnodétouue mpdta 1 1 f elvon ohoxdnpdoyn ot [a,c] %o [c,b].
‘Eotw € > 0. Trdpyouv dopeplosc Py tou [a, ] xor Pe tou ¢, b] dote

(44.25)  L(f,P) < /Cf(x)d:v SU(f, ) e U, )~ L7 Py <
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nol

b
(4.426)  L(f,Py) < / fla)dz < U(f, P2) e UGS Bs) ~ L(f, P2) < 5.
To obvoho P, = Py U Ps elvon Swopépion tou [a, b] xou oy bouv ot
(4.4.27) L(f,P.)=L(f,P1) + L(f, P2) xw U(f, P.) = U(f, 1) + U(f, P2).

Ané ¢ nopandvew oyéoeic nalpvouue

U(f, Pe) = L(f, Pe) = (U(f, P1) = L(f, 7)) + (U(f, P2) — L(f, P2))

Agol to € > 0 Arav Tuydy, n f elvar ohoxhnpwown oto [a,b] (xpithplo Tou
Riemann). Emniéov, yia tnv P. éyouue

(4.4.28) L(f,P.) < / ' fle)de <UL, P

wou, omb Tic (4.4.25), (4.4.26) xen (4.4.27),

(4.4.29) /f d:c+/f dz <U(f, P:).
Enopévec,

(4.4.30)

x)dx—<[f(x)dx+/cbf(x)dx>’<U(f, )V L(f,P.) < <,

xon apol o € > 0 Ty Tuy by,

(4.4.31) /abf(a:)dx:ch(x)dx+/cbf(x)dx

Avtiotpoga: unodétouue 6t 1 f elvar ohoxhnpdowun oto [a,b] xon Vewpolue
e > 0. Trndpyel dapépion P tou [a,b] dote

(4.4.32) U(f,P)—L(f,P)<c¢
Av ¢ ¢ P Y¢toupe P’ = P U {c}, onbte ndhL éyouue

MropoUue howmdy va utodécouye 61t ¢ € P. Opilovue P = PN a,c| xon Pr =
PNeb]. O Py, Py elvon drapeploeic tov [a, ¢] xo [e, b] avtiotouya, xou

(4.4.34) L(f,P)=L(f,P) + L(f,P), U(f,P)=U(f,P) + U(f, P2).
Aol

(4.4.35) (U(f, Pr) — L(f, P1))+(U(f, P2) — L(f, P2)) = U(f, P)= L(f, P) <,
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éneTon OTL
(4.4.36) U(f,P1)— L(f,P1) <e xuwU(f, P2) — L(f, P2) <e.

Agot 1o € > 0 frav Tuydy, 10 xeithplo Tou Riemann delyver 6t 7 f elvon OhOXAT-
pwown ot [a, ] xa [¢,b]. Topa, and 10 TEdTO Pépog e anddelEng nalpvouye
v odTnTA

(4.4.37) /ab flz)dr = /ac f(z)dx + /cb f(z)dz. O

Oevenpa 4.4.6. Eoto f : [a,b] — R odoxdnpdoun cwvdptnon. TroBérouue
duum < f(x) < M ya kd x € [a,b]. Tdre,

b
(4.4.38) m(b—a) < / f(x)de < M(b—a).
Ynuetwon. O apriuéde
1 b
(4.4.39) - a/a f(z)dx

elvos 1 wéom T e f oo [a,bl.

Arndbetn. Apxel vo damotdhoete T yia xdde Séplon P tou [a, b] woylet
(4.4.40) m(b—a) < L(f,P)<U(f,P) < M(b—a)

(7o omolo elvor TOAD elxoNO). O

Mépiopa 4.4.7. (o) Eoto | : [a,b] — R olokAnpdoiun cuvdptnon. Trolé-
tovpe dut f(x) > 0 yie kde x € [a,b]. Tdre,

(4.4.41) /b f(z)dx > 0.

(B) Eoww f,g : [a,b] = R odokAnpdoipes owvaptioes. Yrnodérovue éu f(x) >
g(z) yua kdOe x € [a,b]. Tdre,

(4.4.42) / b f(x)dz > / b g(z)da.

Arndbeaén. (o) Egupudlovue to Oetprpa 4.4.6: propolpe vo ndpoupe m = 0.

(B) H f — g elvau ohoxdnpdown cuvdptnon xou (f — g)(z) > 0 vy xdde z €
[a,b]. Egapuoloupe to (o) yio tny f — g %ol YeNotLOTOWOUE TN YPOUUXOTITY TOU
OMOUATPAOUATOC. O
Oezvpnpa 4.4.8. Foto f,g: [a,b] — R odoxAnpdopies ouvaptrices. Tdre,
() 1 |f| etvar odoxAnpddoun kar

(4.4.43) ‘/abf(x)dx g/abf(x)|dx.

(B) n f? efvar okorxAnpdsorun.
(v) n f- g etvar ohokAnpdsoun.
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Anddeén. Agrvetan yia Tic Aoxrioec. O
Mo oOuBaocn. Qc thpa oplooye to ff f(z)dz pévo atny nepintwon a < b
(Bovhetope 670 xAewT6 ddotnua [a,b]). T mpaxtixolc Aéyouc enextelvouue
ToV 0ploud xau oy TEpinTwon a > b we eghc:

() av a = b, Yétoupe [ f =0 (yuo xdde f).

(B) av a>bxon f:[b,a] — R elvon ohoxhnpdowun, opilovye

(4.4.44) / " Fa)de = — /b " fw)da.

4.5 O opwopodg tov Riemann™

O oploudc mou BOOoUUE Yl THY OROXATPOOWOTNTA ULIC GEAYUEVNC CLUVAPTNONG
f:]a,b] — R ogeiketon 6t0v Darboux. O npthtoc austnedc optoudc TN OhoXAT-
pwoudtnTac 80Unxe and tov Riemann xou ivor o e€ric:

Opiowdédg 4.5.1. 'Eotw f: [a,b] — R gpayuévn cuvdptnon. Aéue 6t n f elvon
ohoxANpdSIY 6710 [a,b] av undpyer évoc mpoaypatinde apdude I(f) ue v
e€fc oI

T xdde € > 0 propotye va Bpotue 6 > 0 dote: av P = {a = z¢ <

x1 < - <y = b} elvon Swépron Tou [a, b] ue mhdtog ||P]l < § xon

av & € [Tk, Tht1], £ =0,1,...,n — 1 elvor tuyoboa emhoyy, onueionv

omo To unodlao THdato Tov opilel N P, téte

n—1

Z FE€) (wpgr —x) — I(f)| <e.

k=0

Xe auth my mepintwon Mue 6T o I(f) elvon 1o (R)-ohoxhfpwua e f oo [a, b].
Yuupohopuds. Luvhbwe ypdgouue = yia tnv emhoyh onuelwy {€o, &1, ..., &n—1}
xou > (f, P,2) vt o ddpotopa

n—1

(4.5.1) Z J(&r)(@h41 — x)-

k=0

Houpatnpriote OTL Thpa 10 = <uneloépyetany oto ouuPolopéd Y (f, P,E) agpol
yia Ty (Bta Srapépton P unopoUue Vol £YOUUE TOAEC BLOPORETIXEC EMAOYEC B =
{€o0,&1, -+ &n1} pe &k € o, Thya]-

H Boour wéa tiow and tov oploud elvor 6T

b
(4.5.2) / f(x)dz =1im » (f,P,E)

6tav 1o TAdtog TN P telvel oto pndéy xon ta & emiéyoviar auvdaipeto o Tor UTo-
dtao trpata tou opilel ) P. Ereldr) dev €youue cuvavthoel t€tolou eldoug «Gploy
WS TOPA, XUTAPEDYOUUE TTOV <EPLAOVTING 0pLoUdY.

Yxombe authic TNC Tapaypdpou elvor 1 anddellr Tne twoduvopliog Twv 800 opt-
OUOY ONOXATPOGLUOTTTAC:
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Oevenpa 4.5.2. Eoww [ : [a,b] — R gpayuérn ouvdptnon. H [ elvar olo-
KkAnpdoun kard Darboux av kar udvo av eivar odoxAnpdoun katd Riemann.

Anddaén. Trodétoupe mpwta 6t 1 f elvan ohoxdnpdown xotd Riemann. I'od-
gouye I(f) yiat To ohoxhfpwua g f e tov oplopd tou Riemann.

Ecow ¢ > 0. Mnopotue va Ppolue wa dwogépion P = {a = z9 < 21 <

- < xy = b} (ue apxeTd wixpd TAGTOC) GoTe Y xdde emhoy onuelwy E =

{0,615 €n—1} pE &k € [Tk, Tpt1] Vo toydeL
n—1
(45.3) > A @i — ) ~ 10| < 7.
k=0

T x¢de k=0,1,...,n— 1 prnopolye vo Bpodue &, &) € [z, Try1) Oote
(4.5.4) my > F(&) — 4(b5_a) o My < F(€)) + 4(b5 .
Apa,

n—1
(4.5.5) L(f.P) > 3 (&) anen — o) = = > 1(F) — 5

k=0
s

n—1
(4.5.6) U(f,P) < Y FE) e —a0) + 5 < 1() + 5.

k=0
‘Enetor o1t
(45.7) U(f,P)~ L(f,P) <&,
onradY) 1 f ebvan ohoxdnpdowun xatd Darboux. Ernforg,

b b

(45.8) 15 -5 < [ fan < [ s <10+5,
xa ool to € > 0 Aty Tuy by,

b b
(4.5.9) / fz)dx = / fl@)dx = I(f).
Anhady,

b

(4.5.10) / F@)de = 1(f).

Avtiotpoga: unodétouue 6t 1) f elvan ohoxinpwouun e tov opioud tou Darboux.
‘Eotw ¢ > 0. Trdpyer dopépion P = {a =z9 < 21 < -+ < 2, = b} 00 [a,]]
woTe

(4.5.11) U(f,P) = L(f,P) <

1 m
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H f ebvou gpayuévn, dSnhoadh undpyer M > 0 dote | f(z)] < M v xdde = € [a, b].
Enéyouyue

€
- 6nM

(4.5.12) b > 0.

'Eotww P’ dwapépion tou [a,b] ye nhdroc ||P|| < 6, n ormoio sivar ko £xAé-
ntuveTr tne P. Tote, vy xdde emioyy| 2 onuelwy and to unodlac THUNTA ToU

opiler n P’ éyoupe

b
[ f@de-2 < P <L P)
< M (LPLE)
< UL P)SU(P)
b
< /f(x)derZ.

Anhady,

(4.5.13) ‘ > (f,PE) - /abf(z)dx

<&
3"

Zntdye vo delfouye to (Blo Mpdyua Yo TuoVo® dauépion P pe TAdTOC winpd-
1€p0 amd 0 (1) Suoxohla ebvar bt piat étola Stauéplon Sev €xel xavéva Adyo va lvon
exiéntuvon e P).

Eotww Pr={a=yo <y1 < -+ < Ym = b} o térota drapépion tou [a,b]. Ou
«mpoctécouyey oty Py éva-éva dho ta onpela o tne P ta omolo dev avixouy
oy Pi (autd elvon t0 moA0 n — 1).

A¢ molpe 6t éva oo Ty, Bploxeton avdpeoo ota dladoyd onuela 1y <
Y1 e P BOewpolye ™y P = Pp U {z1} o tuyoloa emhoyh EV) =
{0.&1, - €mo1}t vE & € [y, Y1), § = 0,1,...,m — 1. Emiéyoupe d0o or-
uelo & € [y, ox] xon € € [wg, yry1] xou Yewpolue Ty emdoyr onueioy =3 =
{€0.61,-- .. &-1,6,¢, ..., &m—1} mov avtioto el oty Pa. ‘Eyouue

’Z(f,Pl,E(l))Z(f,PQ,E(z))‘ = [fE&) (W1 —w) — F(E&) (zr — w1)

(&) (W1 — )
< 3Mmlax|yl+1 — | <3Md

on’

Aviadiotdvtac T doopévn (Pr, ZM) ue 6ho xon hentérepec dausploeic (P, 7))
TouU TEoxONTOoLY PE TNV Tpoc i onuelwy T P, uetd and n 1o ol Briuata ¢td-
voupe ot pia Stopépton Py xo o emhoyt onueiov Z©) e tic e8hc biétnrec:

(o) m Po ebvon xowd exhéntuvon twv P xow Pr, xon €xel mAdtoc wxpdtepo and o.

(B) agol n Py ebvan exdéntuvon tne P, dmwe oty (4.5.13) éyoupe

b
(4.5.14) lZ(f', P,,2) _/ f(z)dz

<=
3"
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(v) ool xdvope to TOAD 1 Buata yioo va gTdoovde oty Py xon agol oe xdie

, ‘ p e g
Brua To cdpolopara amelyav 0 TOAD o, £xoupe

\ > (FPLED) =YL, PO,E“”)‘ <ng- =<

2n 2

Arnpodn, yior Ty TuyoLoo diopépton P mhdtoug < § xon yiol TNV TuoLoa ETAOYT,
=M onueiwv ané ta vTodlacTRuaTa Tne Py, éxouue

b
’Z(f’Pl’E(l))_/f(”f)dx < ’Z(f’Pl’E(l))_Z(fapo,a(o))‘

0= - [

a

< i4—5—5
2 2 7

‘Eneton 6t 1y f elvor ohoxAnp@oiur ge tov opiod tou Riemann, xododg xon 611 o
b P
I(f) wou [ f(z)dx etvau (oo, O

4.6 Aoxnoewg
A. Epwthiosig xatavonong

‘Eotww f:[a,b] — R. EZetdote av o nopaxdtw npotdoeis elvar odndelc 1 Peudeic
(UTLOAOYAO TE TAHPWS THY AMAVTNOY CUC).

1. Av 7 f ebvon Riemann oloxnpodown, t16te 1 f elvon gpaypév.

2. Av 7 f elvor Riemann oloxinpdown, téte nodpvel péyiotn un.

3. Av 7 f elvon gparypévn, téte elvon Riemann oloxhnpdouun.

4. Av 7 |f] elvor Riemann ohoxAnpdown, téte ) f elvon Riemann ohoxhnpdowun.

5. Avn f elvor Riemann ohoxdnpdown, té1e undpye: ¢ € [a, b] dote f(c)(b—a) =

6. Av n f elvon gpayuévn xaw av L(f, P) = U(f, P) yw xdde Swopépion P tou
la,b], tote 1 f elvon otadepn.

7. Av n f elvar Riemann ohoxhnpoown xaw av f(x) = 0 yia xdde z € [a,b] N Q,
61
b
/ f(z)dx = 0.

8. Av 7 f elvou gparyuévn xou av undpyel dwépwon P dote L(f, P) = U(f, P),
téte 7 f elvor Riemann oloxhnpdoiun,.
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B. Baowxéc aoxrosig

1. Eow f:[0,1] — R gporypévn ouvdptnon e v iétnta: yia xdde 0 < b <1
7 f ebvon ohoxhnpwoun oto Sdotnua [b,1]. Acite 6t 1 f elvor ohoxnpdown
oo [0,1].

1

2. Anodei&te 6u n ouvdptnon f : [~1,1] — R pe f(x) = sin; av  # 0 %o

f(0) = 2 elvor ohoxhnpidou).

3. Eotw g : [a,b] — R gpaypévn ocuvdptnon. Yrodétouue du n g elvon cuveyhc
TovtoU, extde and éva onuelo zg € (a,b). Acilte du n g elvor ohoxhnpedouun.

4. Xpnowonowivtag o xpitheo tou Riemann anodei€te dtu ou nopoxdtw cuvop-
Thoelg efval OAOXANPOCUIES:

(@) £:[0,1] = R pe f(z) = x.
B) f:10,7/2] — R pe f(z) = sinw.

5. Eetdote av oL nopoxdtew cuvapthoes elvon ohoxhnpdowes oto [0,2] %o
UTOAOYIOTE TO OAOXApwUa TouS (v UTEPYEL):

(@) f(@) = 2 + [2].
B) fz)=1avz =1 yaxdmowy k € N, xau f(z) =0 cdhiie.

6. Eow f : [a,b] — R ovveyhc ouvdptnon pe f(z) > 0 vy xdde z € [a,b].
Aceilite 6T

/abf(x)dw =0

av xot uévo av f(z) = 0 vy xdde z € [a, b].

7. Eow f,9: [a,b] — R ouveyelc ouvapthoeic dote

/abf(at)dx _ /:g(a:)dx.

AelEte 6t uRdpyEL xg € [a,b] wote f(xo) = g(xo).

8. Eow f : [a,b] — R ovveyhic ouvdptnon ye v idmta: yia xdde ouveyn
ouvdptnom ¢ : [a,b] — R wydet

b
| @@z =o.
Actére 6T f(x) = 0 v %8¢ x € [a, b].

9. Eow f : [a,b] — R ouveyhc ouvdptnon e ty idmta: yia xdde ouveyn
ouvdptnon ¢ : [a,b] — R mou wavornoel my g(a) = g(b) = 0, wylet

[ rwe o
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Aetgte 6T f(x) = 0 v %8¢ x € [a, b].

10. 'Eotwo f,g : [a,b] — R ohoxhnpwowes ouvapthioes. Aellte tny aviodtna
Cauchy-Schwarz:

b 2 b b
( / f(fv)g(x)d:r> < ( / f2<x>dx>~< / g2<x>dx>.

11. Eow f:[0,1] — R ohoxhnpdowr cuvdptnon. Asiéte én

( / 1 f(l')dx>2 </ P

Loy el to (B0 av avtxataothoouue to [0, 1] ue tuydy Sdotnua [a, bl;

12. Eotw f:[0,+00) — R cuveyric ouvdptnon. Aellte 6

x

13. Eow f : [0,1] — R ohoxhnpdown ouvdptnon. Aelite i n axohoudia
1, (k
=321 ()
k=1
oUYXALVEL 5T0 fol f(z)dz. [Tnédeén: Xpnowonoiote tov opioud tou Riemann.]

14. Ac{Ete 6T
g YIFV24- 42
n—oo n\/ﬁ 73'

15. Eow f : [0,1] — R ouveyhc ouvdptnon. Opiloupe yior oxoroudio (ar,)
Vétovtoc a, = fol f(x™)dz. AelEze 6 an, — f(0).

16. Ac{éte 6 1 axorovdla v, =1+ % + % 4+ 4 % — fln %da: OUYXALVEL.
17. 'Eotww f:[0,1] — R Lipschitz cuveyric cuvdptnon dote
[f(x) = f(y)l < Mz —y|

v xdde x,y € [0,1]. Aellte 6

1 n
1 k M
de — — — 1< —
REESEIOIE
via xdde n € N.

T'. Aoxfoec*
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1. 'Ecww f : [a,b] — R yynolwe adfouoa xoa cuveyfic ouvdptnor. Aeilte 6t

b £(®)
/ f(@)dz = bf(b) — af(a) - / (@)

f(a)

2. Eotw f:[0,+00) — [0,4+00) yvnolwe adfovoa, cuveyhc xou et cuvdpTtnom
pe f(0) = 0. Acléxe 6t vy xdde a,b > 0

a b
ab < f(x)dx—l—/ fHx)dw
0 0
e wobdtnta av o uévo av f(a) =b.

3. Eow f : [a,b] — R ouveyfic ouvdptnon ue v e&hc Wibtntor undpyer M > 0
WoTE

WMSM/ﬂmwt

v xdde x € [a,b]. Aeléte 6t f(x) = 0 v xdde z € [a, b].

4. 'Eow a € R. Ae{&te 6u dev undpyet Yetnd ouveyhic ouvdptnon f: [0,1] — R
WOoTE

1 1 1
dr = dr = 2f(z)dr = a®.
/0 flx)dx =1, /0 zf(x)de =a xu /0 z“f(z)dz =a

5. Eow f : [a,b] — R ocuveyfic, un apvnuxh, ouvdptnon. Oétouue M =
max{f(z) : x € [a,b]}. Aclite ot 1 aohoudia

b 1/n
o = ( / [f(x)]"dx)

ouYxAveL, xon limy, oo Y = M.

6. Eotww f : [a,b] — R ohoxhnpdown cuvdptnon. Exonde authc e doxnong
elvor va Sel€oupe OtL 1) f €xer oA onpelor cUVEYELC.

(o) Trdpye Swépion P tou [a, b] tétow dote U(f, P)— L(f, P) < b—a (ywri;).
Agl&te 6Tt undpyouy a1 < by 610 [a,b] dote by —ap < 1 xo

sup{f(z) a1 <z <b} —inf{f(z) :a1 <z <b} <1.

(B) Enaywywd oplote aBwtiopéve BoTALOTA [an, by] C (an—1,bn—1) pe phxoc
pixpétepo and 1/n dote

sup{f(x) : ap, <z <b,} —inf{f(z):a, <z <b,} < %

(v) H topf) autdhv twv nBoTiouévey SotTnudtoy teptéyel axplBoe va onuelo.
Aei&te ot 7 f ebvor ouveyhc o awTo.
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(8) Todrpo dellte 6w 1 f €yer dnepa onuelo cuvéyelac oo [a,b] (Sev yperdleton
TEPLoG6TERY Souheld!).

7. BEow f:[a,b] — R ohoxknpdouun (6L avoryxaotxd ouveyfic) ouvdptnon e
f(@) >0y x&de x € [a,b]. Actlte 6T

/a " Fa)de > 0,

A. Yvpmineopata tns Oswplag
Anodeite e nopaxdtw npotdoeic.

1. Eow f,g9,h : [a,b] — R tpelc ouvopticec tou wavorowdy ty f(z) <
g(z) < h(z) vy xde z € [a,d]. Trodétoupe 6Tt ou f, h elvor OANOXANPMOOIES 1ol

/abf(:v)dx = /abh(x)dx =1

Aei&te 6Tt 1) g lvor OAOXATROGUT Ko

/abg(z)daz = 1.

2. BEow f : [a,b] = R ohoxknpdowun ouvdptnor. Aeilte 6t 1 | f| elvon ohoxhn-
poowr. Opoloe, 6T 1 f2 elvor ohoxdnpotn.

3. 'Eow f,g: [a,b] — R ohoxhnpiowee ouvaptioes. Aellte 6t f - g ebvon
OMOUANPAOCUY).

4. Eow f : [a,b] — R ohoxdnpoowy. Aeléte 6t

‘ /ab f(a)dz

5. BEow f: R — R ouvdptnon ohoxhnpdolr oe xdde xAelc 1o BIdo s Tne
poppc [a,b]. Acellte bt

o) foa f(x)dx = foa f(a— z)dx.

B) [, f(@)de = [} fla+b—w)dz.

f: f(zx)dz = f::g f(x —c)dx.

[L ftydt = e [ f(et)dt.

[°, f@)dz =0 av 7 f elvon mepith.

o1) fja f(x)dr = 2an f(x)dz av n f ey dpmon

< / ' @)l

6. Eoww f: [a,b] — R gpayuévn cuvdptnon.
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(o) Aelte 6t f elvon ohoxhnpdon av xou pévo av yio xdde € > 0 urnopolue
v Bpolie XMUIXWTES CUVEPTACES Ge, he @ [a,0] — R ye ge < f < he xou

/ab he(x)dx — /ab ge(x)dx < €.

(B) AeiZte 6t f elvon ohoxhnpaon av xou wovo av yio xdde € > 0 urnopolue
va Bpolue cuveyelc cuVapTACELS ge, he @ [a,b] — R ye g < f < he o

/ab he(x)dx — /ab ge(x)dx < €.






Kegpdhawo 5

To VepeAiwoeg Yewpnua
Tou ATELPOCTIXOU
Aoyiopol

e autéd to Kegdhawo Yo héue 6t wo ouvdptnon f : [a,b] — R elvon mapaywyi-
own oto a,b] av n napdywyoc f'(x) undpyer yw xdde x € (a,b) o, emnhéoy,
UTHOYOUY Ol TAEUPLXES TIORAYWYOL

f—IO—(a‘) = lim M ol f/_(b) = lim M

r—at r—a z—b~ x—b
Buugwvoiye va yedgouue f'(a) = fi(a) xa f'(b) = fL(b).
5.1 To Yevpnpa péong touv ONoxAnewtixol Aoyiopol

Eotw f: [a,b] — R wa Riemann oloxinp®own ouvdptnoy. X1o Tponyoluevo
Kegdhawo oplooye ) péon tun

1 b
(5.1.1) b—a/a f(x)dx
e f o7o [a,b]. Av v f unotedel ouveyhc, téte undpye € € [a, b] ye Ty WidtnTa
= 1 ’
(5.1.2) 16) = 5= | fa)da.

O wyuptopog autée ebvan dueon cuvéneia Tou e€Xg YEVXOTEPOU YEWPHHATOS.

Ocedpnpa 5.1.1 (Vebdpnuo péone TUWAS TOU OAOXATE®TIX0D Ao-
yiopoV). Eoto f : [a,b] — R oweyris ovvdptnon kai éotw g : [a,b] — R
odokAnpdoun ovvdptnon pe un aprntikés niués. Yndpyer € € [a,b] dote

b b
(5.1.3) [ t@g@iiz = 1) [ glayda,
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Anddaén. O f xau g elvon ohoxAnpwotues, dpo 1) f - g elvan ohoxAnpdowun oto
la,b]. H f ebvon ouveyhc oo [a, b], dpa malpver ehdytotn xau wéytot tuh. ‘Eotw

(5.1.4)  m=min{f(x): a <z <b} xu M =max{f(z): a <z <b}.
Agot 1 g Tolpver un apvnTinée Tiée, Exoupe
(5.1.5) mg(a) < f(2)g(x) < Mg(x)

v xdde x € [a, b]. Tuvenoe,
b b b
(5.1.6) m/ g(m)dxg/ f(m)g(w)dng/ g(x)dx.

Agol g > 0 o710 [a,b], éxoupe ffg(x)dx > 0. Awxplvoupe dlo TepiRTdoEC: oV
ffg(x)dx = 0, t6te and v (5.1.6) BAérouye 6T f; f(x)g(z)dx = 0. "Apa, 1
(5.1.3) et ya kdde € € [a,b].

Trodétouue hotndy bt ffg(x)dx > 0. Térte, and v (5.1.6) cuunepaivoupe
ot

(5.1.7) m < Jet P <

Agol 1 f ebvor ouveyrc, 1o Bewpnua Eviidueonc Twihc delyvel 6t undpyet § €

[a,b] dote

_ Je f@a(a)de
f;g(x)d:r

‘Eneton 10 ouumépacyo. O

(5.1.8) f€)

Mépiopa 5.1.2. Fotwo | : [a,b] — R owvveyris ovvdptnon. Yrdpya £ € [a,b]
WoTe

b
(5.1.9) / f(@)dz = F(€)(b - a).

Arndbeaén. ‘Apeor ouvéneia Tou Oewpluatoc 5.1.1, av Yewphicouue Ty g : [a,b] —
R pe g(z) = 1 vy xdde x € [a, b]. O

Yy enduevn mopdypagpo Vo detZovue (Eavd) to Mbpopa 5.1.2, avth ) go-
pé cav dueoT GUVETEL TOL TPKOTOV Vepehddous Vewpriuatoc Tou Anelpos ol
Aoywopot.

5.2 Ta Yeperioddn Jewprpata Touv AncipocTtixod Ao-
YiopoU

Opiopde 5.2.1 (abproto ohoxhfpwpa). Eotw f:[a,b] — R ohoxkned-
own ouvdptnon. Elaue 6t n f elvar ohoxhnedown oo [a, x] vy xdde = € [a, b].
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To adpioto ohorxdrpwua tng [ etvon n ouvdptnon F : [a, b] — R nou oplleton and
™y

(5.2.1) F(z) = /I F(t)dt.

Xpnowomoldvtag 1o YeYovog 6Tt xdle Riemann oloxAnpwoudr ocuvdpetnom
elvor parypévr), Yo Belfoude OTL TO AOPLGTO OAOXAHPWHOL LG OAOXANPOCWNE CU-
vépTtnone etvor TdvTote cUVEYNC CUVEETNOT.

Oewpnpa 5.2.2. Eotw f : [a,b] — R oloxAnpdoiun ovvdptnon. To adpioro
olokAApwpe F s | efvar ovveyris ovvdptnon oo [a, b].

AndoeiEn. Agol 7 f elvan ohoxhnpdaown, elvon €€ opiopol goayuévr. Anhady,
urdpyet M > 0 oote |f(2)] < M o xdde z € [a, b].
Eotw z < y 670 [a,b]. Tére,

Fe) - rwl = | [ o= ["roa] = | [ s
y
< [ 15l < Moy
Apa, n F etvou Lipschitz cuveyhc (ue otadepd M). O

Mmropolye va del€ouue xdt woyvpbdtepo: ota onuelo cuvéyews e f, N F elvon
Tapaywylown.

Oceopnua 5.2.3. FEoto f: [a,b] — R odoxAnpdoun cuvdptnon. Av n f etvar
oguvexris oto xg € |a,b], téte n F elvar mapaywyioun ovo x¢ ka

(5.2.2) F'(zo) = f(0).

Anédaén. Trodétouye 61t a < 29 < b (oL dVo mepintddoes g = a | Tp = b
eEAEYYOVTOL Guote, Ue TN olpfoaon Tou xdvaue athy apyt| Tou Kepodalou). O¢touue
01 = min{zg — a,b — xo}. Av |h| < 1, té1E

zo+h To
% </ f(f)dt*/ f(t)dt> = f(wo)
zo+h zo+h
_ 2(/ f(t)dt—/ f(xo)dt>

zo+h

= 5[ UO- fae

0

F(xo+h) — F(z)
h

— f(=o)

Eow ¢ > 0. H f elvon ouveyrc oto xp, dpa undpyer 0 < 0 < 6; wote av
|z — x| < 6 161 |f(2) — f(20)| < €.
'Eotw 0 < |h] < 4.
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() AvO < h <9, t61¢

F(zo + i;) “F@) | = ‘fll /:+h[f(t) — Flao)dt
< o + £) — F o)t
< flL/x:Hhedt:]ll-he:é-
(B) Av =0 < h <0, 161
Plaot N =F@) _ ) H' / :h““) — flao)at
< o + £(0) — fao)ldt
- Tiq zj:hedt - ﬁ (~h)e =e.
Erewon 671 o EG0 £ 1) = Flao) _
hos0 h
Snhadh F' (z0) = f(o). -

‘Ayeon ouvénewa eblvon to mpcito Deprediddes Jeddpnua tov Aneipootikol Aoyopod.

Oedpnpa 5.2.4 (npdTto depuehiddes Jedpnpa Tou AncipocTixoh
Aovyiopol). Avn f:a,b] — R efvar ocvvexris, téte o adpioto odokAripoua F
s f elvar napaywylonun ovvdptnon kat

(5.2.3) F'(z) = f(z)
yia kdde x € [a, b]. O

Mépopa 5.2.5. Fowo f : [a,b] — R owveyris ovvdptnon. Yrdpyea £ € [a,b]
WoTe

b
(5.2.4) [ f@ys = 1©)0-a.

Arnddaén. Egapuélovye 1o Yedpnua uéong TWAC Tou dlogopixol Aoylopod yia
ouvdptnon F(z) = [ f(t)dt o7o [a,b). |

Ac vnodéoouue tHpa 6t f : [a,b] — R elvon o ouveyrc ouvdptnon. M
Topaywyiown ouvdptnon G : [a,b] — R Myetu napdyovoa e f (| avTimo-
pdywyoc e f) av G'(z) = f(x) yio xdde x € [a,b]. Loppwva pe to Oebdpnua
5.2.4, 1 ouvdpTnon

Flz) = / F(t)dt
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ebvau tapdyouca e f. Av G elvon o A napdyovoa e f, téte G () —F' (x)
f(z) — f(z) = 0 yio x&Oe z € [a,b], dpa n G — F elvau otadeph| 010 [a,b] (amh
ouvénew Tou Yewpruatog péone tung). Aniady, undeyet ¢ € R dote

S

(5.2.5) Gz)—F(z)=c

v xdde x € [a,b]. Apod F(a) = 0, nafpvoupe ¢ = G(a). Anhadi,

(5.2.6) / F(t)dt = G(z) — G(a)

1 OANLOC

(5.2.7) G@) = Gla) + / " ftyat

v xdde x € [a, b]. "Eyouue howndvy deléet 10 e€hc:

Oeopnua 5.2.6. Fotw f : [a,b] — R ourveyns guvdptnon kat éotw F(x) =
[ f(t)dt To adpioo odokAApwua T f. Av G : [a,b] — R efvar mna napdyovoa
s f, tote

(5.2.8) G(z) = F(z) +c= / F(t)dt + G(a)

yia kde x € [a,b]. Ebixdrepa,

b
/ F@)dz = G(b) — Gla). 0

Enuetwon: Aev elva owoté 6T yia xde napaywyiown ouvdptnon G : [a,b] — R
oy Vel 1) LlodTNTA

b
(5.2.9) G(b) — G(a) = / G'(z)dz.
I mopdderypa, ov Yewpfoouye ™ cuvdptnon G @ [0,1] — R ye G(0) = 0 %o
G(z) =2?sin % av 0 <z < 1, 161e 1 G ebvor aporywyiown oto [0,1] e n G
Bev elvan pparyuévn ouvdptnoy (eAéyite t0) ondte dev UTOPOUUE Vol WASHE Yid TO
OMOXNAPLUAL f: G'.

Av bpwe n G : [a,b] — R elvon mopaywylown xo n G elvon ohoxhnpdowun
o710 [a,b], téte n (5.2.9) wyler. Autd ebvan 10 Seltepo Oepelicibes ecdpnua tou
Arepootikot Aoyiopot.

Ocopnua 5.2.7 (deltepo depeiiddes Jedpnpa Tov AnelgooTixo0
Aovyiwopot). Fotw G : [a,b] — R nmepaywyioiun ocwdptnon. Av n G' etvar
ohokAnpdoyun ato [a,b] tote

b
(5.2.10) / G'(z)dz = G(b) — G(a).
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Anédein. Eotww P ={a =29 < z1 < -+ < x, = b} wa dwpépion tou [a, b].
Eqopuéloviag 1o Oewpnua Méone Twhc oto [z, Teqa], B = 0,1,...,n — 1,
Beloxoupe &k € (Tk, Tp41) pe Y WOTNTA

(5.2.11) G(zpa1) — G(zr) = G (&) (a1 — x1).

Av, vy xéde 0 < k < n — 1, oploouye
(5.2.12)
my = inf{G'(z) 1 2p <z < w11} xou My =sup{G'(z): 2k <z < Tpy1}),

t61e

(5.2.13) my < G' (&) < My,

dpal

(5.2.14) L(G', P) < g G (&) (Tp1 — zx) < UG, P).

Arodi, B

(5.2.15)  L(G',P) < :Z;(G(xkﬂ) — G(xy)) = G(b) — G(a) <U(G', P).

Agol n P frav tuyoloa xou 1 G' elvar ohoxhnpdown oto [a, b], nodpvoviag su-
premum ¢ npoc P oty apioteph) avicdtnta ot infimum we npoc P ot 8edid
avio6tnta g (5.2.15), oupnepaivoupe 6Tt

(5.2.16) /b G'(z)dz < G(b) — G(a) < /b G (z)dx,

nou glvor To {nToluevo. O

5.3 MeéDodol ohoxAfpwong

Ta Yewphipato avTAC TNC Tapayedgpou «TEpLYEdpouyy dLo oA Yphoules ueldddoug
OMOYUAAPOWOTC: TNV OROXAARWOT| XUTA HERT) XAk TNV ONOXAHPWOT) UE OV TLXAUTAO TACT).

SupuBorowds. Av F: [a,b] — R, 161 cuponvolue v ypdooupe
b
(5.3.1) [F(2)], = F(z)]|, == F(b) — F(a).

a

Oedpnpa 5.3.1 (ohoxMpwon xatd péer). Eoww f,g: [a,b] — R na-
paywyloues ovvaptrioes. Av o1 f' ka1 ¢’ elvar olokAnpdoues, tdre

(5.32) / " 1o = (f9)(@) — (fg)(a) - / “r.

Eibixdzepa,

b b
(5.3.3) / f(@)d (@)de = [f(@)g(@)]), - / f(@)g(x)de.
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Anddeén. H f - g ebvan mopoywylown xa
(5.3.4) (f-9)(z) = f(z)g'(x) + f'(z)g()

oto [a,b]. And v unddeon, o ouvapthoe fg', f'g evan ohoxhnpdowec, -
pa xou n (f - g) elvon ohoxdnpdown. Amd to Bedtepo Jepehddec edpnua Tou
Anelpootinol Aoyiouol, v xdle x € [a, b] éxoupe

63s) [ s+ [ ra= [ (e =@ - o).
0 Beltepoc Loyupioudc mpoxintet av Yéoouue « = b. O

Oeopnua 5.3.2 (tpdto Yedpnpa aviixatdotaons). Eoto ¢ : [a,b] —
R mapaywyioiun cuvdptnon. TroOétouue du n ¢ elvar odoxdnpdoun.  Av
I =¢(la,b]) kat f : I — R efvar pa ovvexris ovvdptnon, téte

b @(b)
(5.3.6) /fwm¢®ﬁ=éuf@%~

Anddaén. H ¢ eivon ouveyre, dpa 10 I = ¢([a,d]) etvou xhewotéd ddotnua. H f
elvon ouveyhc oo I, dpa elvor ohoxhnpaowrn oto 1. Opllovue F': I — R ue

(5.3.7) F(z) = /¢: )f(s) ds

(mapatnpote 61 1o ¢(a) dev elvon amapaitnTa dxpo tou I, Snhadh n F dev elvon
amopaftnTa T0 adploTo ohoxhfpwua e f oto I). Aol n f elvar cuveync oo I,
10 TG To Vepehiddec Jewpnuo Tou Anelpoctixol Aoyiopol delyver 6t n F elvon
ropaywyiown oto I xau F' = f. Eneton 61

b b
(5.3.8) /wawma:/Fw@W@ﬁ
Iopatnpotue 6t
(5.3.9) (Flog)-¢' = (Fog).

H (F'o¢)- ¢’ etvon ohoxhnpmown oo [a, b], dpa n (Fog) elvor ohoxhnpdown oo
[a,b]. Ané o Bevtepo Yepehdes Vedpnua tou Arepootixold Aoyiopol nalpvouue

b b b
(mun/uwwwsz%ww:/U%w:@www4me»

Aol

&(b) #(a) #(b)
(5.3.11) (Fo¢)(b) = (Fod)(a) = /¢>( ) /= b(a) I= /¢>< ) !

nadpvouye v (5.3.6). a
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Oehpnpa 5.3.3 (delrepo Vedprpa aviixatdctacnc). Eoww ¢ :
[a,b] — R owvexds mapaywyioun ovvdptnon, ue ¥'(z) # 0 yua kdde x € [a,b].
Av I =19([a,b]) kat f: I — R efvar na ovveynis ovvdptnon, tdéte

b $(b)
(5:3.12) [ o= [ pew @ ds

a ¥(a)
Anédeikn. H ¢’ ebvan ouveyhic xau dev undeviletan oo [a,b], dpa elvor mavtol
Vet A mavtol apvntixd oo [a,b]. Tuvende, 1 1 elvon yvnolwg yovotovn oto
[a,b]. Av, ywplc mepiopioud e yevidtnrag, utodécouye 6t 1 ¥ ebvan yvnolwe
abgovoa t6te opileton n aviiotpogn cuvdptnon Yt I — R g ¢ oto I =
¥([a,b]) = [ (a),¥(b)]. Egapuélovye to TpdTo Jedpnua avTXaTtdoTaoNS Yol Ty
- W™ (nopatnehote 6t n (1) ebvor ouveyhc oto I). Eyoupe

P(b) b
/ Fo@y = / (- (@ YY) ol

(a)

b

= [Gew (w1 vl
b

— [Gow)-wteuy
"

= fo1/).

Avutéd arodewvier Ty (5.3.12). O

5.4 Aoxvoelg

A. Baowég aocxrosig

1. Eotw f : [a,b] — R ohoxknpdoyn ouvdptnon. Aceilte 1 undpye s € [a, b]

[ st [ s

MropoUue tdvTo Vo EMAEYOUPE €va TEToW § 610 avouxtd ddotnua (a,b);

2. Eow f : [0,1] — R ohoxhnpdouun xat Vet ouvdptnon dote fol f(x)dz = 1.

AgfZte 6t v xdde n € N undpyer Swopépion {0 =tg <t < --- <t, =1} dote
tr . 1 , -

S, fe)de = 5y xdde k=0,1,...,n — 1.

3. Eotww f:[0,1] — R cuveyrhc ouvdptnon. Aelite 6t vndpyet s € [0, 1] dote

1 ) _@
/Of(a:)xdx— o

4. YTrodérouue 6t 7 f 1 [0, 1] — R elvon cuveyhc xou 6Tt

/Or F(t)dt = /1 F(t)dt
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v xdde x € [0,1]. Acléte dn f(x) =0 v x&de x € [0,1].

5. Eotw f,h:[0,400) — [0,+00). YTnoVétouye 6t 1 h elvan ouveyhs xou 1 f
elvor moparywylowr. Opllovue

f(=)
F(x) = ./o h(t)dt.
Agllte 6t F'(z) = h(f(x)) - f/(x).

6. Eotw f: R — R cuveyhc xaw éotw 0 > 0. Opilouvye

AelZte 6u 7 g elvon mapaywylown xou Beelte v ¢'.

7. 'BEoww g,h : R — R nopaywylowes cuvaptioeis. Optloupe

9(x)
G(z) = / t2dt.
h(z)

AelZte 61 n G ebvan topaywylown oto R xa Peelte v G-

8. Eotww f: [1,+00) — R ouveyhic ouvdptnon. Opllovye

T
F(:L):/l f(;) dt.
Bpelte v F.

9. Eotww f:[0,a] — R ouveyhc. Aellte 611, yia x&de = € [0, al,

Om F) (@ — u)du = A ’ ( /0 ' f(t)dt> du.

10. Eotww a,b € Ryea <bxwu f: [a,b] — R ouveyne nopaywyiowrn cuvdptnon.
AvP={a=2¢ <z <- - <2, = b} elvon Swopépion tov [a, b], dellte o1

n-1 b
ST @re) = fan) < [ 1 (@) da
k=0 a

11. Eow f : [0,+00) — [0,+00) yvnolwe adfoucw, cuvey®e mapoywylown
ouvdptnon pe f(0) = 0. Aeite 611, vy xdde = > 0,

x f(x)
/ f(t)dt + / f7HE) dt = xf ().
0 0

B. Aoxvoceic
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1. Eotw f:[0,1] — R ouveyde napaywylown ouvdptnon pe f(0) = 0. Aeilte
oty xdde x € [0, 1] woyde

|f(@)] < </01 f’(t)|2dt>

2. Eotw f :[0,400) — R ouveyhc ouvdptnon pe f(x) # 0 vy xédde @ > 0, n
omnola ovonotel TNV

1/2

f()? =2 / " f(t)e

v xdde & > 0. Actéte 6t f(z) = 2 vy x&de x > 0.

3. Eow f,9: [a,b] = R. Trobétoupe é1 n f elvon ouveyrc oto [a,b] xa 1 g
elvan LovOToYN Xou GLVEYMS TopaywYiown oto [a,bl. Aelite 6T undpyel € € [a, b]
WoTE

b £ b
x)g(x)dx = gla x)dx b x)dzx.
'/Gf()g() g()/af() +g()/5f()

4. Eoto f :[a,b] — R ouveyde nopaywyiown ouvdptnor. Aellte 6T
b b
lim f(z)cos(nx)dr =0 xo lim f(z) sin(nx)dz = 0.

n—oo a n—oo
5. E&etdote wg npog ) clyxhion Tig axohoudieg

an:/ sin(nx)dzr  xou bn:/ | sin(nz)|dx.
0 0

6. Eow [ : [0,400) — R ouveyde napaywylown ouvdptorn. Acilte éu
urdpyouv ouveyele, abéovoeg xau Yetinée ouvapthoelc g, h @ [0,4+00) — R dote
f=g9—nh



Kegpdhawo 6

Baoxeg TpayLATIXES
CUVUETNOELC

Yxondg pog o autéd 1o Kegdhowo sivor var Jupndolue 1i¢ Baotnéc TolywvoueTpL-
%EC CUVHPTAOELS Xo TIC avTIOTROYES TELYWVOUETEIXES GUVUPTACELS, Vo DWCOUUE
o TNpd oplopd TN exdetinic ouvdptnone a®, a > 0 xou e (avtioTpogne e)
hovopuduwic ouvdptnone log, x, a > 0, xou va anodeiloupe Tic Paoixéc Toug
Wiotntee. L tic teheutaieg, Ya meptypddouye cuvontind 800 TpoOTOUS 0pLoUOU.

6.1 TelywVOUETPIXES CUVAETAOELS

Ye auth ™ obvtour, topdypapo ureviuilovue xdmoleg Boaonés TauTtdnTeg xou
OVIOOTNTES YIOl TS TRLYWYOUETPXES oLVOPTHoEL sin (nuitovo), cos (cuvnuitovo)
xou tan (egomtouévn).

IMpoértaoy 6.1.1. Ia kdfe x € R wydouvr o

(6.1.1) [sinz| <1, |cosz| <1 Kat sin?x + cos®z = 1
ka1
(6.1.2) sin (g . x) =cosz, cos (g — {L) =sinz.

O1 owvapthoeg sin : R — [=1,1] ka1 cos : R — [—1,1] efvar nepiodixés, e
eddyiotn mepiodo 2m. H sin efvar mepirtrj ouvvdptnon, evd n cos efvar dptia.

IIpoétaom 6.1.2. Av 0 <z < 3, wite

sin x
(6.1.3) sinr <z < tanz :=

cosx

Eretar dti, ya kdle x € (—m/2,7/2) wxlovy o1 avicdTnTes

(6.1.4) [sinz| < |z| < |tanz|
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ka1 6t ye kdUe x € R wyve n
(6.1.5) |sinz| < |x|.

IIpdtacy 6.1.3 (cuvrnpitovo xou nuitovo adpoiocpartoc xow Sragpo-
ed<). Ia xdde a,b € R 1wydovr o1 tavtdrnteg

cos(a —b) = cosacosb+sina sind
cos(a+b) = cosacosb—sina sind
sin(a+b) = sina cosb+ cosa sinb
sin(a—b) = sina cosb— cosa sinb.

Ilpétacy 6.1.4 (cuvnuitovo xou mritovo touv 2a). INa kdde a € R
10X VOUY 01 TAUTOTNTES

2

cos(2a) = cos®a — sin®

a=2cos’a—1=1-2sin’a

sin(2a) = 2sina cosa.

ITgbTaoy 6.1.5 (petaoynuraticopds adpolopwatog oe ywopevo). I
kdOe xz,y € R 10xUovy o1 tavtdrnreg

T T —
sinz +siny = 2sin +y cos 5 i
. . . Ty r+y
sinx —siny = 2sin cos —
T+ T —
cosT +cosy = 2cos 5 Y cos 5 Y
. Tty . y—z
cosx —cosy = 2sin sin =———.

Ilpbtaoy 6.1.6. H ouvvdptnon sin: R — [—1,1] elvar ouvexrs.

Andoaln. 'Eotw zo € R. o xdde z € R éyouye

(6.1.6) |sinz — sinzg| = 2 sin L0 ~‘cosx—;$0 <2‘sinx_2x0
Ané v Hpdtaom 6.1.2 éyoupe
. L — o L= Zo
6.1.7 <
( ) sin — < 5
YUVETWC,
(6.1.8) |sinz —sinxg| < 2 T %o = |z — x|

Topu, etvon ebxolo va dolue 6t 1 sin elvon cuveyhic oto g (ndpte § = € xo

enohnlelote Tov opwoud e ouvéyews). H cos elvon ouveyhc we obvdeon tne
7 T .

ouveYoUC T > 5 — T UE TNV sin. O
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IIgbétaor 6.1.7 (Bacwxd beuo0).

sinx
=1.

(6.1.9) lim

z—0 X

sin x
T

Andoaén. H ouvdptnon z —
delfouye (egnyrhote yiotl) ot

ebvar dpti oo R\ {0}. Apxel howmév va

sinx

(6.1.10) lim =1

z—0t T

s

Az v Hpétaon 6.1.2 éyoupe sinz < z < tanz oo (0,3). Suverac,

(6.1.11) cosz < oL g
X

s 7 2. 7 2 . _ _ z
logve} (07 5). Aol 1 cos elvan ouveytg, €youpe wlgg{f cosz =cos0=1. Ané 1o

®pLthpLo Tapeuorc énetan to {ntoduevo. O

1

x

. 1 .
kar lim cos = dev vrdpyouv.

x—0

IMgbraor 6.1.8. Ta dpua lirnosin

AmdoeiEn. And ty apyr| Tne petopopds, apxel va Bpodue 800 axohoudieg z, — 0,

Yn — 0 (UE Tp,Yn # 0) dote limsin ;c% # limsin y% Oewpolpe Tic axohoudiec

T, = ?171 KO Yy, = ﬁ (n € N). EOxoha ehéyyoupe 6t lim, z,, = 0 = lim,, y,,.
2

"Ouwc,

1

(6.1.12) sin — =sin(mm) =0— 0
Tn
s
.1 . T
(6.1.13) sin — = sin (27771 + —) =1—-1
Yn 2
Tehelwe avdhoya, uropeite vo dellete 6Tt T0 dpLo lir% cos  Bev undpyet. O
xr—

IMegéraor 6.1.9. O owaptrjoe sin : R — [—1,1] kat cos : R — [—1,1] efvar
Tapaywyloes, e mapaydyous (sinx) = cosx kar (cosz) = —sinz avtioroiya.

Andoeaén. lapatnpolue 6T, Yo xdde z9 € R xon yia xdde h # 0,

i h) — si 1 h h
(6.1.14) sin(zo + h) SmTo 7 2sin 5 cos <$0 + 2) — COS T
xodde o h — 0, agot limy,_o % =1 xo limp_,0 cos(xzg + h/2) = cos xo.
Me avdhoyo tpdmo unopolue va detouue 6Tt 1) cos & elvon mopaywylown o udde
2o € R %o cos’(xp) = —sinzo. |

sinx
Ccos T
— L Autd mpoxlrTeL dueoco axd Tny
cos? xzq * P M N

npornyoluevn Hpbdtoaom xan Toug ¥AAGLXOUEC XAVOVES THPAY YLOTS.

elvon

Hapazipnon. Av coszg # 0, téte 1 cuvdpTnon eQartouévne tanx =
Topaywylown 6to g, xo tan’(zg) =
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6.2 Avtiotpogeg TRIYWVOUETRIXEG CUVARTHOELS

Té6&o nuitovou

H cuvédptnon sin : R — [—1, 1] elvon neprodix, ue ehdytotn et neplodo ion
pe 2m. O nepoplopde e oo [—/2, /2] elvon pa yvnolwe adZouca cuvdptnon
pe obvoro Ty 1o [—1,1]. Mnropolye howmdv va oplooupe vy avtictpoeh g,
7 onola Aéyetaw TOE0 MULTOVOU X cUPPOALeTon e arcsin.

Arpodh, arcsin : [—1,1] — [—7/2,7/2] nou arcsiny = z av xou uévo av
x € [-m/2,7/2] xou sinx = y.

Hepatnpovroc 6T 1 sin ebvon nopoywylown oto [—m/2,7/2] xeu sin'(z) =
cosz # 0 ava € (—m/2,m/2), ovunepobvoupe 6T 7 arcsin elvar Tapoywylown 610
(—=1,1), xou

1 1

6.2.1 sin’ (y) = =
( ) arcsin’(y) sin’(z)  cosx’

onov sinz = y. ‘Eneton 6tL

6.2.2 cosz = V1—sin?z =+/1—y2,
Yy

dnhady]

(6.2.3) arcsin’(y) = T y € (-1,1).

T6&o cuvnuitévou

H ouvdptnon cos : R — [—1,1] elvor tepodunr), ue ehdylotn Yetid| neplodo
fon pe 2m. O wepoptopde e oto [0, 7] elvon i yvnolwe @divousa cuvdptnom
pe olvoho ey o [—1,1]. Mropolue howmdy va oploouue v avtiotpogt] g,
7 onola Aéyetal TOE0 oUVTKLTOVOU Xou cufohiletal Ye arccos.

Anhady, arccos : [—1,1] — [0,7] xou arccosy = x ov xou pévo av z € [0, 7]
X0l COS T = Y.

Hopatnpdvtag 6t 1 cos elvan topaywyiown oto [0, 7] xou cos’(z) = —sinz # 0
av z € (0, ), ouunepaivoupe 6T 1 arccos elvor tapaywylown oto (—1,1), xo

1 1
.24 '(y) = ——
(6.2.4) arccos’ (y) cos’ () sinx’
6mov cosx = y. Ereton 6T
(6.2.5) sinz = /1 —cos2z = /1 — ¢2,
dnhadh
, 1
(6.2.6) arccos' (y) = ————, y e (—1,1).
1—92

To6Zo spantopevng



6.3 AOTAPIOMIKH KAI EKOETIKH STNAPTHTH: IIPQTOL OPIZMOT - 101

H ouvdptnon tan : (—7/2,7/2) — R elvon yvnolwe abovoa xa ent. Mropol-
pe Aowndy va oplooupe v avilotpog e, 1 onola AéyeTton TOZ0 EQATTOREYNG
won oupfolileton ye arctan.

Anhadh, arctan : R — (—7/2,7/2) xou arctany = x av o uévo av = €
(—7/2,m/2) xou tanz = y.

Hopatnpdvtog 6T 1 tan eivon napaywyiown oto (—m/2,7/2) xou tan’(z) =
I1+tan?z # 0 av x € (—7/2,7/2), cupnepaivouyue 6T 1 arctan efvon Taporywyiown
oto R, o

1 1
6.2.7 tan’(y) = = ,
( ) arctan’(y) tan’(z) 14 tan’z

omou tanr = y. 'Encto 6Tt

1

(6.2.8) arctan’(y) = T

y € R.
6.3 Aoyoapuduixn xou exdeTiny] cuVAETNOY: TEWTOS O-
PLoWUOg

'Ectw a €vac Yetinde npayuatixds optdudc. Mnopolue va oploouye tov a® dtay
o x ebvan prTde, axohovdwvtoe To e&Rg amhd Briuarto:

(i) Avz € N, Yétouye a® =a-a---a (x popéc).

(ii) Av z =0, ¥étoupe a® = 1.

(iil) Av 2 € Z xa x < 0, ¥étouue a® = L (167¢, efaxorowdel va 1oyleL 1

a—<

woTnTe a”TY = a®a? v xdde z,y € Z).

(iv) Av z = 1/n yio xémowov n € N, détouue a'/™ = /a (éyouue anodelEel
v Onapén xon to povooruovto Vetinrc n-oothc pilag vy xdlde detnd
TRAYHATIXG aptips).

(v) Avz =m/n émou m € Z xou n € N elvan tuydv pnroe, 9étoupe

a® = (al/")m .

’ . ’ _m _ m1 4
Edxoha eréyyouue 6t av © = ¢ = T, t6te

(al/n)m _ (al/n1>m
Anhadt), o a® oplleton xoAd Ye VTS TOV TEOTO.

To npdéAnua etvorn pe mowéy tpdmo VYo enextelvoupe Tov oploud Tou a® Yo dpprnToug
exdétec x, étol WoTe vo TpoxUPeL Yl ouvey e ouvdpTtnon fo 1 R — RT mou va
wavonotel to e€he:

(i) falz) =a”, z€Q.

(ii) fa($ + y) = fa(x)fa(y), x,y € R,
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(iii) fo(1) = a.
IMopatnehioTe 6T 1 TEWTN WLOTATA £iVol GUVETELL TWV GAAWY BUO.

Ac uno¥éoouye 6TL xatapépaye vo oplooupe wio Tétola cuvdpTon fo xou pd-
ANoto e tétolo 1pémo Hote 1 fo va elvon mopaywyiown. Aoywd elvar enione va
Ontépe n fo va etvon enl Tou (0, +00) av a # 1, yvnolee adlouoa av a > 1 xo
yvnolwe gdvouca av 0 < a < 1. Téte, yia xdde x € R npéner va éyouvue

AR EIAC)

folw) = lim :
= lim f(l(x)fu(h) - fa(l‘)fa(())
h—0 h

fa(h) — fa(o)

h—0 h
= fa(0) - fa(2).

Anhodt, 1 toapdywyog e fo TEETEL VoL eavorotel Ty

(6.3.1) fal@) = fa(0) - fa(x)
via xdde = € R.
H avtiotpogn cuvdptnon log, = fi ' tnc fo Oa ebvan s auth maporywylown

(rapatnpriote ot f,(0) # 0 agol n fo dev elvon otadeph| ouvdptnom) xon Da
wavoTotel TN

_ 1 _ 1 1

- fillogaz) — £i(0)fallog, x) — fi(0)x

v xdde x > 0. Anhody), 1 mopdywyoc e log, © elvor «unoypewUévny va €xel
v ToAD amhy| popen

(6.3.2) log! ()

(6.3.3) (log,)'(z) = —

CT

6mou ¢ = f,(0). Mopg? mou Va elvon axdua amhobotepn yio exelvo 10 a > 0 (av

udipyel) Tou txavorolel Ty

(6.3.4) F0)=c=1.

Avthy ) twh tou a ebvar N WO «Quotohoydy xon authAc NS fo N avtioTpopn
ouvdpTnom elvos 1 TG «QUoAOYWY Aoyoapuduxd cuvdptnon (e tapdywyo TV
1/x). Autéc oL mopatnehoeis pog odnyolby otov eZhc optoud:

Optowdg 6.3.1. Opilouue yua ouvdptnon log : (0,4+00) — R ye
1

(6.3.5) logz = / ;dt.
1

O oploudc autdc unayopeleton and to Jeyehddec Yedpnua Tou AmelpooTinod
Aoyiopol: n 1 ebvan cuveyfc oo [1,z] av x> 1 4 oto [z,1] av 0 < z < 1, dpa 7
log z oplletanr xohd vy xdde x > 0. Emniéoy,

(6.3.6) log'(z) = %

Anhoadt, 1 log elvon 1 «@uatohoyixrhy Aoyoprduny cuvdptnon mou {NtodcoE.
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Mmropolye ebxolo vo del€oupe dti 1) log xavomolel ) Boow Wibthta Twv Aoya-
plduwy:

Ocevpnpa 6.3.2. Av z,y > 0 tdre log(zy) = log x + log y.

Anddaén. Etadeponowolue & > 0 xan oplloupe f : (0,+00) — R pe

Ty 1
(6.3.7) F(y) = log(zy) = / Lat

1
Tote,

1 d(zy) 1 1 p

6.3.8 flly)=—- =—.x=—=log'(y).
(6338) )= g = = o= =)
"Apa, utdpyet otadepd ¢ € R dote
(6.3.9) log(zy) =logy + ¢

v xdde y > 0. L' va unohoylooupe try tuh e otadepds ¢, 9étoupe y = 1.
Exouue

1
1
(6.3.10) logx:10g1+c:/ EdtJrc:OJrc:c.
1

‘Apa, log(zy) = logz + log y. |
"Apecec ouvéneleg Tou Oewpripatoc 6.3.2 ebvan oL &g av z,y > 0, to1€

(o) log(z™) = nlogx yio xdde n € N.
(8) log () = logz — logy.

Ané tov Opioud 6.3.1 elvon goavepd 6t 1 log elvon cuveyric xon udhoTor Topa-
ywylown oto (0,4+00). Eniong, n log elvar yvnolnwg adfouvoa agol 1 nopdywyos
e ebvan % > 0 v xdde x > 0. Téhog, 0 chvoro Ty ¢ log elvon oAdxAneo
10 R. Auté gobveton ebxoha we e€ric: €youue

2
1
(6.3.11) log2 = / Lt >0,
1
EMOUEVRC
(6.3.12) log(2™) =nlog2 — +oo

xaddg 10 1 — 0o. Anhady, 1) log nalpvel ocodrinote ueydheg Jetinég Twéc. Aol
log1 = 0, n ouvéyeia g log xon to Yewpnuo evdidueons Turg uag e€acparilovy
6T 1 log madpver dAeg Tic Twéc oo [0, +00) v & > 1. Anhady,

(6.3.13) F([1,400)) = [0, +00).
Ar6 v log(1l/x) = —log & cuunepaivoupe 6Tt
(6.3.14) £((0,1]) = (—00,0].

Tuvoilouvue ta napandvew 610 eEng:
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Oevpnpa 6.3.3. Hlog: (0,+00) — R eivar napaywyioun, yvnoins avéovoa
kat eni ovvdptnon, pue mapdywyo

(6.3.15) log'(z) = é

yia kdOe x > 0. O

Mrogolue tohpa va oploouye v aviiotpogn cuvdptnon exp : R — (0, +00) g
log, ¥étovtac exp(z) = log ™' (z). Opiloupe e = exp(1) xou ypdwouye exp(r) =:
e’. H z — e” wavonoiel tnyv Bacua) dtnTo tiag «<exdeTnhic cuvdpTnoncy:

Oevpnpa 6.3.4. Av z,y € R, tdre exp(xz + y) = exp(x) - exp(y). AnAadrj,
et = eTeV,

Andbaén. Oétoupe z = exp(z) xw w = exp(y). Tote, zw = exp(z) exp(y) xou
10 Oetdpnua 6.3.2 Selyvel 6Tt

(6.3.16) log(zw) = log(exp(x) - exp(y)) = log(exp(x)) + log(exp(y)) = = + .

‘Ereto 6Tt
(6.3.17) 2w =log ' (z +y) = 2w = exp(z +y).
Anhodi, exp(z) - exp(y) = exp(z + y). O

Oevenpa 6.3.5. Hexp efvar napaywyionun kai exp’(z) = exp(z).
Anddeaén. And tov 1m0 g mapay @Yo avtio Tpogng cUVAPTTONC,
1

" log/(log ™' (x))
= log '(x) = exp(x).

exp/(z) = (log™")(z)

O

IMTapatApnor 6.3.6. AZ{lel tov %610 va ehéyEouye (Ue TOV Oplopsd TOU € Tou
ddoape) ot woybel N
1 n
e= lim (1+> .
n— oo n
Ava, = (14 2)", éyouye

1 log (14+ 1) —logl
(6.3.18) log a,, = nlog (1+> 0g (14 ) —logl
n 1/n

, , 1 ,
Otav n — oo éyoupe ~ — 0. ‘Apa,

log (1+ 1) —log1
1/n

(6.3.19) —log'(1) = 1.

Agol loga, — 1, and ) ouvéyew e exp malpvouue a, = exp(loga,) —
exp(l) =e.
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Opopdeg 6.3.7. o avdalpeto a > 0 optlovye Tic ouvopthoec  — a”, v € R
nou x — log,(z), x > 0 we effc:

(i) a® = exp(zloga) = e*1o82,

(ii) log,(z) = &% qv a # 1.

loga’

Xpnowomoudvtag Ti¢ avtiotolyes dTNTeEC Twv exp xat log eréyyouue edxola 6T
(i) Av 2,y € R, 612 a*TY = a®a¥.
(ii) Ava#1xw z,y > 0, tote log, (xy) = log, (z) + log, (y).

O Baowéc Wibtniee Ty ouvapthcewy & — a® xa « — log,(z) meptypdpovton
ot enduevee Vo Ilpotdoec (1 anddeiln toug efvan pua o) doxnor).

ITebtaor 6.3.8 (rovoTovia xow CLUTEPLPOES GTO ATELEO).
(i) Av 0 <a <1, tdre ) a® evar yvnoiws pOivovoa kai

lim a® =40 Kai lim a* =0.
r— —00 r— 400

(if) Av a > 1, téte n a® etvar yvnoiog adéovoa ka

lim a®* =0 Kat lim a® = +o0.

T——00 T——+00
(ili) Av 0 < a < 1, tdéte nlog,(x) efvar yvnoing plivovoa kai

linol+ log, (z) = 400 Kai lim log,(z) = —oc.

r— 400
(iv) Av a > 1, tdre nlog,(z) efvar yrnoiws ebéovoa kai

lim log,(x) = —o0 Kai lim log,(z) = +oo.
r—0+ T—+400

IMpdtact 6.3.9 (nopdywyog).
(i) Av0<a<l1lna>1, tire

(log,)'(z) = —

zloga’

(if) Ia kdVe a > 0,
(a*) = a"loga.

Eriong, n a® etvar kuptrj oto R ka1 n log, = efvai koidn oo (0,+00). o

Ocevpnua 6.3.10. O ouvaptiioes log kar exp kavonowly ta e€ng: (o) ya
kd0e s > 0,

x

(6.3.20) lim — = +oo

r——+oo s
ket (B)
log x

(6.3.21) lim =0

rz—+oo x5

AnAadry, n exp avédver oto +00 taxUtepa and onowadnmote (peydAn) dvvaun tov
x, evdd nlog av&dver oo +00 Bpaditepa and omowdrimote (pikpri) 6vvaun tou x.
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Anddaén. (o) Actyvouue mpdta 6TL € > x av ¢ > 1. Apxel va delfoupe bt
logxz < z. ‘Ouowxc,

T 1 T
(6.3.22) logz = / Edt < / ldt=2—-1<ux.
1 1

Avuth n aviobtta 11 Selyvel 6t limy 4 o €® = +oo (yatl;). Topa,

et 1 6:1:/2 1
6.3.23 C _ & x/2y ~ /2
( ) x  2z/2 e e
av & > 2. Aol lim, . €*/? = +00, ouurepaivouye ot

(6.3.24) £ i
X

‘Eotw topa tuydy s > 0. Emiéyouue guowé aprduéd n > s, ondte yio udlde > 1
éyouue e /z° > e” /™. Apxel hownév va delfoupe ot yia xdde n € N
€T

(6.3.25) S i

xn

6tav & — +oo. I'pdpouue

(6.3.26) < -t (e ) .

‘Opwe, étav & — +00 €yovpe &/n — 400, ondte 0 TEONYOUUEVO Bruc Selyvel
bt e®/™/(x/n) — +oo. Ercton b1

T z/n\ "
(6.3.27) im &=L im <€ ) = +o0.

z—+oo " n" x—+oo a;/n

Avutéd elvor anholotepo. Eyouue ampocdidolctn nopoh =2 o swapudlovue
P XOVu P pLuoTn HopYn Papy W
Tov xavédva Tou 'Hospital. ‘Eyouye
(log x)’ 1 1

6.3.28 = = 0
( ) (ms)l st—l srs -

6ty & — +o00. ‘Apa,

1
(6.3.29) lim 2% _ . 0

rz—+oo IS

6.4 ExOetuxyn xou Aoyoprduixrn cuvdpetnorn: Odcltepog
opLoWOQ

Ye auth Y Tapdypago urodétoude OTL 6 a” €xel oplotel yia xdle x € Q bnwg
STNV ap)Y| TN TEONYOUUEVNS TORAYEAPOU, xot divouue plot cOVTOUT TERLYPUQT TOU
<PUGLOROYIXODY TEOTIOU OPIGPOL TNG EXVETIUAC CUVAPTNOTC a”: EREXTEIVOUUE TOV
oploUd Y dpenTous exBETEC T.

O optoude tou a®, x ¢ Q Yo Baociotel 610 axdhouvdo Afuuo:
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Adppoa 6.4.1. Eotw a > 0 kat (¢,) axodovdia pntdy apiipdy ue g, — 0.
Tére,

(6.4.1) al" — 1.

AnddeiEn. Av a = 1 dev éyouvye tinota va del€ouvpye. H neplntwon 0 < a < 1
avdyeton oty a > 1.

Trodétouge howmdy 6t a > 1. Edxoha Brémoupe 6t av ¢,¢" € Q xo ¢ < ¢
t6te ad < a? . Agol —|gn| < gn < |gnl, éxovpe

(6.4.2) a1l < qtn < glanl

via x&de n € N. Av hownév deléoupe 61 altnl — 1, téte eapudlovtag to xpLthplo
LOOGUYXUAVOUCHY axolovdidy Ga €yovue af» — 1.
Aol ¢, — 0, uropolpe va utodécoupe 6t 0 < |g,| < 1. Av g, # 0, T61€ 0

lgn| Yodpeton otn wopyh wnisn omou 0 < s, < 1 xou m, = [1/]gn|] € N. Zuverdx,

(6.4.3) alin! = g7t < a™
v |gn| # 0 xo
(6.4.4) alanl =1

av g, = 0. Tpdgoupe at/™ =1+, av |g,| # 0. Apxel va deifouue 61t v, — 0.
Ané v onoétrta Bernoulli €youue

(645) a = (1 + ’}/n,)ﬂ—" >1+ TTnIn-
Apo,
a a
(6.4.6) O§’7n<f:17_1*>0
n [gn
ooV |gn| — 0. O

H 18éa pag yia va enextelvoupe tov oplogd tou a® yio dpento x elvon 1 eEAc:
ot pntol apripol ebvar muxvol oto R, enouévws av pag ddoouy = ¢ Q undpyouv
(rohMéq) axohouldieg pniedv ¢, — x. Ou delfouue 6Tl Yia xdmoo oand ATES TO
lim,, a9 undpyet xon Yo oploouye
(6.4.7) a® = lima".

n

o va efvar xoh6g o oploube, Yo mpénel av Tdpoupe Wiat S axoroudio prTdY

. / 4
oGy g, — x va undpyet o lim, a% xou vo oy lel 1)

/

(6.4.8) lima% = lima?".

n n
Auté da delyver 6Tt 1 T a® mou oploaye elvan aveEdptntn and Ty emAoYn TG
ocohovdiag prTdy g, — T.

Ocepnpa 6.4.2. Eotw = € R kai gy, q), € Q pe lim, ¢, = lim, ¢, = z. Av
a> 1, tdte
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. . / .

(i) za lim, a? ka1 lim, a? vndpyour.
.. . / .
(i) lim, a® = lim,, a?".

Anddaén. Oswpolye wa adlouca axorovdio prtdv r, — . 'Eotw ¢ pntog
e g > x. Téte a™ < af?, dnhadrh 1 a’™ ebvon dvw gpayuévn. Ernlong, and v
Tn < Ppg €meTon 6TLa™ < a™ L, Snhodh 1) (a™) ebvon abZouca. Tuvemae, 1 a’
OUYHALVEL.

Hodpvouue téhpa onotadhrote and e (¢,), (¢5,). Eyovpe g —rn = 2 —2 =0,
ondte 0 Afupa 6.4.1 delyver 6t a¥» ™" — 1. Tére,

(6.4.9) ad" = a7 g™ — lima"™.
n

Ouolwx,

(6.4.10) a% — lima™.

n
. . ! . - . ..
Aol lim, a® = lim, a?» = lim,, a™, wadpvoupe ta (i) xou (ii) tautdypove. O

‘Eyouue howndy opioet tov a® vy xdde € R. 3tn cuvéyew, mpénet vo amodel-
Eouye dradoywd o e€hc (o amodelZews elvon prat Xohh doxnor Tévew oty olYXAoT
axoAoUhGY).

ITgértaor 6.4.3. Eoww a,b >0 ka1 z,y € R. Tdre,

1
(6.4.11) a*tV=a"-a¥, (a*)Y=a", a"=—, (ab)® =a"b".
a[L‘

ITeétaoy 6.4.4. Eoww a > 0. Hzx — a® eivar yrnoing atéovoa av a > 1 kai
yynoing ¢divovoa av 0 < a < 1.

IIgétaoy 6.4.5. Eoww a > 0. Tdre, 111% a® = 1.
xTr—

ITedtaoy 6.4.6. Eoww a > 0. Hx — a” elvar ouvexris.

Anédeiln. Eow xo € R. Iupatnpriote 6 a® — a™ = a™ (a7 — 1) xou 61

r—xo

a —1—0 étav t0 * — x9. O

Iedbtaoy 6.4.7. Eoww a > 0. Tdre, to dpo

a—1
4.12 o = i
(6 ) Ca hlir%) h

vndpxel. H x— a” elvar napaywyioun kai
(6.4.13) (a®) =cq-a”.

O aprdude e oplleton we to dpto Tne axoroudiog a, = (1 + %)n Do T ouyxexpt-
HéVN TWH Tou a 1 T Tng otodepds ¢q oot pe 1. Anadn, vy T cuvdpTnon
exp(z) 1= e” €youye

(6.4.14) (exp)'(z) = exp .
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Téhog, oL hoyapiuwéc cuvaptiioes opillovtan oo (0, +00) we avtioTpoges cuvap-
ToELC TV EXVETIXGOV oUVaPTHoEWY: Yo x80e a > 0 opilovye log, : (0,+00) — R
v avtiotpoen cuvdptnor e T — a”. Ewuwdtepa,

(6.4.15) log := (exp) ™.

Mupatnpriote 6T

o 1 B 1 _ 1
(6.4.16) (log)'(*) = Y (exp) (@) — explexp) (@)~ 2

8

HATOAYOUUE OnhadY| 6Ty agetnela Tou oploold g §6.3.

6.5 Aoxnoelg

A. Baowég Aoxroesig
1. Ael&te 6ty xdde n = 2,3,. .. woylel
n—1

sinx cos r n-—1 _
/cos”xdx = + /COS" 2 rdx.
n n

2. [a xde k € N unoloylote o ohoxAnpoduaTa
/2 /2
/ cos’* xdr  wou / cos® T g da.
0 0

3. Actéte 6T v xde x € (O7 g) Loy Ve

. 2z
sinxg > —.
7T
4. Agi€te 6u v xdde A > 0 woyle

m/2 Asin¢ m A
AN < —(1 — e ).
A e <2/\( e )

5. Aeléte 6t yio x&lde x > 0 oylel
1
1——<logzx <z-—1.
T

6. Aceilte o vy xdle = € R woyler e > 14 z.

7. Aeléte 6Tt v xdle x > 0 xon yia xdde n € N oylel
logz <n({z—1) < Yz loga.
Yuunepdvore 6t limy, oo n (/2 — 1) = logz vy z > 0.

8. Acléte 6u v xde = € R woyler

lim nlog (1 + E) = 2.
n

n—oo
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9. Ael€te 6n v xde = € R woyle
n
lim (1 + E) =e".
n—o00 n

10. Meketriote TN oUVdPTNOT

_logx

f(z)

x
010 (0, +00) o oyedidote ) Ypopxh Tne topdotaoy. Iowde elvan yeyohvtepog,
oe" fom

B. Aoxrosig

11. (o) Ecw f: R — R 800 gopéc mopaywyiowrn cuvdptnon. Trodétoupe én
£(0) = f(0) =0 xon f"(x) + f(x) =0 vy xdde x € R. Aciére 6u f(z) =0 yx
x&9e x € R. [Tnédaén: Oswprote v g = f2 + (f/)2]

(B) Eow f : R — R 30o gopéc napaywyiown cuvdptnorn. Trodétouue 6
f(0)=1, f/(0) =0xm f"(z)+ f(z) = 0 via x&de x € R. Aetéte 61 f(a) = cosx
via xdde = € R.

12. (o) Aci€te 6 n ellowon tanz = x €yer axp3d¢ pio Aon og xdde didotrnua
wne poppric I = (kr — 5. km + 3).

(B) Eow ag n hoon tne napandve e&lowone oto Sdotnua Iy, k € N. Bpelte, av
UTipyEL, T0 6pto limp_ o0 (Gk41 — ak) XU SOOTE YEWUETPLXY EpunveioL.

13. AclEte 6T
2n

1
nlirr;o Z 5= log 2.
k=n
[Trébeén: Ouundeite 6Tt 1 axohoudia v, = > + — log n ouyxhivel.]

14. Eotwo f : R — R napaywylown cuvdptnon pe tny Wétnta f/'(z) = cf(z)
yia xdle z € R, 6mou ¢ pra otodepd. Aeilte 6T undpyet a € R wote f(z) = ae®™
via xd9e = € R.

15. 'Ectw f: R — R cuvdptnon pe tnv WBotnta

f(x) = / " f(t)at

v xéde x € R. Act&te 611 f(x) = 0 v x80e = € R.

16. 'Eotww a > 0 xou éoww f : [0, a] — R ouveyfic, mapaywyiown oo (0, a), Hdote
f(0) =1 xa f(a) = e®. AelZte dn undpyer € € (0,a) dote f/(€) = f(§).

17. Eow f : [a,b] — R cuveyfic, noapaywyiown oto (a,b), dote f(a) = f(b) =
0. Aefgte 6t v xdde A € R, v ouvdptnom g : [a,b] — R pe

ga(@) = f'(x) + Af (@)

éyer wa plla oo ddotnua (a, b).



6.5 ASKHTEIx - 111

18. Eow a,b € R pe a < b xa éotw f: (a,b) — R napaywylown cuvdptnon
oote lim, - f(z) = +oo. Acléte 6t urdpyel £ € (a,b) dote f(§) > f(£).
[Yrdbein: Ocwphote ty e ¥ f(x).]

19. (o) Eotw f:[1,4+00) — R abouoa cuvdptnor. Aellte ot
FO)+ 4 fn =1 < [ e < 52+ o+ )

(B) Moipvovtog f(z) =logz oto (o), deléte 6u

n | nn+1
on—1 <n < on—1°
(v) AciEte 6T
. vn! 1
lim — = —.
n—oo n e

20. Eoww a,b > 0. Acifte 6Tt

1/n 1/n\"
lim (M) = Vab.

n—00 2






Kegpdhawo 7

Kupteg na xoliec
CUVUETNOELC

7.1 Oplopoc

e autd 10 xepdhono, ue I ocuuforilovue éva (xhewotod, avouxtéd 1 nuiovoixtd,
TENEPUCUEVO 1) dmelpo) ddotnua oto R.

‘Eotww a,b € R pye a < b. ¥to enduyevo Afuua neprypdpouye To orpela Tou
eLdlypoppoL Tuhuatoc [a, b].
AAupa 7.1.1. Ava <bow R tdre
(7.1.1) [a,b] ={(1—t)a+tb: 0 <t <1}

Eidikdrepa, yia kdOe © € [a,b] éxouue

b—=x T—a

b.
b—aa b—a

(7.1.2) -

Anéde&n. Eoxoha ehéyyouue 6T, yioo xdle t € [0, 1] woylet

(7.1.3) a<(l—-tha+tb=a+tb—a)<b,
Ol
(7.1.4) {I—t)a+thb: 0<t <1} Ca,bl.

Avtiotpooa, xdde © € [a,b] ypdpeton o1 popen

b—x +a:—a
b—aa b—a

(7.1.5) x = b.

Hopatnpavtoag 6ttt := (x—a)/(b—a) € [0,1] xaw 1 —t = (b—2z)/(b—a), Prénouye
ot

(7.1.6) [a,b] C{(1—t)a+th: 0<t<1}.

To onpela (1 —t)a + tb tou [a,b] Myovior kuptol ourduvaouol 1wy a xou b. O
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Opropog 7.1.2. 'Ecww f: I — Ry ouvdptnon.
() H f Aéyeton kuptij av

(7.1.7) F((1=ta+th) < (1—1t)f(a) + Lf(b)

v x80e a,b € I xon yu xdde t € Rye 0 < t < 1 (napoatnphiote 6, apol o
I elvan didotnua, to Afuua 7.1.1 Belyvel 6t to onuelo (1 —t)a+tb € [a,b] C I,
dnpadh n f oplletar xard oe avtd). H yewpetpx onuacio tou oplopold ebvor n
e€hc: 1 yopdt mou €xet oo dxpa ta onpeia (a, f(a)) xou (b, f(b)) dev elvor roudevd
%At and To yedpnuo e f.

(B) H f Myeton yrnoiws kupti av efval xUpTh xou éY0UPE YVAGCIL aviedTNTo G TNy
(7.1.7) yio x&¥e a < b oto I xon vy %xdde 0 < ¢ < 1.

(v) H f: I — R Myetu koidn (avtiotoya, yvnolne xolkn) av n —f ebvar xupt)
(avtioTouya, yvnolws xupty).

HHapathienon 7.1.3. loodlvopol TpdTol Ye Toug OToloug UTOPEL Vo TEpLY popel
N woptotnta e f 1 I — R elvon o e€re:

() Ava,b,x € I xona <z <b, 1618

b—=x T—a
A AC RS

(7.1.8) fx) < f(b).

—a

Hopatneriote ot 10 deid péhog auThC TNe oMGHTNTAC LooUTOL UE

(7.1.9) fla)+

B)Ava,belxamoavt,s>0uct+s=1, 16t

(7.1.10) f(ta+ sb) <tf(a)+ sf(b).

7.2 KupTég CUVORTAOELS ORLOUEVES OE AVOLXTO BLAC TT)-
Y¥ed
e auth| v Hopdypoapo HEAETIUE W TEOC T1) GUVEYEL YO TNV THRUYOYLOWATHTA

QoL XUt ouvdpTnom Tou opileton o avoxxtéd Sdotnuo. ‘Olo ta anoteiéoyarta
nou Yo amodel€oupe elvor GUVETEIES TOU axOAOLTOU CAAUUATOS TWY TELOY Y0pdMVY:

Ilgdtaoy 7.2.1 (to Mjppa Ty Teioy yoedodv). FEoto f: (a,b) — R
kupth) ouvvdptnon. Avy <z < z oto (a,b), tdte

(7.2.1) f@)=I) _ I = W) _ G = @)
r—Yy z—y ”—

Anddeaén. Agol 1 f elvan xupTh, €xoupe

(722) f@) < Z—fy) + ——1(2).

Z-Y 2y
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Ané auth Ty avicdtnTo BAénoupe Gt

(T23)  J@) = f) < T f0) 4 S f) = T I() ~ Tl

70 onofo amodewmvier Ty apoTepr aviodtnTa oty (7.2.1). Eexwdvtag ndh and
my (7.2.2), ypdopouue

(124)  f@) = () < = S+ S S = = ) - W)
an’ émou npoxdntel 1 8edid aviodtna oty (7.2.1). 0

Oa yproworotioovde enfong v €A AMAY GUVETELX TOU ARUUATOC TWV TELOVY
YOPBGOV.
Afppe 7.2.2. Eotw f: (a,b) — R xuptij owvdptnon. Avy <z <z <w ot0

(a,b), tdte

J@) =) _ fw) = 1)

x—y w—z

(7.2.5)

AndoeiEn. Egapuélovtac tny Hpodtaon 7.2.1 yio ta onuela y < o < z, nofpvoupe
120) f@) = f) _ 1)~ ()

xr—y - Z—x

Egopuélovtag ndil ty Hpodtaon 7.2.1 yio ta onuela © < 2 < w, TolpVoUpE

fz) = fa) _ f(w) = f(z)

Z—x - w—z

(7.2.7)

‘Emetor 10 cuumépaoua. O

Oeopnua 7.2.3. FEoto [ : (a,b) — R xupth ovvdptnon. Av x € (a,b), tdte
undpxovy o1 TAeUpiKkéS napdyw)yor

(7.2.8) f'(¢) = lim flz+h) — flz)

R n car fi(x) = tm JETH @)

h—0+ h
Andbadn. Ou deifoupe b undpyet 1 Selud mhevpnh Tapdywyoc f () (pe Tov
(B0 TpbéTo Boukeouye yia TNV aptoTeph TAeLpx Tapdywyo fL(x)). Ocwpolue
M ouvdpTNon g © (z,b) — R nou opileton and v

f(z) = f(=)
7.2.9 w(2) 1= ————=.
(7.29) galz) = 1L
H g, eivor adZovoo: av = < 21 < 22 < b, 10 Myua Twv TpLOV Xopdwy delyver dTu

[(0) = (@) _ f(z2) = S (@)

7.2.10 = =
(7210)  gole) = S0 < LB

= gm(22)~
Enlong, av Yewphooupe tuydv y € (a,x), 10 Mupa Tov Teidv Yopddy (Yo T

y <z < z) delyver 6Tt

(7.2.11) 1@) = f) _ f(2) = f(2)

T—y z—
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v xdde z € (z,b), Snhadh 1 gz elvan xdtw pearyuévn. Apa, undpyer To

(7.2.12) lim go(s) = lim LA =S@ St h) = @)

z—at zozt 2T h—0+ h
Anhady), umdpyet 1 de€id mAcvp mapdywyoc f (). O

Oevpnpa 7.2.4. Foww f : (a,b) — R kxupti} ovvdptnon. Or mheupikés rapd-
yoyor f, fl etvar avéovoes oo (a,b) kar f. < f oto (a,b).

Anédeitn. 'Eow x < y oo (a,b). T apxetd uixpd detind h éyouvue xth, y+h €
(a,b) xou x+h < y—h. An6 v Ipbraon 7.2.1 xou and o AMuyua 7.2.2 BAénoupe
ot
(7.2.13)
F@)— fle—h) _ flath)— f@) _ f)—Fy—h) _ fy+h) ~ )
h - h - h - h

Modpvovtoc dpta xadwe h — 0, cupnepaivouyue 6Tt
(7.2.14) fw) < fie) < fL(y) < fi(y).

Ov aviootnres fL(x) < fL(y) xa fi(x) < fi(y) Selyvouv 6t ov f, fi elvou
avZovoeg oo (a,b). H aploteph aviodtnta oty (7.2.14) delyvel 6t f < f oo
(a,b). O

H Omop€rn twv mieupinddy mapoydywy e€acoaiiler 6Tl xdlde xupt ouvdptnorn f :
I — R elvon ouveyhc 610 ecwtepnd tou I:

Oevpnpa 7.2.5. Kdle kuptri ovvdptnon f : (a,b) — R elvar ouveri.
Andbetn. Eotw x € (a,b). Téte, vy wxpd h > 0 éyovpe © + h,x — h € (a,d)

prden

flz+h) = f(z)

(7.2.15)  f(z+h) = f(z) + h

h— f(x)+ fi(x) 0= f(z)
6ty b — 07, eve, telelng avdhroya,

flx—h) - fz)

7 (=h) = flz)+ f(x) -0 = f(x)

(7.2.16) f(z —h) = f(x) +

’

étav h — 07, Apa, 1 f elvon ouveyhic oo . O

7.3 Iopaywyiowwes xLETEC CLUVAPTHOELS

Y10 Kegpddano 1 869nxe €vag dtapopetinde oploude TG XUPTOTNTOC Yio Lol Tt
payoyiown ouvdptnon f @ (a,b) — R. T xdde = € (a,b), dewpriooue v
EQATTOUEVT)

(7.3.1) u=f(z)+ f'(z)(u—x)

Tou yeaghuatos e f oto (z, f(x)) xou elnoge 6t f elvon kuptih 610 (a,b) av
v xdde x € (a,b) xou vy x&de y € (a,b) éyoupe

(7.3.2) f) = f@)+ f(=@)(y — @)
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Anady, av to ypdenua {(v, f(y)) : a < y < b} Bploxetar ndve and xdde epa-
TTOUEVT).

To enbpevo Yedprua delyvel OTL, AV TEPLOPLOTOUUE GTNV XAJOY TWY TAPXYW-
viowwy cuvapTAcEWY, oL <800 oploPoly CUUPKVOUY.
Ocewpnua 7.3.1. Eoww [ : (a,b) — R mepaywyionun ovvdpnon. Ta e&iig
efval 1006Uvapa:
() H f elvar kvpth.
(B) H f' eivar atéovoa.
(v) Ia kde z,y € (a,b) wyle n

(7.3.3) fy) = f@) + f'(@)(y — @)

AndoeiEn. Trodétouue 6t 1 f elvon x0pTh. Agol 1 f elvon maparywyiown, éyouue
[ =f.=f, oto (a,b). An6 10 Oedpnua 7.2.4 ov f', fi elvon ad€ouoeg, dpa 7
I etvan ad€ovoa.

Trodétouue topa 6t 1 f ebvon adovoa. 'Eotw z,y € (a,b). Av z < v,
epappolovtoc to Jedpnua péone tuhc oto [z,y], Beloxouvue & € (z,y) wote
fly) = flx)+ /)y —x). Apod & > x xou 1 f' ebver adouow, éyxoupe f/(€) >
f(x). Apob y —x > 0, éncton 6Tt
(7.3.4) fy)=f@) + )y —=) = fl) + f(2)(y — ).

Av z >y, egapubdlovtac to Yedpnua péone e oto [y, x], Beloxouue £ € (y, x)
oote fly) = flx)+ f(€)(y —x). Agod & < x xou 1 f eivor adEouoa, éxoupe
(&) < f'(x). Apol y —x < 0, éreton TéAL 6T

(7.3.5) f) = f@) + )y —2) = fz) + f(@)(y — ).

Téhoc, unodétouye 6L 1 (7.3.3) oylel yia xdde z,y € (a,b) xou da Selouue
o n f ebvan xoptd. Eotw z < y oto (a,b) xou éoww 0 < t < 1. Oétouue
z = (1 —t)z + ty. Egouppdloviac tny vnddeon yio ta Leuydpo x, 2 xon ¥, 2,
TolpVOUUE

(7.3.6)  f(@) = f(2) + ['(2)(m —2) xu fly) = [(2)+ [ (2)(y—2).

Apa,

A=t)f(@)+tfly) = A=0)f(2) +tf(2)+ [ =)(x = 2) +ty — 2)]
= R+ -t +ty -2
= f2).
Anpadh, (1 —8)f(z) +tf(y) > fF(1—t)z + ty). O
Ty nepintwon nou 1 f elvan 800 gopés napaywyiown oo (a,b), 1 ooduvopio
v (o) xa (B) oto Oedpnua 7.3.1 diver évay amhd yopoxTneloud Tne xUpTHTNTAC
péow T BedTEPNC TAPAYDYOU.
Ocewpnpa 7.3.2. Eotww [ : (a,b) — R 6o popés napaywyioun ovvdptnon. H
f evar kypTrj av ka1 uévo av f"(x) > 0 ya kdde x € (a,b).
Anddaén. H f’ ebvar adfouoa av xou ubvo av f” > 0 oto (a,b). ‘Ouwc, oto
Ocopnua 7.3.1 eldaue 611 1 f elvor ab&ouoa av xou wévo av 7 f ebvon xupth. O
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7.4 AvwootnTa tov Jensen

H arwénza tov Jensen anodetxvieTon UE ETAY®Y T xoL «YEVXEVEL TNV avodTnTa
TOU 0pLloPo0 TNE XVPTAC CUVARTNOT.

Hedbtaocy 7.4.1 (avicétnTa Tov Jensen). FEotw f: I — R kupt ouv-
vdptnon. Av x1,...,Tym € I kar ty,...,tpm > 0 pe ty + -+t = 1, tte
Yot € I kan

Andbeén. Eotww a = min{xy,...,zn} xu b = max{z1,...,2m}. Aol 10 I
ebvon ddotnua xon a,b € I, ocuunepaivoupe 6t {z1,...,Tm} C [a,b] C I. Agot

i > 0xanty +--- 4+t =1, éyouue

(7.4.2) a=Mt1+ - +tn)a<tizr+ - Ftpxm < (t1 4+ +tn)b=0b,

Onhadh, 121 + -+t x, € 1.
Ou deiloupe Ty (7.4.1) pe enaywyh we mpog m. T m = 1 dev éyouye tinota
va del€ouye, evdd yioo m = 2 7 (7.4.1) wovonotelton and tov opoud e xupThc

ouvdptnong.
Mo 1o enoywyixd Priua urtodétoude 6L m > 2, T1,..., Ty, Tmg1 € 1 xaw
ooty tmer > 0pe ty 4+ -+t + L1 = 1. Mropolue vo unodécouyue 4t

xdmowe t; < 1 (ahhiede, 1 aviodtnra wyler tetpiguéva). Xwple neplopopd e
yeVoTNTaG LUToYETOUUE OTL tq1 < 1. Oftouue t =11+ -+t = 1 —t401 > 0.

Agob @1, ..., xm € T xon B 4 -+ B2 =1 7 enorywynd] unédeon pog diver
t t

(7.4.3) xz%x1+-~-+7mxmel

e

(7.44)  tf(z) = tf (t;xl P t;”x) <t @) 4t f ().

Egopudloviag 1¢hpa 1oV 0plogd TNg xupthc cuvapTnang, Tolpvoupe
(745) f(tI + t7r1,+1xm+1) S tf(;t) + tm+1f(zm+1)-
Yuvdudlovtog Tic 800 TPOTYOVUEVES UNGOTNTES, EXOUKE

f(tlxl + -+ tmxm + tm+1xm+1) - f(tiI} + tm-i—lxm-&-l)
< tlf(x1)+"'+tmf(xm)
1 f(Tmy1) U

Xpnowonowdvtag try avicdtnta Tou Jensen Va det€ouye xdmolec xhoowés o-
viootnteg. H mpddtn amd autée yevixelel Ty aviootnta aptdunTinod-YEWUETELX0U
Hécou.
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Aviwcodtnra apridpnTixol-vyewpetpixol wéoou. FEow z1,...,T, kai
T1,...,"n Oetikof mpayuatikof apiuof pe ri +---+ry, = 1. Tdre,

i=1 i=1

Andbaén. H ouvdptnon x — logx ebvar xoldn oto (0,+00). Aol r; > 0 %o
ri+- -+, =1, noviodtnta tou Jensen (Yo Ty xupth cuvdptnor — log) Setyvel
ot

(7.4.7) rilogay + -+ rploga, <log(rizy + -+ ran).
Anhady,
(7.4.8) log(zi* -+ zm) <log(rixy + - + rnxn).

To {nrobuevo tpoxdmtel dueca and 10 YeEYovoc 6Tt 1) exdetind cuvdptnon « — e
elvan alEouvoa. O

Ewwéc nepintddoeic tne mponyoluevne ovio6trtag elvor ot e€Rg:

(o) H shaowd) aviodnta aptduntixod-yewuetpinold yéoou

(7.4.9) (21 2p)/™ < Tyt e
n
6mou 1, ..., Ty > 0, n onolo mpoxVntel and tny (7.4.6) av ndpoupe = -+ =
1
ry =~

e

(B) H aeviootntar Touv Young: Av z,y >0 kart,s >0 puet+s =1, tdre

(7.4.10) zly® <tz + sy.
H (7.4.10) epgavileton mold ouyvd otny e€hc wopwh: av x,y > 0 ka1 p,q > 1 e
1 1 _ z
»T3= 1, ©dte
P q
(7.4.11) ay< =+ L
q

’ 7 Z D q L l l

Mpdrypor, apxel va dpoupe touc 2P, y? ot déon v =,y xou Toug o, 5 611
Véon twv t,5. Ou p xow g Ayoviow ovlvyels exétes. Xpnowomoudvtas ouTh
™y aviedtnTa Unopolue vo delfouue Ty xhooixh avicotrta tou Holder:
Eotw p, g ovluyels exlétes. Avay,...,an kaiby, ..., by, evar Oetikol npayuatikol

S
apifuof, téte

n n 1/p n 1/q
(7.4.12) > aib; < (Z a§?> (Z bf) )
i=1 i=1 i=1

Andédeaén. Oétoupe A = (O ap)l/p, B=" bq)l/q xou T, = a;/A, y; =

i=1" i=1"1

b;/B. Téte, v Lnrodpevn aviodtnta (7.4.12) nadpver tn popeh

(7.4.13) D wyi <1
=1
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Ané v (7.4.11) éyoupe

(7.4.14) inyi < <pl + (;) == Zagf + - ny
i=1 i=1 -

IMopatnpolye ot

(7.4.15) 4 a:f:jpiale xou ny:quZbg:

3

i=1 i=1 i=1 i=1
‘Apa,
(7.4.16) igcy<1 1—|—1 1=1
4. 2 Wi s . .
‘Enetor n (7.4.12).
Emndéyoviag p = q¢ = 2 nalpvouye v avicotnta Cauchy-Schwarz:
at,...,a, kar by, ..., by evar Oetikol mpayuatixol ap1duof, tdte

n n 1/2 n 1/2
(7.4.17) > aib; < (Z af) (Z bf) .
=1 =1 =1

O.

ayv
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T mooeléelg Yo TLS
AocxNocELS

8.1 TIlopdywyog xon LEAETY CUVARTHOEWY

A. Epwthioeic xatavonons

A1l. EZetdote av ol mapoxdtw npotdoes elvon akndelec 1 deudelc (wnoloyriote
TAAPWE TNV andvTNon 6og).

1. Ywotd. 'Eotw x € (a,b). And ty unddeon, n f eivar mapoywylown oo z,
Gpa etvar cuveyric oTo .

2. Ywotd. Agol f(0) = f'(0) =0, éxouue
fle) - FO) )

= / g 1'
0=7110) Py x =0 x
Ané tny apy ) TS UETAUPORACS Yo TO Gpto, av Ty, 7 0 xat 2, — 0, téHte lim % =
n— oo "

0. Oewpnvtac Ty axohoudia z, = L — 0, nodpvouye nlin;o nf(l/n) = nlLH;O % =

0.

3. AdOos. Oewpriote y ouwvdptnon f : [0,1] — Ruyue f(z) = 1—2. H f
ebvan moparywyiown oto [0, 1] xon mafpver ) péyiotn Tl e oto zp = 0, dpwe
f(x) = =1 v xd9e x € [0, 1], dpa f/(0) = —1 #0.

4. Ywotd. 'Eotww z > 0. Egappélovue to Jedpnua péone twic oto [0,z
undpyet & € (0,2) dote

fl@) = f(z) = £(0) = 2f"(&).

Aol x> 0 xon f'(§) > 0, ovunepaivoupe 6t f(z) > 0.
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INa z =0, éxoupe f(z) = f(0) =0.

5. Ywotd. Egapuélovtac to Yedpnuo Rolle yio tnv f ot [0,1] %o [1, 2], Bei-
oxoupe Y1 € (0,1) pe f(y1) = 0xan ya2 € (1,2) pe f'(y2) = 0. Egopudlovtoc téie
0 Yedpnua Rolle yio v f/ 070 [y1, 2], Beloxouye zg € (y1,y2) pe f(zo) = 0.
Téhoc, 0 < y1 < g < Y2 < 2, dnhadh xo € (0,2).

6. Yword. Apxel va del€ouue 6t lim [ =J@o) — p Boww e > 0. Aol

T—Tq T—To

lim f/(z) =¢ € R, undpyer 6 > 0 dote: av 0 < |[y—xo| < 0, tote |f(y) — 4] < e.

T—xTQ
‘Eotw x € (a,b) pe 20 < ¢ < xo + J. And tc vrodéoec yoc éneton oT f
elvon ouveyfic o710 [x0, ] nou TapaywYlown oto (zo, x), ondTe, ePupudlovTac To

’ . . ’ . /. fx)—f(= —
Yedpnuo péone Twic oto [xo,x], Beloxoupe ¥y € (xo,2) wote i_zg o —

F(ye)- Ouwe, 0 < |yy — zo] < |z —z0] <6, dpa | f'(yz) — €| < . Tuvend,

(@) = fzo)

r — X

(%) — 4 =1f"(ya) =] <e.
Aol 1o e > 0 oy Tuy oy xou 1 () oy el yia xdde & € (xq, x9+0), cLUTEPAVOUUE

f(x)—f(x0) __ 2N , ~ 7 ; , , ;
2~ = {. Me tov (B0 tpoTO Belyvoupe 6L T bplo and aploTERd

6t lim
T—Tq

woUton Ye £, dpa 1 f elvan topaywyiown oto xo, xou f/(xo) = £.

7. AdBos. Oewpolue ) owvdptnon f : R — R pe f(z) = 2% av 2 € Q xo

flz)=—2%avz ¢ Q. H f elvor aouveyhc oe xdde x # 0, dpo dev undipyet > 0

wote n f va el ouveyhc oto (—6,9). Ouwg, n f elvar mopaywylown oto 0:

€YOuUE

‘f(x)—f(o)’: |/ (@) :@:m—»O otav ¢ — 0,

dpa f/(0) = 0.

8*. Adfos. Xpnowonowlye uwol Topahay) Tou TEOTYOUUEVOU TapadelyUaToq.
Oewpolye T owvdptnon f R — Ruye f(z) =z+a2? avz € Q xou f(z) = 2 — a2
avz ¢ Q. H f elvan noporywylown oto 0 xou f/(0) =1 > 0 (eZnyhote yotl). Oa
delloupe duwe 6T, Y x&de 6 > 0, n f Bev ebvar abEouca oo (0,9). Bewpriote
Tuyévta pnté € (0,6). And v muxvétnta v appfitwy oto R, undpyet dpentog
y oote x < y < min{d, z + z%}. Téte, y € (0,6) xu z < y, duec

fy)=y—y’* <y<az+a2®=f(z)

Apa, n f Bev elvon ad€ouoa oo (0,9).

A2, Adote mopdderyya cuvdptnane f: R — R ye tic e€¥g Wbiotntec:
(@) f(=1) =0, f(2) =1 xou f'(1) > 0: Oewpfiote v f: R — Rye f(z) = &

(1 yeappueh ouvdptnon e f(—1) = 0 xau f(2) = 1). Eyoupe f'(z) = 5 > 0 v
xde x € R, dpa, f/'(1) > 0.
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@) f(=1) =0, f(2) = 1 xa f'(1) < 0: Ocwprhiote CUVEETNON TN HOPYHC
f(z) = ax? +bx +c. Zndpe: f(—1)=a—b+c=0xn f(2) =4a+2b+c=1,
dpat ¢ =+ — 2a xu b= 3 — a. Enlong, f/(x) = 2az + b, dpo

1 1
f’(l):2a+b:a+§<0 wva< -z

Tapa, unogolue vo emiéZovye: a = —2, b =1, c = 3. EréyZte 61 1) ouvdptnon
f(@)=—22 + z + 5 wavonotel to {nrolyevo.
(v) f(0)=0, f(3) =1, f'(1) = 0 xou 1 f ebvon yvnolwe adZouca oo [0,3]: To
Tumxd TapEddelypo YYNolng adioucus TapaYWYIoWNS CUVEPTNONG TIOU 1) TOPAY (-
Yéc e undevileton o éva onpelo elvar 1 g(x) = 2. Oewprote ouvdptnomn Tne
woperc f(z) = a(z — 1)® + b. Zntdpe: f(0) = —a+b =0, dpa b = a. Exlong,
3
fB) =8a+a=1,dpaa =5 E\yEwe 6 n ouvdptnon f(z) = W
wovortotel To {nrolyevo.
(®) f(m) =0 xa f'(m) = (=1)™ yia xdde m € Z, |f(x)| < 3 v x&de = € R:
Oewpfiote N ouvdptnon f(x) = asin(nz). Tote, f(m) = 0 yio x&dde m € Z xou
f'(m) = wacos(mm) = (—=1)"mwa vy x&de m € Z. Tpéner howndy va emhéZoupe
a =1 dote va avomowtyvan or dlo mpdtec ouvdixec. Tére,

<-=<

N |~
N

v xdde x € R, agod ™ > 2. Anhad, wavoroteitan xan 1 teltn cuvirixm.

B. Baowxéc aoxfosig

1. (o) f(z) =23 —2® —8x+ 1 070 [-2,2]. H f ebvar noparywylown oto (—2,2)
xou f'(x) = 3z? — 22 — 8. Ou pilec Tne mopay®YoL glvor: T = 2 xou To = —%
Apa, 10 yovadixd wplowo onuelo e f oto (—2,2) elvor 10 z2. Troroyiloupe tic
TWeéc

f(-2)=5 f@)=-11, f(~4/3)=203/21.

‘Eretor 61t max(f) = 203/27 xor min(f) = —11.

B) f(z) = 25 +2+ 107w [-1,1. H f ebva mopayoyiown oto (—1,1) o
J'(xz) =5z +1> 0, dnradry 1 f Bev éxer xplowa onuela. Yroroyiloupe tic Tée
f(=1) = =1 xo f(1) = 3. 'Enetoe 61t max(f) = 3 xouw min(f) = —1.

(v) f(z) =2 =3z 670 [-1,2]. H f eivar napaywyiown oto (—1,2), pe topdywyo
f'(x) = 32% — 3. Ta onuela o7 onolo undevileton 1 nopdywyoc ebvor to 71 = —1
xou o = 1. Apa, t0 yovadé xpiowo onuelo e f oto (—1,2) elvor o 2.
Trohoyilovye T TWES

Ereton 61t max(f) = 2 xou min(f) = —2.

2. () H e€lowon 4ax3+3bz? +2cx = a+b+c éyel Touhdyotov pio pila oo (0,1).
Ocwphiote ) owvdptnon f : [0,1] — R pe f(z) = az* + ba® + ca? — ax — bz — cx.
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Mopotnphiote 6t f(0) = f(1) = 0. Egapudlovtag to Yedpnua Rolle Bploxouue
wat plla e eélowone oto (0,1).

(B) H e&lowon 6z — Tz + 1 = 0 éyer o TOAD dlo Tparypotinée pllec. Oswpolue
™ owvdptnon f(z) = 6z* — Tz + 1. Ac unodécouue 6Tt Udpyouy o1 < To < T3
oote f(z1) = f(z2) = f(xz) = 0 (dnhady, 6t n e&icwon €xer nepioodtepes and
dVo mpaypatixée pllec). Egupudlovrac to dedpnua Rolle vty f ota (21, 2]
xou [x2, 23], Beloxovye x1 < y1 < z2 < Y2 < x3 wote f'(y1) = f'(y2) = 0.
Anhady), 1 e&lowon f/(x) = 0 €xel ToukdyloTov 300 (BlopopeTinés) TPy UATIXES
pllec. Ouwe, f'(z) = 242® — 7 = 0 av xow uévo av = /7/24, dnhad 7
f(x) = 0 éyer axpiPide pla mparypotnd| pilo. Katohhloyue oe dromo, dpa 1 apyixh
eZlowaorn €yel To Tohd d00 TpoyuaTée pilec.

(v) H e€lowon 23 +922 +332—8 = 0 éyeL ampBie plo mporypoatixd pilo. Oswpolye
T ouvdptnon f(z) = 23 +92% 4332 —8. Aol f(0) = —8 < 0 xor f(1) =35 > 0,
and 1o Yedpnua evdidueons Twhc ovunepaivoupe 6t N ellowon f(x) = 0 éyel
Touhdyotov pia pila oto (0,1).

Av unodéoouye ot f(z) = 0 éyer dVo dragpopetixée mpayuatinée pilee, téte
n f'(z) = 0 éyer toukdyiotov plo mporypot| pila (Yempnua Rolle). ‘Opwc,
/() = 322 4+ 182 + 33 = 3(2% + 62 + 11) > 0 v xdde z € R (ehéyEte 6T 7
Braxplvouoa Tou Tpwvipou elvor apvntxn). Autod ebvan dtomo, dpa n f(x) = 0 éxel
70 ToA0 o mporyportixdy plla.

Ané T mopandve, n f(x) = 0 €yxer axpiBoe pio mpaypot pila.

3. Ocewpolye my f(z) = 2™ + ax + b xou unodétoupe TpoTa éTL 0 N > 4 elvon
dptioc (v n = 2 dev éyoupe tirota va Sei&oupe). Eotw éun f(x) = 0 éxe tpeic
drapopetinée Tpoypotiéc pilec. And o Yedpnua Rolle, n f/(z) =na™ 1 +a =0
€xeL TOLAGYLoTOY 800 dlapopeTixéc mpaypotiée pilec. Autd elvan dtomo: o n —1
elvon ePITTOC, dpar na™ Tt +a = 0 av xou uévo av & = "/—a/n (povoduxh
mpaypatih plla).

Eotww todpa 6Tt 0 n > 3 elvon nepittoc. Tote, o n — 1 elvon dptioc xon 1
nz" 1 4+ a = 0 éyel to T Blo pilec: Tic £ "V/—a/nov a <0, Ty z =0 av
a =0, xople av a > 0. Apa, n f(x) = 0 €xer 0 TONY Tpelc mparypatixés pllec
(egnyhote yiatl, yenowonowvtas to Yedpnua Rolle).

4. Av unodéooupe 6t f/(x) = 0 éxer n Jwpopetinéc npayuatixée pilee, tote
egapuolovtog to Yedpnua Rolle Brénovpe bt n f(z) = 0 éyer n— 1 Siapopetinée
npaypouxés pllee, xo, ouveyllovtac ye tov Blo tpémo, 6t 7 M) =0 €yel
(TouhdyroTov) pia mparypatied pila. Opwe, ™ (z) = n! # 0 v xdde = € R, xou
xaToAyouUE ot dTomo.

Apa, 1 f/(x) = 0 €yer to ok (n — 1) nporyuatinée pilec. Hopatnpolue tdpu
ot v xdde ¢ = 1,...,n — 1 éyoupe f(a;) = f(air1) = 0, ondte 10 Yedpnua
Rolle deiyver ot undpyer ¥ € (ai, ai1) wote f/(y;) = 0. Ta y1,...,yn—1 ehvon
dLopopeTind avd dVo yiortl T (aq, aiq1) etvon Eévar avd dvo (Bradoyind) dioo ThuoTo.
Apa, 1 f(x) = 0 €yer tovhdyotov n — 1 mpaypotinés pilec.

Yuvdudlovtog Ta napandve, cuunepaivouye 6t f/(x) = 0 éyel axpBie n—1
npaypotxés pllec.
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6. (o) Ohouye va peyiotonooouye TNy tocdTnTe ab pe Ty unddeon a? +b? =
d?, émou d > 0 (eEnyhote yiott). Hopatnphote 6t
2 432 2
ab < a®+b _ d*
2 2

UE 1o6TNTAL av XaL uévo av a = b (= d/+/2).

Adog tpdmos. Oewprote tn ouvdptnon f @ [0,d] — R ye f(a) = avd? —a? A,
odOvapa, ™y g = f2:[0,d] — Rye g(a) = a®(d*—a?). Oéroupe va detfouye 6T
max(g) = f(d/V2) (Enyfote yott). Hapaywyllovtag, éxoupe ¢'(a) = 2ad? —
4a® = 2a(d* — 2a?). 'Emetor 61 1 g ebvon yvnotong adfouca 6to [O,d/\/ﬁ} 3oL
yynoiwe edivousa oo [d/v/2,d], dpo maipvel TN PEYIG TN TWA TS o X UOVO oy

a:d/\/ﬁ.

(B) ©érouue va PEYIOTOTOLROOUUE TNy moaotnta ab e tnyv unddeon a + b = d,
6mou d > 0 (e&nyhote ywrl). Hopatnpriote dtu

(a+0b)? d?

b < =
“=" 1
ue wbtntar av xou wévo av a = b (= d/2).

AMos tpdmos. Oewpriote ) cuvdptnon ¢ ¢ [0,d] — R pe gla) = a(d — a).
Oéhovye va detfoupe ot max(g) = f(d/2) (e&nyhote yatl). Hopaywylovtug,
éyovue ¢'(a) = d — 2a. Emnctor 6t 1 g ebvor yvnolwe adfouca oto [0,d/2] %o
yvnolwe gdivouoa oto [d/2,d], dpa modpver Tn LEYIOTN TWH TS OV X0 UOVO AV
a=d/2.

7. Eow (z,y) éva onueio tnc unepBoric 22 — y? = 1. To tetpdywvo tnc
amdotaone tou (z,y) and to (0,1) woltow ye 2% + (y — 1)? = 1+ ¢y + (y —
1)?2 = 2y* — 2y + 2. Hopatnphote 6T vy xdde y € R undpyouv dlo Tuéc
ou z (ot £/1+92) dote 1o (r,y) vo avixer oty unepBolf. Apxel hotnév
(eZnyhote yiatl) vo Beolue tny erdytotn TWH ¢ ouvdptnong g : R — R pe
g(y) = 2y* — 2y + 2. Topaywyilovtoc, BAérouye 6Tt To min(g) mdveton GTay

V51
:|:2,2.

y = 1/2, ondte nadpvouye d0o ornueia, ta
8. Mropolue va unodéoovue 61t A = (1,0) xou B = (—1,0). Apxel vo Yewpr
couye onuelo I' tne pwopyrc (cosz,sinz), 6mou 0 < < 7. Autd ebvor ot onuelo
TOU Ave NUXLXAiou, yia o xdtw XXM gpyalduacte avdroya. Iopatnprote
6TL T0 urixoc Tou AL elvon 2sin § xow To prixoc tou BT elvan 2sin 5% = 2cos 3.
Apxel howmdy va peyiotonoiooupe Ty g ¢ [0,71] — R ue g(z) = sin§ + cos §
(eZnyhote ywatt). Agod ¢'(z) = 1 cos £ — Lsin 2, cuunepaivouue 6L 7 g Todpver
wéyotn Tuh étavy § = I, onhadh x = 7/2. Apa, ta {nrodueva onuela eivon
't =(0,1) xou T'y = (—1,0).

9. Tloputrerote 6T

flx) = Z(zQ —2apx +ai) = nx? —2(a; + -+ ap)r + (a3 + - +a).
k=1
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H mopdywyoc tne f ebvor 1
f(z) =2nz —2(a; + -+ + ay).

Ereton 61t ) f modpver Ty eASyo T TN 0T0 T = +(ag + -+ a,). H
ehdytotn T ebvos fom pe min(f) = (af + -+ +a2) — L(ag + -+ +an)?.
10. Mekethote Ty f ywewotd ota droeo tiuate (—oo, 0], [0, a] xo [a, +00) (HoTe
vo «dudEetey Tic amdrutes Tée). Iupaywyilovtac, ehéyEte 6t n f elvon adouou
o710 (—00, 0], edivouca 670 [a, +00), evd oo [0, a] éyouue dTL 1 f ebvor pdivouou
o710 [0,a/2] xou adEouca oo [a/2,al.

Tovenae, n péyiotn wuh e febvon pio and i £(0) xou f(a). Hopatnphote
)

om f(0) =1+ 1J1ra = ﬁ'—z = f(a). Tuvenoe, max(f) = %

11. Eyouge f'(x¢) = lim %‘ig”z”) > 0. Egapuélovtoc tov optoud tou oplou

r—Xo
ueE € = w > 0, Brénouye 6t undpyer & > 0 dote: av 0 < |z — x¢| < 4§, 61
x € (a,b) xou
Fa) ~ fo) _
r — X

Katémy, duxplvouye tic nepintooec € (2,0 + 9) xou & € (xg — J,x0). T
napddetyua, av zo < T < Tg + J, TOTE

f(x) = f(xo)

T — X0

f@) = flxg) = (x —x0) >0, dpa f(x)> flxo).

12. (o) Agol 1 f €xer tomxd ehdyoto oo Zo, Eyoupe f(xo) = 0 (10 zo elvon
xplowo onuelo e f). Av elyape [ (z0) < 0, t61e 1 f Yo elye Tomnd péyoto 610
xo, xat PdhoTa Yvioto, pe Ty e€hc évvolar Yo umipye 6 > 0 dote f(x) < f(xzo)
yia xde x € (xg — 0, 20) U (20, To + 0) (éxer anodeydel otn Yewplar). Autd elvon
dromo, awol unodéooue 6L 1 f éxel Tomxd ehdyioto oto xo. Apa, f(x0) > 0.

(B) Me tov 8o tpémo (anaywyt| oe dromno).

13. ©¢houpe va deifoupe 6t undpyer « € (a,b) bote f/(x) = ¢'(x) (wwtd onuoive
OTL Ol EQURTOUEVES TWV YPUPIXWV TOpaoToewY Ty f xau g ot (x, f(x)) %o
(2, g9(x)) ebvon mapddhinies ) Tautilovtan). Oewpolpe Tt ouvdptnon h = f — g :
[a,b] — R. Aol f(a) = g(a) xou f(b) = g(b), éxoupe h(a) = h(b) = 0.
Egappélovtac 1o Yedpnua Rolle, Bploxovue © € (a,b) dote h'(z) = 0, dnhodr,
J'(@) — g/ () = 0.

14. Yrodétouue 6Tt undpyouv o1 < T2 oto (a,b) dote f(x1) = f(z2) = 0,
xou 6T 1 g dev undevileton oto (21, z2) (amaywyl| oe dromo). Egappdloviac ty
unddeon f(x)g' (x) — f'(x)g(x) # 0 ot 21 uon x2, PAémoupe 61 f'(z1)g(x1) #0
xou f'(z2)g(z2) # 0, dpa 1 g dev undevileton ota z1, 2. Me dhho Aoy, 7 g dev
undevileton oto [21, 2.



8.1 ITAPATQrOL KAI MEAETH SYNAPTHIEQN - 127

Téte, unopolpe vo opicovue Ty h = g t [z1,29] = R, H h glvoan ouveyic
o710 (21, T2], Tapaywyiown oto (21, x2), xou h(x1) = h(z2) = 0 (e£nyfote yiatl).
Ar6 o Yedprua Rolle, undpyel x € (21, z2) dote

h/(x) _ f(x)g(x) — f(x)d (x) o

[9()]?

Auté elvou dromo: agol © € (a,b), éyovue f(x)g' (x)— f'(x)g(x) # 0, dpa b/ () #
0.

15. Oétouue v = “E. Egapuélovrac to dedprpa uéone Thc ot [a,7] xou

[v, b] Beloxouye z1 € (a,7) xa z2 € (7,b) TOU WaAVOTOWYY TiC

f/(xl): f(ﬁ)iz/_i(a) Ol f/(xQ) _ f(bl))_i(y)
Xpnowonoudvtae Ty y — a = [’_Ta =b—vxu v fla) = f(b), eréy&te 6

f'(@1) + f'(x2) = 0.

16. Eow € > 0. Agol 11141_1 f'(y) =0, urdpyet M > 0 dote: v xdde y > M
Y—-T00

wylel |f'(y)] < e. Eow x > M. Eguppélovye to Jedprua péone tuhc oto
dudotnua [z, x + 1]: undpyel Yy € (z,x + 1) dote

fle4+1) = f(z) = f'(ya)((x +1) —2) = f'(ya)-
Ouwe yo > x> M, dpa | f'(yz)] < €. Anhodi,
[flz+1) = f(z)| <e.

Enetot 61t zgrfm(f(x +1)— f(z)) =0.

17. Eow = > 1. Egapuélouue o Yedpnuo uéone turc oto Sudotnua [z, z++/x]:
undpyEL Yz € (T, 2 + /) doTe

fl@+va) = f(@) = f(ya) Ve
Ouoc Yz >z > 1, dpa | f/(yz)] < y% < L1 Anhodn,

o+ V) = f@)] < 3 VE ==
(f(o+ V)~ f(x)) = 0.

‘Exeton 6tv lim
r——+0o0

_ @

18. (o) H nopdywyoc e h(z) oto = € (0,a) wobtu pe

[z — fz
iy = L@ 1)
Egapudlovtac to dedprua péone thc oto Sldotnua [0, x| vy v f, Bploxoupe
&€ (0,2) wote
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‘Opwe n f ebvan adZovoa xau § < x, dpa f/(§) < f/(x). Buvenae, f(z) < f'(z)z.
‘Encta 61t b’ > 0 o710 (0,a), dpa n h elvon abEovoa.

B H ouvo’tpwjon h(z) = % elvan xo\& oplopévn oto (0,a). Hpdyuatt, mopotn-
phote 6T N g opiletar xohd oo (0,a) xou 6t ¢’ > 0 (amd v unddeon). Autod
€yet oav ouvérela xat ™y g(x) > 0 o710 (0,a) (Beite Ty epdtnon xatavdnone 4).

‘Eyoupe
B (x) =

f'(x)g(z) — g'(x) f(x)
lg(=)]? '

Egappéloviac o Jedpnua péone twhc oto ddotnua [0,z] vy ty 2,(t) =

ft)g(z) — g(t) f(z), Beloxovyue € € (0,z) dote

0= 22(2) = 22(0) = f'()g(x) — g'(§) f (2).
Agob 7, g—: ebvon ad&ouoa xa € < x, nalpvouue

flx) _ 1(©) _ f(x)

g(z) g ~ g (@)
Yuvenoe, f(z)g(x) — ¢'(x)f(xz) > 0. Eneton 6t A’ > 0 oo (0,a), dpu n h ebvon
abZouoa.

<

T'. Aoxfoec*

1. Melethote Ty g ywplotd oo doThuata (—o0, a1, (a1, as),. .., [an—1,an]
AL [an, +00) (Yiol vo «BtdEeTey TiC anbluTeS Twéc). Ou ypeaoTel va daxpivete
TG TMEPITTWOELS N REPLTTOC X0 N GPTLOC.

() Avn = 2s—1 vy xdmowov s € N, ehéy&te 6t 1 g ehvon pivouvoa oto (—o0, as
%ot abEouca 670 [as, +00). Tuverog,

2s—1 2s—1 s—1
mm(g) = Z |as - ak| = Z ap — Zak.
k=1 k=s+1 k=1

(B) Av n = 2s yw xdmowy s € N, ehéyZte 6t 1 g ebvor @divouca oto (—0o0, asl,
otadeph| 010 [as, Gst1], Xt AOEOUGU GTO [Ast1, +00). TUVETOC,

2s 2s 2s s
min(g)zzms—ak\:Z|as+1—ak|: Z ak—Zak.
k=1 k=1 k=s+1 k=1

2. Eow n < m oto N. Egupuélovtag 10 Yedpnua péong Tung oTo SdoTnud

[%’ %jl BP’COXOUV-E fnm € (%n’ %L) woTe

1(5) -1 ()| = 1t

Ané my unddeon éyouvpe | f'(Enm)| < 1, dpa

1 1

n m

1 1 1
o<

‘am _an| S
n m n
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Xpnoworoudvtag To napandve dellte 6T 1 (a,) elvon axoroudia Cauchy.

3. (o) Egapuélovtag 1o ﬁawpnpoc tou Rolle defte enaywyind to e€hg: ya wdle
k=0,1,...,n—1, ne&iowon fE)(2) = 0éyer k drapopetinéc Moec oTo didoTnua
(~1,1) s f(1) = fO(~1) =0,

(B) AciEte 6 1 ellowon fM(z) = 0 éyer n Sagopetinéc AoelS oo BldoTnua
(-1

1)

(Y) AciZte 6 1 eklowon ) (x) = 0 éyel to mOAG n Bragopetinéc Moew. [Ynd-
dakn: Avn f™(z) = 0 elye n + 1 Sgopetinéc Moeig, téte 1 fP™) (z) = 0 Ya
elye hoom.]

4. Eow a > 0. Trnodote dtu undpyel mapaywylown cuvdptnon f : [0,1] = R
pe f(0) = 0 xon f'(z) > a v x&Oe z € (0,1].

(o) Xpnowwonowdvtac to Yedpnua péone Twhc oto [0, z] delite éu v xdde = €
(0,1) éyoupe

(B) Xenowornowdvrac v f'(0) = lim w

5 , uUmopelte vo xotehiZete o€
z—0

dtoTo.

5. Xople meploptopd e yevudtnrog, unodétovge 6t yiol xdmow g € (a,b)
Loy LeL

lim f'(x) = €> f'(x0),

T—x0

wat Yo xatoAEoue oe dTomo.

() Oewpolye m € R o onolog wavoroel ™y £ > m > f'(zg). Acléte 6
umdpyer § > 0 dote (g — d, 20 + ) C (a,b) xou f'(z) > m vy xéde = €
(zo — 0,20) U (zo, zo + 9).

(B) Aci&te 6T f/ Bev €yel v WBdtnta Darboux oto (0 —0, £o+09) on xotehhlte
€ToL og dtono.

6. YTnodétouue 61t —oo < lim f'(z) < 4o0.

r—b—

) AelZte btL undpyouv £ € R xor zg € (a,b) oote f/'(y) < € ywaxdde y € (o, b).

(o
(B) Oewpriote = € (z0,b) xou epappélovtog 1o Vebdpnua yéong Twhic oo [z, z]
oetZte 6Tt

f(x) < flzo) + Uz —x0) < fzo) +£(b—a).
(v) Ané 10 (B) n f ebvon dvw gporypévn oto [zo, b). Xenowornodvtag Ty urndleon

6 lim f(z) = 400 unopeite va xatodhZete oe dTomo.

r—b—
7. Yrodétouvue 6Tt 1151_1 fl(x)=2¢+#£0.

, , / . . . 14|
(o) Aci&te b undpyer M > 0 dote v x&de x > M va éxoupe |f'(2)] > 5.
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(B) Ocwphote x > M xou epappdlovioc To Vedpnua péone Tuhc oto [M, x] Seilte

’
oTlL

7(@) — pan) = 2D
(1) Agos L [(x) = L, éxouse lim_|f(x) ~ )| = |L — F(M)]. Ars
=) _

™V AT nkaupcx hm

lim = 400. Ané 10 (B) pnopelte vo xatahhiete ot

groto.
(8) Trodétovtag étu lirf f'(x) = Foo, unopeite ndhl va detfete b undpyet
Tr—1T00

M > 0 &dote yioxdde > M vaéyouvye | f'(x)] > 1. Buvende, enavoraufdvovtoc
o B (B) xon (), xatakfyete oe dTomo.

8.2 Xelpég MPAYUATIXWY plIU®Y

A. Epwrthiceic xatavonorng

1. AdOos. H axorouvdia ay, = % — 0, buwe n axoroudia s, = 1+ 5 L. + L Bev
ebvon gparypévr (telver oto +00).

2. Adfog. Av Yewprioouue v axohoudia ap = (—1)F1
av o n elvon TERITTOC Ha s, = 0 av o n ebvon dpTiog.  Anhady, n axoroudia

, ToTE €youpe s, = 1

o0

Sp = a1+ + ap ehvar gpaypévn. Ouwc, 1 oepd > (—1)F1 anoxdiver, diom
k=1

ag 7L> 0.

o0 o0
3. Ados. Oewprhote tnv ar = . Tote, |ag| = § — Oxoun X Jax| = X ¢
k=1

o0
anoxAivel 6to +00, dnhadh ) Y ai 8ev cuyxAivel anohlTRG.
k=1

4. Yowotd. Anodelape (otn Jewplar) 6t av pla oewpd ouyxhiver anohlitwe T6Te
OUYXALVEL.

Ak+1

5. AdUos. Oewpriote Ty ap = % Tote, ar > 0 v xdde & € N xo . =

k+1 <1y xdde k € N. 'Opwc, 7 oeipd Z 7 OTOXALVEL.

6. Adbos. Ocwprhiote Ty aj, = 7z. Téte, ar > 0 yio xdde k € N xou klim etl —

ay

lim

k— o0

(k+1) = 1. Opwg, 1 oepd Z 7z OUYXAveL.

7. Ywotd. Av ac’;zl — +o00, urdpyet N € N dote agzl > 1 v xéde k > N.
Agol 1 (ag) éxer Jennole dpouc, Guwcepodvoupe w0 <ay <anygp < -+ <

ap < -+, dnhadh ap A 0. Yuvenog, 1 oepd Z ar amoxAivel.
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(="

8. Adfog. Av Vewpfioouye v ap = -, 161€ a — 0. Opwg, n oepd
o0 o0

> (=Dkap = 3 + omoxdiver.

k=1 k=1

9. Adfos. Oewpfiote Ty ap = 5. Téte, ap > 0 v xdde k € N xou 1 oelpd

00
L

o0
2z ouyxhiver. ‘Opoc, 1 oelpd Y. \/ay = >  omoxAiver.
k=1 k=1

18

=
Il

1

10. Adfos. Ané 1o xpitfipo tou Dirichlet, n oeipd > (?E)k ouyxhivel. ‘Ouwg, 1

k=1
o0 o0 1
oepd . aj = Y. 1 omoxhiver.
k=1 k=1

o0

11. XYwotd. Aool 1 Y ap ouyxhive, éxoupe ap — 0. Apa, undpyer m € N
k=1

oote: v xdde k > m, 0 < a, < 1. Téte, v x&de k > m éyouye 0 < a? < ag.

o0
Ané 10 xpiThplo oUYXELONG, M) 08Pl D ai CUYXALVEL.

12. Adlog. Oétovue ap = 246k7‘(2k) Tote, ar > 0 xou
4.6--- |
Art1 _ [2-4-6 (2k)(2k+2)]k.:2k+2:2_>2>1.
ag 2-4-6---(2k)](k + 1)! E+1
Ané to xputhplo Tou Aéyou, 1 oERd Y % amoxAlvel.

k=1

X 231
13. Ywotd. oapatnpolue 61 klilgo k(;;;ﬁl)p = klim (1+%)"=1>0. An
o0
10 optoxd npLtipto olyxpone, N oepd Y. k(1 4+ k)P cuyrdiver av xou pévo av
k=1
o0
N oeed Y sy ouyxAbver. Auté oupfoiver av xan uévo av —(2p + 1) > 1,
k=1
ONAad oy xo pévo av p < —1.
B. Baowxég aoxroslg
1. To n-0016 yepind dpoloua TG CELRdS LoUTAL UE

Sp = (b1 —b2) + (ba — b3) + -+ (bp — byy1) = b1 — byya.

Aol klim b, = b, BAémovye 6w lim s, = by —b. Tuvende, Y, (by — bp+1) =
— 00 n—oo k=1

by — 0.

2. (o) ©étouye by = 52—~ . Hoapatnpolye 6T

T | 1 2
PO T k-1 2k+1 (2k—1)(2k+ 1)
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‘Exouue by =1 xou by — 0. And v Aoxnon 1,

;(2/4—1)(%“ 5; 2k—12k+1) (bl_b)

(B) Tvoptlovpe bt av 0 < < 1, 161

[eS) )
E IkZZE E .Ik:
k=0

k=1
YUveETWC,
X ook 43k 1\ & 1) 1/3 1/2 1 3
= - -) = 1=2.
; 6F ;(:;) +;(2> —ap3) a2t T

~VE+T-VE & 1 o
> () ey

k=1
yenowonowvrag Ty Aoxnon 1 yw v by, = ﬁ — 0.
3. Ioapatnpolye 61t
1 1 B 2(k +1) B 1

2k(k+1) 2k+1)(k+2) 2k(k+2)(k+1)2  k(k+1)(k+2)

Xpnowonowdvtag v ‘Aoxnon 1 yw v by, = m — 0, oupnepalvoupe 6Tt

—  _—p=-.
kzzlklﬁ—l yk+2) ' 4

, i , 1 . . ,
4. Topatnpotpe 6t av |z| < 1 téte F — 1 # 0, dpa n oepd omoxhiver. Av
% — % # 0, dpo 1 oepd anoxhivel. Av = —1, o k-ooté¢
6po¢ dev opiletar onyv mepintwon Tov o k elvor Teptttog, dpa dev ExEl VONuUA Vo

— 5 1
r =1, 5 =

efetdoouye TN olYXMGOT TNE TELRUS.
o0
Trodétovye howndy 6 |z| > 1. Térte, ouyxplvovtag e my > ﬁ (n onolu
k=1
GUYUAIVEL WC YEWUETEWXY GELRd UE AOYO ﬁ < 1) Brénovpe 6T
1 1 lz| 1
142k = |z|fF =1 7 || —1|z|F

v xdde k& € N (eréy&te 10, ypnowonowvtoc my |z| > 1). Anéd 1o xpitfipo
o0

olyxpiong, 1 oepd ﬁ oUYXAVEL AMOADTOC.
k=1

5. E€etdloupe pepixéc and autés:
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(a) > kFaF: Me to xprripio tou Aéyou. Av x # 0, éyoupe
k=1
(k—l— 1)k+1|w|k+1
KF |z |F

1\ F
=(k+1) <1+k;> |z] — 4o0.

Yuvenwe, N oepd anoxiivel. H oelpd cuyxidver yévo av & = 0.
Y10 Bo ouunépaoua Yo HATAANYATE AV YENOLWOTOLOUCIUTE TO XOITAPLO TNC
olloc: napatnphote 6Tt {/kF|z|F = k|z| — +oo av z # 0.

® > %’,C Me 10 xprtipto Tou Aéyou. Av x # 0, éyouue
k=0
et/ (kDY

= 1.
[ /R Fr1 U<

Suvenoe, 1 oelpd ouyxhiver anolltwe. H oglpd ouyxiivel yia xdde = € R.

(o1) 2;—5 Me 7o xprthiplo tou Adyou. Av x # 0, éyouue
k=1

2k+1|x|k+1/(k + 1)2 2‘ | kz
— €T|—-
2k| x|k /K2 (k+1)2

Tuvene, 1 oepd ouyxhiver amolltwne av |z < 1/2 o amoxhiver av |z > 1/2.

— 2|z|.

E€etdloupe gl GL')YJO\LOY] YWewtd oTic mepintwoe ¢ = £1/2. Tapatnpdvtog

&)
OTL oL oElpéC Z C 2 e Z 72 ouYxhivouy, cuunepaivouue TeEMxd 6Tl 1) oElEd
k=1 k=

oUYXAVEL oV Xou YovVo av |z < 1/2.

6. (o) Hopatnpriote 61t 10 (2n)-0016 pepixd ddpoloua TN oeLpdC

s
2

1+1+1+1+1+1+1
3 22 32 238 3 24 3

+ .o
LooUTAL UE
n n o0 o0
1 1 1 1 3
S2n T2 <Dt ZT—H* 7
k=1 k=1 k=1 k=1
Aol 7 oepd éyer VeTiole bpouc xan Son, < 3 yio xdde n, émeton OTL N OElEd
ouyxhiver (e€nyfote yiott).
(B) Hopatmphiote 61t 10 (2n)-00T6 Yepnd ddpoioua Tng oeLpdc

1 1 1 1
41 B e Tl
2+ +8+ +32+ 6—’—128—’—64+
loo0ToL YE
2n—1 1 0o 1
sm= > E <D g2
k=0 k=0

Ao 1 oepd éxer Yetixols dpoug xar Sap < 2 v xdle n, éneton OTL M) OERG
oLYXALVEL.
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7. (@) Av ag = Vk + —Vk, € Sp =a1+--4a, =vVn+1—1— +o0, dpot

1) OELEG ATOXALVEL.

(B) Exouvye ap = V1+k? —k = m Hapatnpolye ot 1 = ﬁ —

1>0. Aol Y 1 amoxhiver, 1 oepd Y. ay omoxAiver ané To optad xptThplo
k=1

k=1
SUYHPLOTG.

() ‘Eyouue a = \/k+]1€*\/E — k(\/ﬁ-s-\/%)' Iagatnpodye 6t k7 — 3 >

0. Agob n ,&% oUYXAIVEL, 1) OEPd Y aj cUYXAIVEL atd To opLaxd XpLTHplo
k=1 k=1

SUYHPLOTG.

(3) Xpnowonowlye 1o xpithpio e pllac: éxoue ar = Vi —1 — 0 < 1, dpa

1) OELPd GUYHADVEL.

8. () > 5,;@ TOEATNEOUUE 6T
k=1

a B+k2VE 1 =0
= — = .
1/k2 2k3 — 1 2

Agol 7 kil ]?12 oUYXALVEL, 1) OELRd k§1 ax oUYXAveL amd 1o oplaxd xpLThiplo oY XpEL-
GY]Q.

®) § (Vk —1): ¥étoupe O, = Vk — 1> 0. Téte, k = (1 + 0;)F. Topatnpolue
éu,kYZLéc x&e k > 3,

1 k
(1+k> <e<3<k=(1+6,)"

o0 o0
Apa, 0 > 1+ v xdde k > 3. Agobn Y. ¢ amoxhiver, 1 oetpd > 0, omoxhivel xu
k=1 k=1

auTHh.
v) > Cozzk: nopatnpolpe 6Tt lax| < . Agol Y & ouyxhivel, 1 oepd

k=1 k=1
o0
> ap ouyxAlver and 1o xprtiplo clYxpLoTG.
k=1
(6) > kk—,: yenowonoolue to xpithipto Aoyou. Eyouue

k=1

1.k k
arr1  (K+ 1)k __k B 1 H1<1’

ag KB (kDR (e

dipot 1) GELPA GUYXALVEL.

9. () ¥ (1+ %)_k : Yenowornotolue to xpithpto e pllac. Eyouvue Yap =
=1

(1+3)

B

Pl 5 Al
c , Gpat 1) OELPd GUYHALVEL.
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®) kE pFkP: yenowonololue o xpithplo Tou Aéyou. Eyouue
=1

ag k+ 1)P
+1:p( ) - D,
ag kp

Gpa 1) oelpd cuyxhiver av 0 < p < 1 xou amoxiiver av p > 1. Ta p = 1 nafpvoupe
o0

™ oewd Y. k, n onola anoxhiver (k /4 0 étav k — oo!).
k=1

(v ) kp w2t Dewpolue Ty b, = 1/kP. Agol q < p, éyoupe & = % —
1> 0 Ano 70 optaxd XPLTAPLO CUYXPLONC, 1) OELRA PO ouykaa oV XKoL HOVO oy

N Y 75 ouyxhive, dnhadr av xan pévo ov p > 1 (xou 0 < g < p).

©) 3

ap _ _k__ 1 5
bk_k’{/E_W_)1>O'AKO

(o]
0 0pLad XELITAPIO CUYXEIONG, ) OEEd amoxhiver (BéTL N Y. + omoxAiver).
k=1

(€) X yrmgr: Vewpolue ty by = 1/pF. Agod 0 < ¢ < p, éyoupe §= =
k=1
W —1>0 (&w6n (p/g)F — 0 ool 0 < p/q < 1). Ané 10 oploxd xpithpto

[ee]
olyxplomne, 1 oepd Uac cUYXAVEL oy Xou UOVo av 1 # ouyxhivel, dnAady| av
k=1

xo uévo av p > 1 (xon 0 < ¢ < p).

S~ 2+ e & 3 S SS L
(01) Y. T mapatnpolue 6Tt 0 < ap < 5r. Agol i Y 5 ouyxhivel, n

k=1 k=1

&)
Y- ar ouyxhiver and To xprthplo olyxplomc.
k=1

S 1 1. —
© kgl kP (ﬁ — \/m) TOPATNPOVUE GTL

o VR —Vk kP
p =
VEVE+T  VEVE+IWVE+T1+VE)
Oewpolue ™y by = kﬁﬁ xo TApUTNPOlUE 6Tt gk — 3 > 0. Ané to opiad

o0 o0
xpLrthpto olyxplong, 1 Z aj OUYXAIVEL av xa p(’)vo av oy Wﬁ ouyxAlveL.
k=1"

Ankocbn, av 3 —p > 1, to onolo woylet av p < 3

Q) kz kP (\/m —2Vk + vk ): TapoTneolue 6T, v k > 2,
w = WOETT-VE+VETT-VR)

%ﬂ%ﬂﬂ&%)
kP2 L

VE-IWE+1VEk+1+VE—1)
Anhadh, 0 (ar)e>2 éxer apynuxols dpouc. ‘Apa, oUYXAVEL oy xou U6vo av 1

> (—ak) ovyxdiver (e€nyfote ywtl). Oewpolue Ty by = % X0l TUROTNPOUUE
k=2
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o0
4 % 4 4 7 7. 7.
ot g5 — 1> 0. And 1o oploxd xputfplo obyxpionge, n kzl aj CUYXALVEL oy xal

o0
povo av n Y kg%p ouyxhivel. Anhadi, av 2 —p > 1, o onolo toylel av p < 1.
k=1

ag

10. Mopampriote on 0 < 75—
ap = 0, evéd av ar > 0 unopeite va ypddete

< ,712 yio x@de k € N. Autd elvon gavepd av

(075 Qg 1

0< < = —.
1+ k2ay k2ay, k2

o0
’ 7 1 ’ L ’ / z ’
Agot n oepd kz 77 OUYXAIVEL, TO CUUTERAOUX TIPOXUTITEL A6 TO XPLTHPLO CUYXPL-

orng.

11. H oeipd éyel Yetinols dpoug. Apxel va detZete 6t 1 axohovdla Twv Yeptxwy
adpolopdtev eivon dve gpoayuévr. Tapatneiote 6t yia xdde m € N €youvue

I
(]
T
_|_
(]
S

m2
Sm2 — E (7%
k=1

k=1 k<m?2
k#s2
2
m m
1 1
< Z k2 + 2
k=1 k=1

=1
< ZZﬁ:]V[<+oo.

AvneN, t6te s, < 82 < M. Anpadi, 1 (sn) ebvon dve @payuévn.

o0

12. Avp >0, téte noepd Y. (—1)% 5 ouyxhiver ané to xpitfplo tou Dirichlet.
k=1

Av p <0, t6te (1) 5 4 0, dpa 1 oelpd omoxAiver.

o0 o0

13. Tpdgouue (—1)"(s —s,) = (=)™ Y. (=1D)Flapy = > (=1)"tF g,
k=n+1 k=n+1
HMopatneriote ot yio xdde m € N,
n+2m
Z (*1)n+k71ak - (an+1 - an+2) +-- (an+2m—1 - an+2m) > Oa
k=n+1
dpa
n+2m
(=D)™(s = sp) = lim Y (=1)""*1q, >0.
m— 00
k=n-+1
Entong,
n+2m-+1
Z (_1)n+k_lak3 = anJrl - (an+2 _an+3) - (an+2m - an+2m+1) S an+17

k=n-+1
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’

Gpat
n+2m—+1
(=1)"(s = sn) = Jim Z (=) a, < apga.
) k=n+1

o0
14. Eotw € > 0. Agobn Y ai ouyxhive, 1 (sy,) elvon axohoudio Cauchy. Apa,
k=1

urdpyel ng € N dote: av n > m > ng t61¢

€
am+1—|—~~-+an:\sn—sm|<§.

Ewwétepa, av n > 2ng, Tolpvoviac m = Mg oL XENOWOTOLOVTUS Try unédeon
6t 1 (an) ebvon gdivouoa, éyouue
€
2

nan
>a'n0+1+"'+an2(n_no)anz 2 )

bt n —ng > 5. Anhadh, av n > 2ng €yovyue na, < e. Enetu 6t lim (na,) =
n—oo
0.
o0
15. (o) Agol n > ap ouvyxhivel, éyoupe ar — 0. Apa, urdpyet m € N dote:
k=1
v xdde k > m, 0 < ap < 1. Tére, v xdde k > m €youpe 0 < ai < ap. And

o0
10 xpLTAPLO GUYXPLOTC, 1 OElRd . aZ oUYXALVEL.
k=1

() Hapompriote 611 0 < 15— < a, yio xdde k € N. Ané o xprrfipio olyxplong,

(€77

4
1 CELRd  Thax

OLYXALVEL.

2
a,c2
1+ak

(v) Hopatnehote 61 0 < < ai vy xdde k € N.
16. Hopatnpfiote 61 0 < \Jararit < 55 yia xéde k € N xan epapudote to
%ELTHPLO GUYXELOTG.

Me v undleon 6t 1 (ax) ebvon pdivousa, mapatneiote 6t 0 < agpr <
Varer1 Y xdde k € N xon egopudcte 1o %#pithiplo oUYXeLoTC.

17. Ano v avisdtnra Cauchy-Schwarz, vy xéde n € N éyouue

n n 12 ;. ) 1/2
VO
E 7]{: S(E ak> <E k‘2> < VMM,
k=1 k=1 k=1
6TOU

(o] o0
1
M1:Zak<+oo Ol Mgzzﬁ<+oo.
k=1 k=1

18. Av by =1 xon
1

bk = (I+a)(1+az) - (1+ay)
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via k € N, deilte 6t

ag
(I+a)(1+ag) - (1+ax)

= bp—1 — b

v xde k € N, dpo

n ar
— by —bp=1— by
1;1 l+a)(d+as) - (I+ag) ° "

Mopatnpdvtag 6T
I4+a)l+4az2)---Q+ay,) >a1+--+a, > 400

detlte 4T

Z o :1_bn_)]-~
— (I4+a1))(1+4az2) - (1+ag)

T'. Aoxfoeg*

1. Yrodétoupe 6L 7 oepd Y min {ak, + } ouyxhive.. Agol 7 (ax) gdiver mpog
k=1

0 0, to dio wydet v v (min{ay, 1}) (&nyhote yiutt). And 1o xpithpio
oLUTUXVWOTG, 1) OERd

22 mm{agk Qk} me{2 age, 1}

ouyxibvel. Ewbwdtepa, min {2’“(1%7 1} — 0, dpa TEAXS €youpe min {2ka2k7 1} =
2k aqgn (eEnyfote yiorh).
o0
Enetor 61t 1) ospd Y. 2Fage ouyidiver. Xpnowonowbvtac Eavd to xpithplo
k=1

o) o0
CUUTONVWONG, AUTH TN YOpPd Yo TN CERE ) | ag, BAETOLYE 6TL N Y ap SUYXAIVEL.
k=1 k=1
Auté ebvan dromo and v unddeo,.

[e°]
2. (o) Eow 6t n > 1% ouvyxhivel. Tére,
k=1

1
o = —1- - 1 Silda 1
1+ a 1+ ay 1+ a

Yuvenog, undpyer m € N dote: 14+ a, < 3 yia xéde k > m. ‘Enetor 61t

0<ap<3 T v xdde k > m. Ané o xpurthplo obyxplong, 1 E ay ouyxAlbveL,
dromo.
(B) Hopatnpriote 6t 1 (sp,) elvon ad€ousa. Apa, av 1 < m < n éyouue

Am+1 Qn, m+41 Gn Qi1+ F 0y

+ ... 4 = 4.4 = =
5m+1 Sn Sn Sn Sn

Sn T 8m _q _ Sm
577, S’I’L



8.2 YEIPEY IIPATMATIKON APIOMON - 139

Ac¢ unodéoouyue 6 Z S ouyxhiver. An6 o xpitfpo Cauchy, yio e = $>0,

umopolue vo Bpolue no 6 N dote: av n > m > ng té1e

m n 1
a +1 + e + af < -,
Sm—+1 Sn 2
Ol
S, 1 Sm 1

o0
Sradeponotfiote m > ng xou apioTe 10 1 — 00. APol 1 Y aj anoxhivel, £xouue
k=1
Sp, — 00. Apa, lim %= =0, to onolo odnyel ot dromo.
n—oo Sn

(v) Hopatneriote b

Qn, Sn — Sp—1 < Sn — Spn—1 1 1

s2 s2 T S8uSp—1 Spn—1  Sn

Av t, elvor T0 n-0016 Yepnd ddlpoloua TNe Z az , TOTE

a1 a3z an, 1 1 1 1 1 2
th=5+5+ +m<—+(——— ]+ 4+ -— )<=
S1 S5 n S1

k

o0
H (tn) ebvan dve gporyuévn, dpan > %5 cuyxhiver.
k=1"F

o0

3. Aol > aj ouyxhiver, éyouye r, — 0. Iapatnefiote enlone 6w n (ry,) elvon
k=1

piivouca.

() Av 1 <m<mn,

(£2%%) Gnp (€279 G am + -+ an
T'm Tn T'm T'm Tm
_ Tm — T'n41 :1_rn+1 Zl—ri
T'm T'm T'm

o0
Ac vnodéoouye 6T 1 k¥1 7 ouyahiver. An6 o xpurfiplo Cauchy undpyer no € N
wote: v xdde n > m > ny,
r a 1
1—-2< . + L
Tm — Tm 2’

Yradeponowhviag m > ng xou AQHvOVTS T0 1 — 00 XATUANETE OE dTomo.

(B) Mapatnphote bt

TnJrl (079
/T A/ T 1= =
" nr vV Tn + vV Tn-‘rl vV Tn + vV Tn-‘rl \/ Tn

Apa, yia xdde n € N,

Z 2(Vri—Vra+ra — s+ o+ T — Veg1) < 24/
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Ereton 61 30 5 ouyxhivel.
k=1

o0
. _ , . . . . be .
4. O¢rouye by, = kay. Tote, Oéhovyue va del€oupe 6T av 1) oetpd kzl 2k amoxhivel

oo}
TOTE X0 ) OoElEd Y, by amoxhivel.
k=1

o0
Hopatnphote bt av i Y by, ouyxhivel, TOTE €xeL pporyuéva pepixd adpoloparta.
k=1

Agob 7 ¢ @diver mpoc o 0, To xpithpio Dirichlet defyver 6t n Z b Guyiiver,

T0 ornolo elvar drono.

&) o0

5. Ectw s, %ot ty, ta pepind adpolopota twv oelpdy Y ak o Y, by avtiotouya.
k=1 k=1

Qo cuyxplvouue To s2, xat ty,. Eyouue

1 1 1
tn, = bi+ba+---+b, = as+=(as+as)+=(as+as+ag)+-- '+ﬁ(an+1+' < Fagy,).

2 3

Aei€te 6TL 070 Ly, EUQAVIZOVTOL UOVO OL G2, . . . , Gan XOL OTL O GUVTEAEC THS Xadevoc
ar oTo t, shvo pprorspoq 7, {ooc Tou 1 ETEETO(L Ot ty, < s9, v xdde n € N
YUVETGS, av 1 Z aj, oUYXAIVEL TOTE 7| Z bi, cuyxhivel.

k=1 k=1

Ané v & mhevpd, Vewpriote To pepd ddpolopa tzn, xon Betlte oL xdde
1

T avok

ag, 2 < k <n, spcpocwlsroa exel ye Guvrskeom o = E R s v
ebvan dpTlog, XaL CUVTEAESTY| O, = ﬁ 4+ 4 ﬁ av o k elvon meprttog. Xe xdde
neplntwon, o > 3. ‘Apa,

S, =a1+az+ - +ap, < ap + 2o,

‘Eneton 6T, av N Z bi, ouyxhiver téte 1) Z aj GUYXAVEL.
— k=1

6. Agol ar — 0, undpyer m € N dote: av k > m t61e

ap < B —a.

o0
Agolb Y ar = 400, undpyet eMdyoTog Puowmds £ > m GoTe
k=1

a'rn"’"""aZZﬁ-

(o) Act&te 6T £ > m.

(B) Avn=/{—1, topatnehoTte 6TL 1 > M X

am+"’+an<ﬂa

am"’"""anZﬂ_a€>ﬂ_(ﬂ_a):

=

7. Egopudote Ty mponyoluevn doxnoT yia TV ar =
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8.3 Opoiwdpopyn cuveyela

A. Epwrrioecig xatavonong

EZetdote av ol noupoxdte npotdoei elvon ahnlelc 7 peudele (atiohoyhote TAhpwe
NV andvTnoT 0ug).

1. AdBos. Av wa ouvdptnon f @ (0,1) — R efvon opotduopga cuveyhc, toTe
UTdpyY oLy 1ol 11161+ f(z) »on hnll, f(x) (xon ebvon mporyportixol aprduol). T tny

flz) =2 + L éyouue f(z) — +00 brav z — 0F.

2. AdOos. Av o owvdptnon f 1 (0,1) — R ebvon opodpoppa cuveyhc, téte
Uy oLy T li161+ f(x) xou 1ir{1_ f(x) (xou ebvon mparypartixol aptduol). Ta v
f(z) = ﬁ €youue f(z) — —oo dtav & — 1.

3. Ywotd. Eow 6T 1 ouvdptnon f : (0,1) — R eivon opoiduoppa cuveyhc.
Té1e, undpyouv ta h%lJr f(z) »ou hnll, f(z) (xon ebvor mparypatixol aprduot). E-

et (Seite Ty Aoxnon 12) 6 undpyer cuveytic ouvdptnon f 1 [0,1] — R dote
flx) = f(z) o xdde = € (0,1). H f elvon pporypévn (wc ouveyfic ouvdptnom opi-
ouévn o€ xhewoT6 Bdotrua). Xuvende, i f elvon enlone gporyuévn (we teptopiolde
POAYUEVTC CUVEPTNOTG).

4. Yoot Anodelydnue otn Jewplo

5. Ywotd. H axoroudio (%)n>2 ebvar axorovdia Cauchy oto (0,1). Aol n f
. 1

ebvor opolbpopga cuveyfic, N axoroudiar (f(L)) ebven axohoudia Cauchy (ané o
nponyoluevo epotnua). Tuvenae, n (f (L)) cuyxiive.

6. Twotd. Ou f xou g éxouv gpaypévn napdynyo, dpu eivon Lipschitz cuveyelc (ue
otadepd 1, e€nyhote yiotl). Tuvene, elvou opoduopya cuveyeic oo R. Opwe,
N (fg)(xz) = xsinz dev elvan opolbuoppa cuveyrfic oto R: deite v Aoxnon 13(L).

7. Xwotd. H f exev gpayuévn napdywyo (lon pe 1) oto (0,+00), dou elvon
opobuopga ouveyc oto [0, 4+00). Ouolwe, n f éxer ppayuévn napdywyo (lon pe
2) o0 (—00,0), dpa elvor opotbuopga cuveyhc oto (—oo,0]. Xpnowonowbdvrog
™ pédodo g ‘Aounorg 7, unopette vo del€ete 6T 1 f elvon opolduop@a cuveyc
cto R.

8. Adfog. H ouvdptnon f : R — R e f(z) = cos(z?) elvor gporypévn xou
ouvey T, Gpwe dev efvan ouotduoppa cuveyfic. Lo Tic axohovdieg x, = /Tn + 7
HOL Yp = /TN EYOUVUE Ty, — Yp, — 0, A& |f(zn) — flyn)| = 2 — 2 # 0 btav

n — Q.

B. Baowuxég aoxroslg
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1. (o) Eow e > 0. Emiéyouue 0 = () = 7 > 0. Avz,y € X xou [z —y| <4,
TOTE

[f (@) = f(y)] < Mz —y| < M6 =e.
Apa, n f elvan ogolduoppo cuveyrc.
(8) Howdptnon f : [0,1] — R yue f(z) = /x elvor cuveyfc 10 xhetoté ddotnua
[0, 1], dpa ebvon oporduoppa cuveyfic. Oupwe, 1 f Sev ixavoroel cuviixn Lipschitz
oto [0,1]. Oa unhpye M > 0 wote: yia xdde 0 < z < 1 vo oy e

Wz — 0] < Mlz—0], omadf 1< M.
Auté obnyel oe dromo btay & — 0.

2. Eow 6t n f wavonoel ouvdxn Lipschitz, dniady undpyer M > 0 dote
If(z) — fly)] < Mz — y| yio xé&e z,y € [a,b]. Oewpolye zg € (a,b). Tore,
f(xo) = lim ’c(w—ifff@) ‘Opwe, av © # 9 o010 (a,b), Eyoupe

|z — o s—wo  |T — g

Anpadi, n f elvon opayuévn.

Avtiotpoga, ag unodécoupe bt undpyer M > 0 dote | f'(§)] < M yio xdde
£ €(a,b). Eow x < yoto [a,b]. Ané 1o Yedpnua péone thc undpyet € € (z,y)
WoTE

[f(@) = F@ = (O] |z —yl < M |z —y|.
Anhadyy, 7 f etveuLipschitz cuveyrc.

3. Acite v Aoxnon 1(B).

4. Ané v ’Aoxnon 2 apxel va e€etdoete av xadeuio and Tic f xon g £xeL @poryUEvn
Topdywyo oto (0,1).

5. 'Eotw € > 0. Aol 1 g ebvan opoldpopea cuveyic, undpyet ¢ = ((e) > 0 dote
av u, v € [m, M] xou |u—v| < ¢ w6t |g(u) — g(v)| < e.

H f elvon opoibpopga cuveytc, dpo undpyel 6 = 6(¢) > 0 dote av z,y € [a, b]
xou [z —y| <& téte |f(x) — f(y)| < ¢ Iapoatneriote b6t 10 6 e€aptdron uévo ond
70 €, ooV To ( eluptdTon PéVo and To €.

BOcwphote x,y € [a,b] ye [z —y| < J. Téte, wwu = f(zr) xawv = f(y) avixouv
070 [m, M] xat [u — o] = |£(z) — ()] < . Apo,

l(ge f)(@) = (g0 ) = lg(u) —g(v)| <e.

‘Eneton 61 1 go f elvor ogolduoppo cuveyic.

6. () Eotww € > 0. Agol n f elvar oyotdpoppa cuveyhc oto I, undpyet §; > 0
wote av z,y € I x|z —y| <61 tote |f(x) — f(y)| < §. Opolwe, agol 1 g eivor
opoLbpopea cuveyfic 010 I, utdpyel 62 > 0 dote av z,y € I x| —y| < b2 161
l9(z) — 9(y)| < 5.
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Optloupe 6 = min{d1, 62} > 0. Téte, av z,y € I xou |x — y| < §, €xoupe

(f+9)(@) = (f+9)Wl = [(f(=)—-fy) + (9(z) — g(v))|
|f(x) = fW)] +19(x) — g9(y)]

IN

N

‘Eneton 61t 0 f + g ebvon oyotduopga cuveyhc oo 1.

(B) Av ol f, g elvan opotduopga cuveyelc ato I téte 1 f - g Bev elvon avoryxaoind
ouodpoppa cuveyhc oto It Yewphote tic f, g : [0, +00) — Rue f(z) = g(x) = =.
Autéc ebvan opolbuopgo cuveyeic oo [0, 4+00), bpwe n (f - g)(z) = 22 dev ebva
opotéuoppa cuveyhc oo [0, +00).

Av buwg o opobpopra cuveyel cuvaptioe f,g 1 I — R unotedoly xo
poayuéve, téte 1) f - g elvan opotduoppa ouveync oto I. YTrdpyouv M, N > 0
oote |f(z)] < M xou |g(z)] < N yio xdde z € I. Eow ¢ > 0. And my
OHOLOUOEOY GUVEYELXL TwV f xou g umopolue va Bpolue § > 0 dote av x,y € I xou
|z —y| < téte

€ €
M+ N

[f(x) = fy)] <

Téte, av z,y € I xou |z — y| < § éxoupe

|f(x)g(z) = fw)gw)| < [f(@)]-]g9(x) =g+ lgy)|-|f(z) = f(y)]

£ £
M.o—° 4N .
< MinN TN N E©

7. Eotww € > 0. And v unédeon, vndpyet M = M(e) > 0 dote av |z| > M
t6te |f(z)] < /3. Exlong, n f ebvor ouveyhc oto xhewoté didotnue [—M, M],
ondte elvan opolduoppa cuveyhic oto [—M, M]. Apa, undpyer 6 = d6(e) > 0 ye

§ < M, dote av x,y € [—M, M] xou |z — y| <6 tote |f(z) — f(y)] < /3.
Ou deffovue 6tLav ,y € Rxon |[z—y| < § t6te |f(x)— f(y)]| < e. Auxplvoupe

¢ €€AC MEPIMTOOELS:

(i) 2,y € (o0, M: wote, |f(z) = f) < [f(@)| + |f() <5+ 5 <e

(i) @,y € [M,+00): wéte, [f(z) — f(y)| < [f @)+ [fW) <5+ 5 <e.
(iii) =,y € [-M, M]: téte, oand Ty emhoyy| Tou d éxouye | f(z) — f(y)| < § <e.
)

(iv) e < M < y: w618, z € [-M,M] (5dt 6 < M) xu |z — M| < |z — y| < 4,
dpo | f(x) — f(M)] < 5. Enlone, M,y > M o [ f(M)] < 5 xou [f(y)| < 5.

YUVETQS,
lfl@) = fl < |f(x) = FM)+ [f(M) = f(y)l
< f(z) = fF(M)| + [fF(M)] + | f(y)]
< cHz+z=-

(v) * < =M < y: buota e TNV TponyolUevy Tep(nTtwon,
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To € > 0 fitav Tuy by, dpa 7 f elvor opodpoppa cuveyc.

8. Eotw £ := lirll f(x). Bewpolpe 1N ocuvdptnon ¢ : [a, +00) — R pe g(z) =
f(x) — L. Tére, Hliar_l g(x) = 0. Apa, vy x&0e € > 0 vrdpyet M = M(e) > a
wote av x > M téte |g(x)| < e. To emyelpnuoa e Aoxnone 9 delyvel 6t n g
elvan opolbuoppa cuVeYhS 6T0 [a, +00). Agol 1 otadept| cuvdptnon h(x) = £ eivan
eniong opobuoppa cLVEYHiC 610 [a, +00), énetan 6T ) f = g+ h elvan opolduopgu
ouveyhic 6710 [a, +00).

9. Aol 1 f : R — R elvon opoibuoppo auveyrc, v € = 1 umopolue vo Bpolue
§>0wote: av x,y € Rxa | —y| <6 tote |f(z) — f(y)] < 1.

Eotww z > 0. Oewpolue tov eEAd(LoTO QUOWS N = M, VLol TOY 0To{0 nx% >
(awtde undpyet, and Ty Apyuhdeto WGTHTO xon amd T apyr Tou ehayioTou).
Tére,

N >
N

(%) (ne —1)

<x<ng

Ocwpolye ta onuelo: 9 =0, 1 = 37 e Ty =1

xe k=0,1,...,n—1 x|z —z,| <. Apa,

[\GlS)

. Eyoupe |Tr41 — x| < 6 v

[f(@) = FO] < [f () = flan) 4+ [flz1) = flo)| <n+1=ny+1< §$+2

and v (). Anhad¥, vy xdde z > 0.

F@)] < 3o+ 24170

Aovietovtag ye tov (Blo tpomo Y x < 0 deléte 61
2
1@ < Sl +2+170)]
T xéde = € R. Enopévec, to {ntoduevo woylet pe A = 2 xau B = |f(0)] + 2.

10. Eow n > 1. Trodétouue éu n ouvdptnon f(z) = z™, z € R elvo
oyotdpoppa cuveyic. Ané tny ‘Aoxnon 11 urdpyouv A, B > 0 wote 2" < Az+ B
v x&de © > 0. Tote,

B
x"_lgA—i——
T

yiaxdde z > 0. Apodn > 1, éyouye ,.hr_f "1 = 4o00. Opwc, Hliril (A+E) =

A. Auté odnyel oe dromo.

11. (o) 'Eyouye unodéoel 6t undpyet a > 0 dote 1 f va elvon opolduoppa
ouveyfic oTo [a, +00). Erlong, 1 f elvor ouveyrc oto xhewoté didotrnua [0, al, dpu
ebvan opoLduopga ouveyfic oto [0, al. Aeilte étun f elvon opotduopga cuveyhc 610
[0, +00) yenowonowdvtag Ty TEXVIX TS ‘Aoxnong T(Btoaxplvoviag TEPINTHOOELS).



8.3 OMOIOMOP®H ITNEXEIA - 145

(B) H f(z) = /z elvar ouveyhic oo [0,4+00). Av 2,y € [1,400), 16t

[z -yl _1
_ — _ = I o Ty
@) = Sl = Ve = Vil = o vy S 2l vk
Brhod?| 1 f weavornotel cuvdrinn Lipschitz oto [1, +00). Zuvende, i f eivor opold-
popga ouveyfic oo [1, +00). Topa, unopeite va egappdoete 10 (o).

12. Edope (otn Jewpla) 6t av 1 f : (a,b) — R elvar ogoibuopoa cuveyhc
OUVEETNOT, TOTE UTHPYOLY T

lim+ flx) =€ xou 111217 fx)=m
o lvon mparypartiol aptdyuol. Av enexteivouye Ty f 070 [a, b] opilovtac f(a) = 4,

f(0) =m xu f(z) = f(x) yia x € (a,b), téte n f:[a,b] — R elvor ouveythc oo
[a, 0].

13. 'Okeg ot cuvapThoeg efvar cuveyelc oto Tedlo opiouol Toug.
() f:R—=Ruye f(z) =3z + 1. H f elvar opoibuoppa cuveyhc: ebvan Lipschitz
cuveYTig Ye oTadepd 3.

(B) f:[2,400) = Ruye f(z) = L. H f eivou opoibuoppa ouveyhc: eivan Lipschitz
GLUVEYAC, ApoL
=<
T =y

610 [2,400).

(v) f:(0,7] — Rue f(z) = Lsin®2. H f opiletor 610 nuiavoxtd ddotnua

T
(0, 7] »on
sin x

lim f(z) = lim

r—0+ z—0+

-sinx=1-0=0.

Yuvenwe, N f elvon opolbpopga GUVEYHC.

®) f: R — Ruye f(z) = =45, Agod xglilooﬁ
unoeon tne ‘Aoxnong 7. Xuverade, 1 f elvor opoduoppo cuveyhc.

(€ f:R = Ruye f(z) = 7. Agod Iginoof(x) =1, n f ebvon opotduoppa
ouveyric 010 [0,400), and tnv ‘Aoxnon 10. Agos lim f(z) = —1, 0 f ebvou

= 0, n f wavornowel Ty

opotéuoppa cuveyfic oto (—00,0], tdh andé v Aocxnon 8. ‘Encta 6Tt ebvon
ouodpopga cuveyhic oo R (yenowonoote ty teyvixs) e ‘Aoxnone 11(a)).
(ot) f:[-2,0] = R pe f(z) = 7. Kdde ouveyric ouvdptnon opiouévn oe
YAEIGTO DO TN Elvol OoLOpopQa GUVEY TS, dpa 1 f efvan ouolouoppa GUVEYTHC.
Q) f:R—Ruye f(x) = xsinz. H f dev elvon oyotdpopga ouveyhc. Mapatnpoiue
on n f'(x) = xcosx + sinx dev efvar @paypévn xou Tt modpvel peydres TéC
ota onuelo Tne pop@hic 2nm 6mou 1 yeydroc guoixde. Oplloupe z, = 2nm xou
Yn = 2nT + % Téte, yp —xn = % — 0, o\AG

sin(1/n) sin(1/n)
1/n +

f(yn)—f(zn) = (2nm+(1/n)) sin(1/n) = 27 — 21 140=27 #0
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o6ty M — 00. AT6 TOV YUpaXTNELOUS TG OUOLOUOPPYNS CUVEYELIC UECEL UXOROU-
Yoy éneton 6TL 1y f Bev elvor opolduop@a cUVEYHS.

() f ¢ [0,400) = R pe f(z) = <5 Agob lim f(z) = 0, 7 f char
opotbuopga cuveyhc oo [0, 4+00), and tnv ‘Aoxnon 8.

T'. AoxfAoewc*

1. H ouvdptnorn f: (0,1) U (1,2) = Rye f(z) =0 avz € (0,1) xu f(z) =1
av x € (1,2) ebvon ouveyhic: éotw xo € (0,1) xou éotww € > 0. Emhiéyouue
d = 0(xo) > 0 (dev eZaptdron and to € > 0) dote (g — d,z0 + ) C (0,1). Av
x € (0,1)U(1,2) xou |x —x0] < 0, téte 2 € (0,1). Apa,, |f(2)— f(z0)| =10-0] =
0 <e. Anhadth, 1 f ebvan ouveyic oto Zg.

Me Tov Bio tpémo unopeite va dellete 6t n f elvon ouveyric oe xde zo € (1,2).
Apa, 1 f efvan ouveyic oto (0,1) U (1,2).

‘Ouwe, 1 f dev elvon opoduoppo cuveyfic. Oewphote Tic axorouvdiec T, =
1—# HOL Y, = 1—&-%“. ‘Exoupe z,, € (0,1), ypn, € (1,2) xon yp,—p, = nLJrl — 0.
Opoe, f(yn) — f(zn) =1—-0=1+ 0. An6 TovV YopaxTNPLOUS TNS OUOLOULOPETC
GUVEYELG UETK oXOMOUTIDY EMETOL TO GUUTERAUCUA.

2. Eow ¢ > 0. H f e ouvveyhic oto xhewstd ddotnua [a,b], dpa elvon
opotbuoppa ouveyhc. Yndpyet 0 > 0 ote av x,y € [a,b] xou |v — y| < 6 t61€
|f(z) = f(y)| < e. Emhéyouue guoxéd aprdud n dote =2
[a, b] oTo dradoyxd vrodao TAUATY

(b—a) b—a

ya+ (E+1) , k=0,1,...,n—1.
n n

< 4 xan ywpllouvue 10

[Tk, Trr1] = |a+ k

Av 1oz, y avixovy 610 (B0 Voo TNUA [Tk, Trt1], TOTE |2 — Y| < Tp1 —af =
bea < 6. Apa, | f(x) = fy)| <e.

3. Xwplg Teploplopd g yevxotntag urtodétouye 6Tt 1 f ebvan ad&ouvoa. Aol 7
f R — R elvaw ppaypévn xon adbZovoo cuvdptno, undpyouy ta

lim f(z) =¢=sup{f(x): z € R}

Tr——+00

pes
lim f(z) =m=inf{f(z): z € R}.

Agot 1 f elvan cuveyric xon 1iIJ1rr1 f(x) =L € R, n'Aoxnon 8 delyvel 6t f elvon
T—+00

opotbuopga cuveyfic oo [0, 400). To Bio axpBoe emyelpnua delyvel 6t f elvon

opotduoppa ouveyhc oto (—o00,0]. Télog, unopeite va detlete v opolduopyn

ouvéyew oo R pe v teyvund| tne ‘Aoxnong 11(a) (Suxpivoviog Tepintioet).

4. H f ebva ouveyhic oto [0,277], dpa elvar opobuoppa cuveyrhc oto [0,27].
‘Eotww ¢ > 0. Trdpyer 0 < 6 =0(e) < T dote av 2,y € [0,27] xou |z —y| <&
e |f(2) — F(y)] < 5

Acelte 6t av 2,y € R x| —y| < d t6te |f(z) — f(y)] < & propeite
va unodéoete 6t ¢ < y. Yrdpyer m € Z wote mT < x < (m + 1)T. Tére,
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y<z+6 < (m+1)T+T =mT+2T. lupatnphote 6wz —mT,y—mT € [0, 2T]
noll OTL

[f(@) = f(y)l = [f(x = mT) — f(y —mT)|

amod TNV TEPLOdXGTHTA TNE f.

5. Yrndpyel xhewot6 dudotnua [a,b] dote X C [a,b]. Tw e = 1 undpyet § > 0
Ooteav z,y € X o |z —y| <6 téte |f(x) — f(y)] < 1. Emdéyoupe Swopépion

P={a=ty<t1 <---<t,=b}
0V [a,b] doTe tryr — bk < 0y xdde k=0,1,...,n — 1. Oétouye
X = [te,tkr1] N X ywxdde k=0,1,...,n—1.

Av opicoupe F = {k : X, # 0}, éyouue

X:UXk.

keF
Do xdde k € F emdéyouue Tuydv o € Xj xon Oétouye

a =max{|f(zy)| : k€ F}.

Hopatnprote 6t av & € X t6te undpyel k € F wote x € Xy, Téte, |z — x| <
thy1 — tr < 0, dpa

[f (@) < [f(2) = Flae)| + |f(zr)] <1+ a

Aadh, |f(z)] < M =1+ a v xdde z € X.

6. (o) Eotw z,y € R. Tw xdde a € A €youvpe f(x) < |z —a| x|z —a] <
|z —y| + |y — a| and v tprywved] aviodtnTa. ‘Apa,
flz) <l|lz—y|+ |y —al.
Aol
flx)—lz—y|<|y—a| ywxdde ac A,

CUUTIERPUVOUNE OTL

f@) = |o —y[ <inf{ly —af : a € A} = f(y).
Anhodn,
f(@) = fly) <z =yl
Me Tov B tpdno Selyvoupe 6t f(y) — f(z) < ly — 2| = |z — y|. Enctn 61
[f (@) = f(W)] < |z —yl.

(B) And to (a) n f eivon Lipschitz cuveyfic ye otadepd 1, dpa elvon opoduoppa
CUVEYHC.
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8.4 OMloxMjpwuo Riemann

A. Epwtficeic xatavoneng

‘Eotw f:[a,b] — R. EZetdote av o napaxdte npotdoeis ivar ohndeic 1 peudeic
(uTloAOYHOTE TAHPWS THY ANAVINOY 0UC).

1. Ywotd. Ané tov opioud tou ohoxinpduatog Riemann: efetdlouue av 1
f:]a,b] — R elvar ohoxdnpdowun povo av 1 f ebvan gporyuévn.

2. Adbos. Houwvdptnon f:[0,1] = Rue f(0) =0xm f(z)=1-zav0<a <1
dev modpvel €Yoty Y, ebvan Gpwe ohoxhnpwon: v xdlde 0 < b < 1, n f elvou
ouveyhc oo [b, 1], dpa eivar ohoxhnpmoiun oto [b, 1]. And v «Boouxd doxnony
1, n f ebvar ohoxhnpwown oo [0,1].

3. AdBog. H f:[0,1]] > Rye f(z) =1loavz € Quu f(z) =—-1ovz ¢ Qebnu
PparyEVT), oG Bev elvar ohoxnpdon: Yo xdde Sropépion P tou [0, 1] éyoupe
U(f,P)=1xun L(f,P) = —1, dpua

/abf(x) de=—1<1= /Olf(x) dz.

4. Adfog. Twi tn ouvdptnon f Tou Tponyoluevou epwthuatoc éyoupe | f(z)| =1
v xdde z € [0,1]. Apa, 1 | f| elvon ohoxdnpdown, evdd 1 f Sev elvon ohoxAnpe>-
own.

5. Adfos. H f:[0,2] = Rye f(z) =1avze|0,1] xau f(z) =—-1avz e (1,2]
elvor ohoUANEACYLY Xou f02 f(x)dr = 0 (e&nyhote ywtl). Ouwe, dev undpyet
¢ €[0,2] dote 2f(c) = f02 f(z)dx. Ou elyope f(c) =0, eved i f Sev undevileton
roudevd oo [0, 2].

6. Ywotd. Eow 6un f dev ebvan otadeph. Tore, vndpyouy y, z € [a,b] dote
fly) < f(2). Bewprote T dwpépon Q = {a, b} tov [a,b] (nov neptéyer wévo To
Sxpa a xan b tou dwothuatoc [a, b]). Torte,

U(f,Q) = L(f,Q) = (Mo — mo)(b - a)
mo = inf{f(z) : = € [a,b]} < f(y) < f(2) <sup{f(z): x € [a,b]} = Mo.

Apa, My — mg > 0 ondte U(f,Q) — L(f,Q) > 0. Autd elvor dromo: and v
unddeon éyoupe L(f, P) = U(f, P) v xdde diopépion P tou [a, b].

Apa, 1 f ebvon otadepr: undpyet ¢ € R dote f(z) = ¢y xdde x € [a, b], xou
10 ohoxhfpwyua e f oTo [a, b] ot ye ¢(b — a).
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7. Xwotd. Oewphote tuyoloa dwuépton P = {a =29 < 21 < --- < x, = b}
Tou [a,b]. Xe xdde unodidoTnua [, Trt1] UTdpyEL pNTog apduds qr. Amd Tnv
unédeon éxoupe f(qx) =0, dpo my, < 0 < M. Eneton 6T

n—1 n—1

L(f,P) =Y mp(wrpr —ax) <0< D My(wpys —a) = U(f, P).
k=0

Apa, sup L(f, P) < 0 xon iI];fU(f7 P)>0. H f elvar ohoxhnpdown, dpa
P

ol
Il
o

b b
/ fl@)dx =sup L(f,P) <0 xou / f(z)dz = iI;fU(f, P)>0.
a P a
Anhady,
b
/ f(z)dz = 0.
8. Ywotd. Mnopolue pdhoto va deiloupe 6t 1 f elvar otadepr. Eotw P =

{a =20 <21 < -+ <z, = b} Dréplon tou [a,b] wote U(f,P) = L(f, P).
Auto onuaiver 6T

n—1
> (M, — my) (w41 — k) = U(f, P) — L(f, P) =0,
k=0

wa, ool my < My, vy xdlde k= 0,1,...,n — 1, ouunepaivouue 6Tt

mi = inf{f(z) : @ € [zg, 2p41]} = sup{f (@) : @ € [zp, 2p41]} = My,

yiaxdde k=0,1,...,n—1. Anhadh, n f(z) = mi = My ywouxdde x € [zg, Tp41].
MoupatnprioTe tHpa 6Tl To, 1 € [Xo, 1], dpa f(xo) = f(z1) = mo = Mp.
Ouwc, 1 € [T1,z2], dpa f(z1) = my = My, Anhadi), mg = My = mq = M;.
Suveyilovtag pe tov Bo tpémo (yio o emdueva LTOBLC TAULNTA), CUUTEPQL-
vouue 6Tl undpyel o € R dote

mo:M0:m1:M1:---:mk:Mk:-~-:mn,1:Mn,l.

‘Ercta 61 f(x) = a vy xdde = € [a,b]. Anhadi, n f ebvon otodeph.

B. Baowxéc aoxfosig

1. H f ebvou gpaypévn, dea undpyer A > 0 @dote |f(z)] < A v xdde = €
[0,1]. Oa deioupe 6T 1) f elvar OAOXANEOOUUY YETCHOTOUDBYTAS TO XELTHPLO TOU
Riemann. 'Eotw e > 0. EniAéyouue 0 < b < 1 apxetd uixpd HOTe va ixavomoLeiton

n

€
2Ab < —.
b<2

Ané v undleon, 1 f ebvon ohoxhnpdown 6to ddotnue [b, 1], dpa undpyel -
wépton @ Tou [b, 1] pe v WiéTaL

U(faQ)_L(va) <

N ™
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Ocewpolpe 1 dwéplon P = {0} U Q Tou [0,1]. Torte,

U, P) = L(f.P) = b(Mo — mo) + U(£.Q) = L(F.Q) < b(Mo — mo) + 5,
6ToU

My =sup{f(z):0<2x<b} <A xau mo=inf{f(z):0<z<b}>—-A.
Ané ne tereutalec aviobttee matpvouge Mo — mo < 24, dpa

U(fap)_L(,ﬁP)<2Ab+%<§+%:g

An6 10 xputhplo tou Riemann, 1 f ebvo ohoxhnpwown oto [0, 1].

2. Aclyvouue npdta 6t 1 f elvon ohoxdnpdoiun oo [0,1]. Iapatnehote du n f
ebvor gparypévn 67o [0, 1] xon, yro xdde 0 < b < 1,7 f(z) = sin L ebvor ouveyhic oto
[b,1], dpo ohoxhnptown oto [b,1]. At tnv Aounon 1, n f elvon ohoxhnpmown
oo [0,1].

Ouolwe Selyvoupe 6w 1 f elvon ohoxhnpwown oto [—1,0]. Apa, n f elvon
ohoxinpdown oto [—1,1].

3. AxpBdc 6w oty mporyoluevn ‘Aoxnor, dellte ot 0 f elvon choxAnpdouun
670 [a, o] %o 5T [X0, ).

Ynueiwon. To Bo oxpiBog emyslpnua Setyver 6TL av wwol Geaypévn ouvdeTno
f:]a,b] = R éyel nenepaouéva 1o midos onuela acuvéyewe oo [a, b], téte n f
elvar choxthnpdon.

4. (@) f:1]0,1] = R ye f(z) = 2. H f ey at&ovoa. Oewphiote N dapépton
P,, tou [0,1] oe n oo unodaothgata wixous 1/n. Aellte éu
f)—fO0) 1

U(fvpn)fL(fypn):#:%HO.

Ané 1o xputhpo tou Riemann, n f elvar ohoxhnpwown oto [0,1].
B) f:[0,7/2] = R pe f(z) =sinz. H f eivor ad€ouoa. Oewpriote ) Sropépion

P, tou [0,7/2] oe n loa utodiac tiuata whxoug m/(2n). Aslite ém

0P - 1Ry = LD ZIO) 7,

Ané 1o xputhpo tou Riemann, n f ebvon ohoxhnpdown oo [0, 7/2].

5. (o) f(x) =2+ [z]. H f elvor ad€ouca o710 [0,2], dpa elvar ohoxdnpooty,.

Mrnogelte va ypdete
2 2 2
/ f(x)dx:/ xdw+/ [x]dx.
0 0 0

To npdto ohoxhipwya etvan (0o pe 2 xon 10 deltepo (oo pe 1 (eZnyrote yiotl).

B) fl) =1avz =1 v xdmowoy k € N, xou f(z) = 0 adude. H f ebvon
ohoxnpiown oto [0,2]. Aeilte dradoyixd to e€rc:
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(i) H f elvon ppaypévn,.

ii) Av0 < b <2, t6te n f €xel nenepaopuéva 1o mAfdog onuela aouvEyelag oTo
NnJeX paoH Yl Ui X

(i) Av 0 < b < 2, téte 1 f ebvar ohoxhnpdown oto [b,2] (and v onuelwon
petd v ‘Acunon 3).

(iv) H f etvon ohoxdnpddoyun oo [0,2] (and v ‘Aoxnon 1).

6. Eow 6 f(:) f(x)dz = 0. Tnodétouue 6 1 f Bev ebvon TavtoTXE UNBEVIXT.
Téte, undpyet zo € [a,b] wote f(xo) > 0. Adyw cuvéyelag, 1 f nadpver Vetinée
Tég o pLat (OEXETE Uixpt) TEPIOY T TOU Zo, UTopolUE Aoty Vo utodéoouue 6Tt
a<xo<b (bt 29 # axu xg #£b).

Emléyovue € = f(20)/2 > 0 xon eopudlovye ToV 0plopd NG CUVEYELIC:
uropolue va Bpolue § > 0 (xou av ypetdleton va 10 PtxpUvoule) Gote a < £o—J <
o+ 0 < b o,y xdde x € [xg — I, 29 + I],

f(xo)
2

[f (@) = flzo)| <

Aot 1 f elvon un apvnixt| tavtol oo [a, b], €yxovyue

/abf(x)dm = /:O6f(x)da:+/:0+5f(x)da:+/b f(z)dz

0—0 zo+9

w0t f (o)

> O+/ f(x)dx+0226-T=5f(a:o)>O.
Iofls

KoatohAZope o drono, dpo f(z) = 0 vy xdde = € [a,b]. O aviiotpogoc woyupt-

OUOC LoYUEL TROPAVEDG.

7. Oewpoviac v h = f — g Brénovue 61 apxel va delfoupe to e€hc: av h :
[a,b] — R ouveyhc cuvdptnon xou fab h(z)dxz = 0, t61e undpyer zo € [a,b] dote
h(zg) = 0.

Ac umodéoouue 6t h(z) # 0 v xdde x € [a,b]. Tére, eite h(z) > 0 TavtoL
o710 [a,b] | h(z) < 0 mavtod oto [a,b] (av 1 h érotpve xou dpvnTxée xon JeTixée
Téc oo [a,b] téte, and to Vedpnua evlidueons twhc, Yo unfpye onuelo oo
onolo Yo undevilétay).

‘Ectw howndy ét h(z) > 0 vy xdde « € [a,b]. H h rafpver ehdyotn detxh
T 670 [a, b]: urdpyel y € [a,b] wote h(z) > h(y) > 0 yia xdde x € [a,b]. Tére,

/b h(z)dx > h(y)(b—a) > 0,

10 omolo ebvar dromo. Ouolwe xatahfyoule ot dtomo av utodécouue 6t h(z) < 0
via xdde x € [a, b].

8. Aré v undleon, yia xdde cuveyr cuvdptnon g : [a,b] — Rioylet fab f(2)g(x)de =

0. H f ebvar ouveyrc, unopolue Aowndv va eQopgdcoupde Ty unddeon yio thy
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g = f. Tore, ff f2(z)dz = 0. H f? elvar ouveyhic xou pn opvninh. Ané tny
‘Aoxnon 6 cuurepabvouue 6t f2(z) = 0 vy x&de = € [a,b], dpa f(x) = 0 yix
x4l x € [a, b].

9. Trodétouye 6T 1 f dev elvon tawtoTixd undevur. Tote, ywplc nepioptousd g
YevotTntag, unopolue vo utoVécoupe 6Tl utdpyet xo € (a,b) dote f(xg) > 0.
‘Onwe oy Aoxnon 6, unopotue vo Bpolue § > 0 dote a <xg—d <z +d < b
xau f(x) > f(xo)/2 > 0 vy xdde x € [xg — 6, 20 + J].

Opiloupe wa ouvey ouvdptnon g : [a,b] — R we eZhc: Fétoupe g(z) = 0 ota
[a, 0 — 8] xou [z + 0, b], opiloupe g(x0) = f(xo), on enextelvoupe ypouuxd oo
[zo — &, o] % [z, xo + J]. Agol g(a) = g(b) = 0, and v unddeor npénel vu
Loy VEL f: f(x)g(xz)dx = 0. Opwe,

b T+
0= / f(@)g(x)de = / f(2)g(x)dx

0—0

xou 1 fg ebvan un apynuixd 610 [zo — 8,20 + 0]. And tnv Aocxnon 6, Eyovyue
f(@)g(x) = 0 vy %49 = € [zo— &, 20+ 5]. Edixbrepa, 0 = f(z0)g(wo) = f2(z0),
10 onolo glvon droro.

10. Oewpriote tn ouvdptnon P : R — R nou opiletor and tny

b
P(t) = / (tf (@) + g(x))?de.

H P opileton xard: agol o f, g ebvar ohoxinpiowes, n tf + g (dpo xon vy (8f +
9)?) ebvor ohoxhnpwotun oto [a,b] v x&de t € R. Tapatneriote ét 1 P ebvou
TOANUGYUUO BeuTépou Badpol:

b b b
P(t) = t* (/ f2(x)dz> + 2t (/ f(:v)g(x)dx) + (/ gz(:r)dac> .

Agol P(t) > 0 yua xd0e t € R, n droxpivouoa elvar un opvntixd:

4 (/ab f(;v)g(x)dx>2 —4 (/ab f2(:1c)dx> . </ab gz(x)dﬁc) <0.

11. Egappdote tnyv ovioétrta Cauchy-Schwarz yio v f xou t atodepr; ouvdpe-
non g = 1:

</:f(x)-1dx)2 < </:f2(:v)dx) (/01 12d1»> = /01 F2(x)dz.

H B avicbnra woyler av avtixatactiooude 1o [0, 1] e onowdhnote Sudotnua
[a, b] mou éxer ufioc ppdTepo 1 oo tou 1 (av duwe ndpete cav [a, b to [0,2] xo
oav f m otadepr ouvdptnon f(x) = 1, téte 1 oviobdtnta tadpver ) popyth 4 < 2,
dromo).
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12. 'Ectww e > 0. H f elvon cuveyric 010 0, dpo undpyer 6 > 0 dote: av 0 <t <6
t61e |f(t) — f(0)] < e. Eow x € (0,9). Tére,

i/;f(t)dtf(o)‘ - /f dt——/ 50 dt’

(f(t) 70 >>dt|

/|f )] d
< f/ cdt =2 = ¢,

IN

"Exeton 6Tt

13. Ocwpolue v axoroudia SLapspLoswv P = {fo<i < << 1) na
v emhoy onueloy 2 = {121}, Agot 1o n)\ocroq ‘mq BLapepLonq P
evan |[P™] =1 — 0, a6 oy opLopé tou Riemann éyouyue

LG ) o

14. Egqopuolovtog 10 cuunépaoua Tne Teonyoluevne Aoxnong yio Ty ohoXAT-
pwoun ocuvdptnon f(z) = /& oto [0, 1], nafpvouye

\f+\f+ +yn 12\/> /fdx—f

15. H f ebver ouveyric, doa urdpyer M > 0 wote | f(y)| < M vy xdde y € [0,1].
Eow 0 < e < 1. And  ouvéyeia g f oto 0, utdpyer 0 < 6 < 1 dote: av
0<y<ébte

) - FO)] < 5.

Eniéyouye ng € N ye v budtrta: yio xdte n > ng loyel

e n
1—— .
( 4M+1> <0

Téte, vy x&de n > ng yropolue va ypddovue (nopatnehote 6t av 0 < z <
1 — qag1 ©0e [f(2") = f(0)] <&/2)

lan — FO)] = / ) - £0)da + / (Fa™) — £(0))da

-
4M+1

IN

-t 1
/ F@™) — £(0)] da + / (£ () + |F(O)]) de
0 1

—__£&
4M+1

g € g
< (1-—=_).% oM
= ( 4M+1> > A1
< e
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‘Apa, an — f(0).

16. H f(z) = L etvau gdivousa 7o [1,+00), dpa

1 /k+11 1
< dx —
RS A =%

via xd0e k € N. "Enetor 6T

1 ’I’L+11
n —In— 1 —d <Oa
Yot = n = g /n —dw <

dnhadf m (1) ebvan pdivousa. Enfong,

nl 21 31 n 1 1 1
/ fdarz/ fdx—|—/ fdx—|—-~-—|-/ —dr <1+ -+ + —,
1 T 1 T 5 T no1 T 2 n—1

dpu
1 1 "1 1
+- +—+——/ —dx > —>0
1 n

1
n=1 a5
g +2 1 n x

v xdde n € N Agob n (vn) elvor pdivouoa xon xdtw @poayuévn and to 0,
OUYXALVEL.

17. Tlopatneriote 6t

‘/Olf( dxzf( )\ Z/k/n £k /m)ld.

k=1 k1 .
—L, E] ¢youpe

Yo dubotnua |

)= flo/ml < v (% =)

dpa
[ ez [ (£-2) =t [yay= 2
(k=1)/n (k=1)/n \T 0 2n2
Apa,

/1f<x>dzi§njf(i)’g§nj2ﬂé_ﬁ

0 k=1

T'. Aoxfoeic*

1. Kdée dwopépton P={a =29 <21 < ... < ) < Tpg1 < -+ < T, = b} T0U
[a, b] opiler pe guolohoywd tpémo wa diopéeion tou [f(a), f(b)]: v

Q={f(a) = flwo) < fz1) <--- < flan) < flanr) < - < flan) = F(0)}-
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H f ebvor ad€ouoa, dpa

n—1

L(f.P) = I;Of(xk)(xkﬂ — Tp).
H £~ efvou enlong afouo, dpo
U(f~,Q) = 7;1) FHf @rrn)) (f (@) = Z Tha1(f(@rr1) — f(2n))-
Hpooﬂétowocg:ﬂodpvoupa
() LULP)+UFQ) = g(wk+lf(xk+l) — zpf(xr)) = bf(b) — af(a).

O f o f1 efvon ouveyele, dpo ohoxdnpwotuec. Ané v (x) modpvouye
) o
b0) —af@) = LU PV UG Q 2 LR+ [ e
xan, ool n P Atav tuyoloa, talpvovtac supremum w¢ mpog P éyouue

f(b)
b) —af(a /f d;v+/ )ffl(x)dx.

Me avdhoyo t1pémo Sei&te ot yia Ti¢ daepioeic P xon () oy del
() U(f, P)+L(f71,Q) = bf(b) — af(a).
Tote,
e )
VP [ 5@ 2 UG P) S LTLQ) = b0) o)

xon todpvovtae infimum we mpog P éyoupe

f(v)

/f o [ w)de 2 b5(8) - afa),

f(a)

Apa,

v £ ()
‘/ fcwdx+1/ S @)z = bf(b) — af(a).
a f(a)

2. Trodétoupe mpota 6t fa) > b Av b = f(y) wte y < a (Bidw 0 f ebvon
avgouoa) xaL and TNV mponyoluuevn ‘Acxnon (Yo yeetactelte Ty undleon ot

£(0) = 0) éyoupe
Yy b
0= [ s [Cr
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o va 8et€ovue ot
a b
ab < / f(z)dx + / fHx)dz
0 0

apxel va eréyEouue (eEnyhote yiotl) o
Ma-v) < [ faar
y
Opoc, 1 f elvor ywnolwe adfovoa xaw ouveyfc oo [y, al, dpa
[ s> rwie -9 =ba-y)

e Wbt wovo av a =y, dnaadh av f(a) = 0.

EZetdote v nepintwon f(a) < b pe tov o tpémo.

3. H f elvou ouveyfic, dpa urdpyet A > 0 wote |f(t)] < A vy x&0e t € [a,b].
Auté Belyvel 6t

S <1 [ Is@lae <1 [ Ade= 2@ —a)

v xéde z € [a,b]. Ewodyovtuc auth v extiunon tdh oty unddeon, nalpvouue

_ M24A

L —ay

|f(z)| §M/w|f(t)|dt§M2A/I(tfa)dt

v x&de x € [a, b], xou emorywyixd,

n

dpa f(x) =0 vyt x&0e x € [a, b)].
4. 'Eow 6t undpyet Yetinr| cuveyhc ouvdptnon f : [0,1] — R mou wavornowel tie

1 1 1
dx = dx = 2 dx = a®.
/0 f(x)dx =1, /0 xf(zx)de =a nou /0 z*f(x)de =a

7

Tére,

1 1 1 1
—a)’ f(z)dz = ?fx)da— dz+a’ dr = a®*—2a-a+a*1 = 0.
/O(sc a)®f(z)dx /0 z°f(z)dx 2a/0 xf(z)dz+a /0 f(z)dx = a®*—2a-a+a*-1 =0

Aol 1 (x — a)?f(z) v un apvnuxd xon cuveyfc, n Aoxnon 6 delyver 6T
(z —a)’*f(z) = 0 yio x&e = € [0,1]. ‘Opwe 7 f ebven movtol Vet dpo z = a
v xdde x € [0, 1]. Autd ebvon dromo.
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5. 'Eoww € > 0. Iapatneriote 61

X 1/n b 1/n
= < / [f(:c)]"dx) < ( / M"dx) = M(s— )"

waw M(b—a)'/™ — M btav n — oo, dpa undpyes n1 € N dote

VYo < M+e vxdde n>nj.
Aot n f elvon cuveyfic oo [a, b], madpver T uéyton T e undpyEt o € [a, b]
wote f(zo) = M. Agol n f evon ouveyfic oto o, UTpyel xdrolo BdoTnua

J C [a,b] ye phixoc & > 0 xa zo9 € J, dote f(x) > M — § vy xdde z € J.
Enione, agot 61/™ — 1, undpyet na € N dote: yio xdde n > na,

</ab[f(x)]"dx>l/n > (/J[f(x)]”dx)l/n > (M— %) S S M — e

Téte, v xdde n > ng = max{ni, na} €yovue

b 1/n
o — M| = ( / [f(x)]”daf) M| <.

Anhadh, yn — M.

6. (o) Agol 1) f elvar ohoxdnpdowun, uropovue va Ppolue dawépion Pr = {a =
ro < x1 < -+ < xy = b} 00 [a,b] Gote U(f, P1) — L(f, P1) < b—a. Hepvovtoc
av ypewotel oe exhéntuvon e Pr pmopolue va utodéoouue 6Tt To TAETOC TG
Py efvou pupdtepo and 1. Agol

n—1 n—1
Z(Mk — mk)(ka — fk) <b—a= Z($k+1 — (Ek),
k=0 k=0
undpyet k € {0,1,...,n — 1} wote M —mi < 1. Av Yooupe a1 = x5 %ou

b1 = Tg41, PAémovpe 61 a1 < by, a1,b1 € [a,b], b1 —a1 < 1 xou
sup{f(z) 1 a1 <@ < b1} —inf{f(2) 1 a1 <@ <bi} = My —my, < 1.

(B) Me vov B0 tpbno deilte 6L undpyel [az, ba] C (a1,br) ue ufixoc wxpdTepo
aré 1/2 hote

sup{f(:r) tag <x < bz} - inf{f(:c) tag < x < b2} < %

Tt va metiyeTe Tov eyxhelopd [ag, ba] C (a1,b1) Eenviote and éva unoddoTnua
[e,d] tou a1,b1] pe a1 < ¢ < d < by (n f ebvon ohoxhnpddown xu oo [c,d]).
Bpeite dopépion Py tou [e,d] pe U(f, Po) — L(f, Ps) < %5 xou mhdtoc puxpdrepo
and 1/2 xau cuveylote dnwe Tetv.
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Enaywywd unopeite vo Beelte [an, bn] C (@n—1,bp—1) OGOTE by —ay, < 1/n xou

sup{f(z) :anp < <b,} —inf{f(z) :a, <2 <b,} < %

(v) H toph twv xButiouévewy dac Tudtev [, by] teptéyel axp3de éva onueio
xo. Ou detlouye 6L 1y f elvon cuveyric oto T €0t € > 0. Emdéyoupe n € N
e % < e. Apol xg € [any1,bni1], Exovue o € (an,by). Tndpyer & > 0 Hote
(o — 0,20 + 6) C (an,by). Tote, yia x8de x € (xg — 0, 29 + §) €youpe

|f(x) = flzo)] <sup{f(z):a, <x<b,} —inf{f(z):a, <z <b,} < % <e.

Auté delyvel ) ouvéyea e f 010 Xo.
(8) Ac vnodéooupe 6t 1 f éyel menepaouéva 1o TARY0G onueia cLVEYELHC o TO
la,b]. Téte, vndpyel Sidotnua [¢,d] C [a, b] oto onolo 1 f dev éyet xavéva onuelo
ouvéyetag (e€nyrote yiatl). Auté elvon dromo and 1o mponyoluevo Brua: n f elvon
ohoxknpwoun 610 [c, d], dpa £xerL TOLVAAIOTOV €va onuelo cuvEyews oE aUTO.
Do Ty axpBela, to emuyelpnua mou yerotlonotioope delyvel XAl Iy LEdTERO:
av 1 f elvon ohoxdinpdoiun téte €xel ToUNGYLOTOV €va onpelo cuvéyelag ot kdle
vnobidotnua tou [a,b]. Me Ao hoyia, 10 6Uvoho twv onuelwy ouvéyeas g f
glvow mukvé oo [a, bl.

7. Ané v nponyoluevn ‘Aoxnon, agol 1 f elvar ohoxhnpdoyn oo [a, b, undp-
YEL To € [a,b] 010 onolo 7 f elvon cuveyhic. Agol f(zg) > 0, undpyet didoTnua

J C [a,b] ye uixoc 6 > 0 wote: v xdde x € J wylel f(z) > f(zo)/2. Tuveyi-
o1e 6nwe oty Aoxnor, 6.

8.5 Ilopdywyog xow ONoxAfpwua

A. Baowéc Aoxroeig

1. Oewpricte T ouVdpTnom ¢ : [a,b] — R ye

/:f(t)dt—/sbf(t)dt:/:f(t)dt— (/abf(t)dt—/:f(t)dt>

- 2/:f(t)dt—/abf(t)dt.

Agot 7 f ebvan ohoxAnpdotun, 1 g eivan cuveyrg. Hapatnercte 6T

g(s)

b b
o(a) = - / fOdt xw g(b) = / o

2
Agol g(a)g(b) = — (fab f(t)dt) <0, undpyet s € [a,b] dote g(s) = 0. T xdde

T€T010 s LoyleL N
s b
/ f(t)dt:/ F(t)dt.
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Mrnopolpe vo emhéZoue éva TETOL0 s 6T0 Vo To ddotnua (a, b) av f ft)dt #0
(e&nyfote yiotl). Av duwe mhpete v f(r) = x oto [—1, 1], t61e o0 péva onpela

€ [-1,1] yw 1o omola g(s) = 0 ebvar ta s = £1 (o€ autd TO TEPEDELYPY, TO
ohoxhfpwua tne f oto [—1, 1] woltou ye undéy).

2. Ocwphote ) owvdptnon F : [0,1] — R ue F(t fo x)dx. Agol n f
elvon okoxknpo’ampn won Yetnr), ) F'elvon ouveyic xon ocuioucoz oto [0,1]. Agol
fo z)dr =1, éyoupe F(0) =0 xon F(1) =

Eotww n € N. Ané 10 Jedpnpo evdidpeonc tuie, ya xdde k =1,...,n —1
undpyet ti € [0,1] dote F(ty) = £. ©étovye tg = 0xon t, = 1: t61e F(tg) =0 =
9y F(ty,) =1 = 2. Hopotnpriote 6Tt b < tpp1 Y xéde k= 0,1,...,n — 1.
Av yio xdmowo k elyoue ty > tipi1, 1ote Jo tolpvoue

tr tht1 tr te+1 E41
= dx = d d de = ——
/0 f(@)de / f@de+ [ f)de> / f(@)dz ,

tht1 n

10 onolo ebvar drono. Apa, 0 =19 <t < - <t, =1 %

"t 'tk+1
/ f(x)dx:/ dxf/ f(z _k+l k_1
tr 0 n n

v %éde k=0,1,...,n— 1.

3. Zlugwvo ye 1o dedpnuo yéone e tou Oroxdnpewtixod Aoyiouol, av 7
f:[0,1] — R efvou ouveyfic xon 1 un apvnuxs ouvdeton ¢ : [0,1] — R elvou
ohoxAnpwour, utdpyet s € [0, 1] dote

Egappédote 10 nopandve vty g(z) = z°.

4. And tny unodeon éneton OTL

2/: F(t)dt = /01 F(t)dt

Yo %8 x € [0,1]. Anhadih, 1 ouvdptnon F : [0,1] — R yue F(z) = [ f

ebvan otadeph. Agol 1 f elvon ouveyhc, n F ebvan toparywylown xo F’( ) = f(:c)
v x&9e = € [0,1]. Agol n F elvor otadepn, éyovue F' = 0. Apa, f(z) =0 v
xdde x € [0, 1].

5. Agob 1 h elvas cuveythe, 1 ouvdptnon G(y) = [ h(t)dt evan maporywylown
oto [0,+00) xau G'(y) = h(y). apotnphicte 6t F( ) = G(f( )) = (G o f)(x).

Aol 1 f elvan maparywylown, spappolovtag tov xavova Tne ahuotdug Tolpvouue

Fl(z) = G'(f(x)) - f'(x) = h(f(x)) - '(x)-
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6. I'pdgpoupe
) 40 r—0
o) = [ pwan= [ g [ o= ) - m)
46mou

z+4 )
Hy(z) = /O Ft)dt we  Ho(z) = /0 F(t)dt.

To emyelpnuo tne mponyoluevne ‘Aoxnong Selyvel 6w ow Hy, Hy elvon mopaywyl-
owee, Hi(z) = f(x +9) xau Hy(z) = f(z —0) (av 0 > 24+5H0 >z —6
10 ouunépaopa efaxohoudel va woydet: Yuundeite ™ oluBaon [, f = f f).
Eretor 61 ¢'(z) = f(x +0) — f(z —9).

7. Tedgoupe

9(x) g(x) h(z)
G(x):/ t2dt:/ t2dt—/ t2dt.
h(z) 0 0

Agob oL g, h etvon Tapoywyloee xow 0 f(t) = 2 elvor ouveyhc, 1 G elvon mopor-
ywyiown oto R (3elte tic mponyolueves 8Vo Aoxfoe) xou G'(z) = g?(z)g'(z) —

h2(z)h'(z).

8. Oéroupe u = 7. Tore, dt = —5du xo

F(m):/:—xsiig)du:/lxxsig)du:x/lxSoqig)du.

F/(m)/IIWdU+$W/1deu+‘PS”),

u? x2 u?

Apa,

9. OewpNOTE T TUVIPTHOELS

= /O-T flu)(x —u)du = x/o-”f fu)du — /O-T fu)udu
G(a:):/or (/Ouf(t)dt> du:/ozR(u)du
u) = /Ou f()dt

Aot 1 f elvan ouveyic oo [0, al, To TpdTo Vepehddes Yedpnua Tou Anelpooti-
%00 Aoyiopol delyver 6Tt ou F, G xan R elvon moparywylowes. Enlong,

/f Vdu + zf(z a:f/f
G’(x):R(x):/ozf(t)dt:/orf(u du

ol

6o

ol
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(G- F) () = Ga /f du—/f

‘Encton 61t ny G — F elvon otadept| oto [0, al. Hopatnpdvias 6t F(0) = G(0) =0,
ouprepaivouue 6Tt G = F oo [0,a]. Anhadn,

[ oo [ ([ s

yio xdde x € [0, al.

10. Twxdde k =0,...,n— 1, n f elvon ouveyde mopaywylown 610 [Tk, Tr41].
Ané 10 deltepo Vepehddes Yedpnua tou Anelpootixol Aoyiouol (yio T cuveyH

ouvdptnon f') éyoupe
Tht1 Trt1
F@h) — flaw)| = / f() dz| < / (@) de.

n—-1 1k+1
[f(@he1) = [l |< )| dz = If )| de.

11. Oewpolye Tic ouvapthoew L, R : [0, +00) — [0, 00) ue

T f(x)
= -1 x)=xf(x).
(2) = / f(tyde + / FUtdt v R(z) = of(2)

Ou L, R ebvan mapaywylowee (e&nyfote yiotl) xow L(0) = 0 = R(0). Iupotnpfiote
ot

L'(x) = f(z) + f7H(f(2) - f'(2) = f(z) + 2f'(z) = R'(x)
v xéde x > 0. ‘Exeton 61 L(z) = R(x) v %80 = > 0.

B. Aoxvoceic

1. H f/ elvou cuveytic, dpa ebvar ohoxinpdown. Xenowonowvrag ty f(0) =0, to
deltepo Vedpnua Tou Anelpoo ol Aoyiogol o Ty avicdtnta Cauchy-Schwarz,
v xdde x € [0, 1] ypdwoupe

@ = £ - f0)] = /Omf’<t)dt‘§ [ irora
- (o) (o) ([irors)
1/2
<

(f 1 FoPa)
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2. Av unoBéoouye 6t n f elvon Topaywylowr, Téte tapaywyilovtog to d0o péhn
™me

* 2 - ’ d
(+) f(@) =2 / F(t)dt
nafpvouue

2f () f'(x) = 2f(x)

yia x&de x > 0, xou ypnowonowdviag v unddeon 6t f(z) # 0 yia x&de = > 0
ouunepaivoupe 6t f/(x) = 1 vy xdde = > 0. Ané v (%) Brénouye (Vétovtag
z=0) 6u f(0) =0, dpu

) =500+ [ = ["a—e

v xdde x> 0. Méver va deloupe 6t ) f elvon maporywylown. And v () xou
v f(x) # 0 éyoupe: vy xdde z > 0 oylet fOT f@®)dt > 0 no

f(2) = glz) == V2 /wa@dt § f(2) = hiz) = 2 /jf(t)dt.

Agol n f elvon cuveyhic xou Sev undevileton oto (0, +00), 0 Yedpnua evitdpesnc
e delyver dtielte f = g oto [0,+00) f f = hoto [0, +00). H deltepn nepintw-
on anoxheleTan, apol M b matpver opvnTiéc Twée oo (0,+00) xau [y f(t)dt >0
yio xdde x> 0. ‘Apa,

v xée x > 0. Agol n f elvor ouveyhc, éneton 6Tt 1 g (Snhadh, n f) elvon
napaywylown.

3. Ocwphote 0 abdploTo ohoxhfpwpa F(z) = [T f(t)dt tne f oo [a,b]. Tére,
0 {nrotuevo nadpvel Ty eEAC popyh: undpyel £ € [a, b] dote

b
(1) / F'(z)g(x)dz = g(a)F(§) + g(b)(F(b) — F(£))-

H g elvor ouveyde mapaywylown, dea unopodue Vo eQupUOCOLUE OAOXA PWST)
xatd Yépn oo aplotepd uéhoc. Eyouue

(2)

b b
[ F@gla)ds = Feg0)-Flaygla)- | Flag @iz = FO)g(b)- [ Flo)g (@)
agot F(a) = 0. Egapudote 10 Yedpnua péone twhc tou Ohoxinpotxod Aoyl

ouol: 1 g elvar povétovn, dea 1 ¢’ Swtnpel tpdonuo oo [a,b]. H F eivan cuveyrc
xou 1 g’ ohoxhnpdoun, dpa undpyet € € [a, b] dote
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Avtahotdvtac oty (2) nalpvouue

dnhadn v (1).

4. Aol n f' elvan cuveyfic, UTOPOVUE VoL EQAUPUOCOUUE OROXNREWOT XaTd uépn:

[ ()

sin(nb) — f(a) sin(na b
£ (b) sin(nb) — f(a) sin( >_% / F(z) sin(n)dz.

n

/ab f(x) cos(nx)dx

H f’ elvon ouveyfic oto [a,b], dpa undpyer M > 0 wote |f'(x)] < M yio xdde
z € [a,b]. Eneton 6T

‘f(b) sin(nb) — f(a) sin(na)

n

/ f'(x)sin(nz)dz| <

waddC 10 N — 00. LUVETWNC,

_ @i+ 1sol

- n

nol

/|f |da:<( 9 g

b b
lim f( Jcos(nz)dr =0, xou buota, lim / f(x)sin(nx)dx = 0.

n—oo

5. T'pdgoupe

™ T/ ! _
an = / sin(naz)dx = / (COS(nw)) dg = S50 = cosnm) COS(mT).
0 0 n n

Apa, |an| < 2/n vy xdde n € N. "Eneton 61 an, — 0 xadéde 10 n — oo. Tt tny
(bn) %&vouUE TNV AVTIXATECTOOT Y = N

s 1 nm
b, = |sin(nz)|de = — / | siny| dy.
0 nJo

(k+1)m T
/ \Sinyldy:/ |siny| dy
km 0

v xde k € Z (xdvte Ty avuxatdotoon y = km + u). Apa,

1 (k+1)m
*/ |siny|dy = — Z/ |siny| dy
nJo
1 K .
= *Z |siny|dy = Ismyldy
na—Jo 0

= / siny dy = cos(0) — cos(m) = 2
0

Mapatnpriote o

bn
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v x&de n € N. 'Enetu 611 b, — 2.

6. Ou ypnowonotioouue to e&fic: av g, : [0, +00) — R elvar cuveyelc cuvopth-
oeic téte oL max{g, h} xou min{g, h} elvor cuveyeic. Autd éneton amd Tic

h —h
max{g, h} = grhtlg—hl xor  min{g, h} =

g+h—|g—h|
5 grr— 9B

2

H f:[0,+00) = R elvon ouveyde napaywyiown, dea oL cuvaptioelc
g = max{f’ 0} Ko h := —min{f’, 0}
ebvan ouveyelc xon un apvntxéc 6o [0, 4+00). Enlong,
g —h =max{f’,0} + min{f’,0} = f'.
Optlouye / /
Gr(z) = /0 Todt  xm  Hi(z) = /0 " h(tydt.

Agot ol g, h elvar ouveyelc xan un apyntxée, ow G, Hy elvan napayowylowes, ad-
Eovoeg xau G1(0) = H1(0) = 0. Ané tov 1pb1o oplopol toug xat and to dedTepo
Yeuehiddeec Yewpnua tou Anelpootinod Aoylouol Brénovue 6Tt

Ga(o) ~ Ha(e) = [ (o)~ he)dt = [ f(t)dt = f(@) - f10)
0 0
yia xdde & > 0. OpiCoupe
Glz) =1+ [f(0)|+Gi(z)  xon  H(x)=1+[f(0)| = f(0) + Hi(x).
Téte, o G, H elvar nopaywyloee, abovoee, Yetunée xan
G(z) — H(z) = Gi(x) — Hi(z) + f(0) = f(x)

v xdde & > 0. Anhady), 1 f ypdpetar cov diapopd 500 GUVEXDY, AUEOLERY XL
Yetdy cuvapthcewy oto [0, +00).

8.6 DBoowég MpAYUATIXES CUVARTAOELS

A. Baowég Aoxrioeig

1. Me ohoxAfpwon xatd uéprn molpvouue
/cos” rdr = /cos"*1 x(sinz) dz
= cos" txsinz 4 (n—1) /cos"f2 x sin? x da
= cos" txsinaz 4 (n—1) /cos"_2 z (1 —cos®z) dx

= cos" txsinaz 4 (n—1) /Cos"_2 xdr—(n—1) /cos”xda:.
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‘Ereton 6Tt
n/cos” rdr =cos" tzsinz 4 (n—1) /cos”*2 x dx,

,

pat

: -1
sinx cos"‘x n-—1 _
/cos”xd:c = + /Cos” 2 rdx.
n n

2. O¢wouvue I, = foﬂ/2 cos"xdr, n = 0,1,2,.... Hopatnpriote o6t Ip = § %o
I = 1. Ané v mponyoluevn ‘Aoxnon,

2 sinz cos" !z
I, = cos"xdyx = | ————
0 n

r=m/2

1 [™/2 1
+n / cos" 2 xdx = nT n—2
0

=0 n

yio %éde n > 2. Yuvenne,

/2 2k —1 (2k —1)(2k — 3)
2k _ _ _
/0 cosxdx =1y, = o Isp_o = 2k —2) Iop_4
_ @k-1)@k—3)---3:1,
- 2k(2k —2)---4-2 °
(k- 1(2k-3)---3-1x
N 2k(2k —2)---4-2 2
nol
/2 2k (2k)(2k — 2)
2k+1 _ _
/0 cos™ T wdr = Iaji k121 T Gt )2k = 1) 2

__@hEk-2)-2
T @k+1D)(2k—1)---37"
(2k)(2k —2) -+ -2

(2k+1)(2k —1)---3°

Ael€te Tic nopandve OYECEC UE ETAYOYT.

3. Ozwpfote TN ouvdptnom g(z) = sinz — 2 o1o [0,7/2]. Hopatnphote 6T

g(0) = g(w/2) = 0. Erniong,
2
! — -
g'(x) =cosz -
et
g’ (x) = —sinz <0 ot (0,7/2).
‘Apa, 1 g elvor xoihn. Eneton éti: vy xdde z € (0, %) woydet

o(@) > 2 g(m/2) + (1 - Qf) 4(0) = 0.
Anhodh,

. 2x
sinx > —.
s
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4. H mpornyoluevn Aoxnon deiyver 6 sint > 2L yiu xdde t € [0,7/2]. Agol
A >0 xo n z— e ebvor yvnolwg adfovoa, cuunepatvouue 6T

e—/\sint < e—QAt/‘n'
xau 1 oviobtnta ebvan yvow av t € (0,7/2). Buvende,

w/2 /2 /2
—Asint —oAt/m g, T _2At _ T Y
dt < dt =——e = =—(1- .
/O € /0 € e e Tt

5. (2) Avz =1, t6te 7
1

(%) 1—-—<loge<zx—-1
x

woylel we 1odTNTA.
(B) Av z > 1, t61¢

pifein

Anhadh, wylel 1 (x).
(v) Av 0 < = < 1, egopuélovrac To () v Tov = > 1, nalpvouye

1 1 1
l-z=1——<log—-<——-1.
1/x T x

Agob log L = —log z, mpoxinter ke 7 ().

6. Oswpriote T ouvdpon g : R — R ye g(z) = e* — 1 — 2. H nupdywyoc
g'(x) = €” — 1 e g ebvan apynuxd oto (—o0, 0) xon Yetnr| 610 (0, 400). Apa, 1
g éxel ol eddyioto oto 0. Anradh, g(z) > ¢(0) = 0 v x¢de = € R.

7. Bow z > 0 xo éotw n € N. Egopuélovtag tnv aviodtra e ‘Aoxnong 5
yia Tov Yetind opudud /x, nodpvouue

1
1-— %Slog(%)g Ve —1,
dnhady]
Ve —1 1
\/i/f < ﬁlog:cg Y —1.
"Eneton 6Tt

10gm§n(€/§—1) < {/x log .

Agol lim {/xz =1, 10 xpithipio TV LoooUYXAVOUCKHY axohoLddY delyvel 6Tt
n—oo

lim n({/z—1) =loga.

n—oo
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8. Egapuélovtac tnv avicdtnta tne Aoxnone 5 v tov detixd apwdud 1+ =
nalpvouue
x/n

mglog(l+%)§

xT
n .

Apa,

x T
T+ 2 §nlog(1+ﬁ)§x.

To xpithplo TWV LWGocUYXAVOUCKY axohouthay Belyvel 6Tt

lim nlog (1 + E) =uz.
n

n—oo

9. Ané v mponyoluevr ‘Acxnor €youpe

o (142)") =

6tav 1o n — oo. Hy — e¥ elvan cuveyric ouvdptnom, ondTte 1) dpy ) TNC UETAUPORLC

delyver ot
n
(1 + g) = elos((1+3)") — ¢m
n
OTaY TO N — 0.

10. H nopdywyog tne f ebvor 7

1

fl(z) = =

z—logz 1-logx

) )
Anpadh, f'(z) > 0 avlogz < 1 xou f/(xz) < 0 avlogz > 1. Apa, 1 f ebvon
yvnolwe abousa oto (0, €] xou yvnolwe gdivouoa oo [e, +00). Agob m >3 > e
éxoupe f(m) < f(e), dSnhadh

logm  loge
] < & .
T e
‘Exeton 6T
log(7¢) = elogm < wloge = log(e™).
Apa, m° < e”.
B. Aoxfoeic

11. (o) Oewpfiote v g = f2 4 (f')?. Tére,
g =2ff +2f " =2f(f+f") =0,
dnhadh 7 g ebvon otadepR. Aol g(0) = [f(0)]? + [f(0)]* = 0, cuurepaivoupe 6t

v xdde x € R. Apa, f(z) = f'(z) =0 yia xdde x € R.

(B) HMopatnpriote 6n n ouvdptnon g(x) = f(z) — cosz wavonoel e ¢g(0) =
0, ¢(0) = 0 xan ¢"(z) + g(z) = 0 yix x&¥e = € R. And 7o (o) éneton 61U
f(z) —cosz = g(x) =0 vy xdde = € R.
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12. () Oewphiote ) ouvdptnon fi : Iy — R ye fi(z) = tanz —x. Iupatnpriote
6T

1m T) = —00 AN lim ) = +o0.
z—(kr—%)* fi(@) z—(kr+ )+ fu(2)

Xpnowonowdvtag 1o Yedpnuo evdidueons tuic propeite va dellete 6t undpyel
ar € Iy dote fr(ar) = tanag — ar, = 0. H Aor elvon yovadu| vyl n fi(z) =
tanz — x ebvon yvnolwg adfouca 610 Ij: mopatnphote 61t fi(z) = —5H-—1>0
av T # km xou = 0 070 oryelo k.

(B) Eotww e > 0. An6é tnv lim arctanz = § énetan 6L undpyer M > 0 dote

T——+00
av x> M téte 0 < § —arctanz < €.
Trdpyet ko € N odote vy xdde k > ko va woyler km — 5 > M. Téte, av
Yewprioovye ) Aon ap g edlowong tanx = x oto Iy, éyouue ap > M xau

arctan ax = ax — km. ‘Apa,
0<g—(ak—k7r)<5.

‘Opova,

0< g — (g1 — (E+1)7) <e.
"Eneton 6Tt

\ak+1—a;€—7r| <E.

To € > 0 Arav tuydy, dpo klim (ak+1 —ag) = .
— 00

13. Yto mponyoluevo PUMAEDI0 eldoue 6T 1 oxohoudia v, = > p_; ¢ — logn
ouyxAivel oe xdmotov mparypaTixd oapudud v. ‘Apa,

nILH;O('VQn =) =0.

Opwe,
2n n
1 1
Yon — Vn = = log(2n) — < z” log n)
k=1 k=1
2n
1 1
= P (log(2n) —logn)
k=n
2n
1
= — —log2 — —.
k ) n
k=n
"Eneton 6Tt

2n 1 2n 1 1 1
ZE: (Zk—log2—n>+n+log2—>log2

k=n k=n

4Tay To 1 — 00.

—CI

14. Oewprote ) owvdptnon g(z) = f(x)e
g (@) = fl@)e™ —cf(z)e” = e (f'(w) —cf(z)) =0

oto R. Tlopatrperiote 6t
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—CXx

v xdde & € R. Yuvende, undpyer a € R dote g(z) = f(x)e
x € R. 'Enetot 61t f(2) = ae® v xdde z € R.

= a yw ®dde

15. Ané tnyv unddeor, mpoxtmtel 6T 1) f elvan mapaywylown: agod oplleton o
T 7 ’, z Z ’
Jo f@)dt, n f elvan ohoxhnpwowun oe x&de SidoTnua, xow apos

(+) f(x) = / " f(na,

n f elvon ouveyhc. And v (*) %o and 1o mpdto Yepehddes Yedpnua Tou Aner-
pootxol Aoyiopol, 1 f ebvar tapaywylown xa f'(z) = f(z) yia x&de = € R.
Ané v nponyoluevn ‘Aoxnon, undpyel a € R aote f(x) = ae” vy xdde = € R.
‘Opoc, arnd v (x) Brérovye 6Tt f(0) = 0. Avayxaotixd, a = 0 xou f(x) = 0 vy
xide x € R.

16. Ocwphote ) ouvdptnon ¢ : [0,a] — R pe g(z) = f(z)e . H g ebvon
ouveyg, mapaywyiown oto (0,a), xu g(0) =1 = g(a). And to Jedpnua péone

e, undpyet § € (0,a) dote

"Ouwc,

Apa, f'(§) = f(§)-

17. Oewpriote Tr ouvdptnot hy : [a,b] — R ye ha(z) = e’ f(z). H hy eiva
ouveyg, mapaywyiown ato (a,b), xa hy(a) = ha(b) = 0. And 1o Yedpnua Tou
Rolle, 7 e&iowon k) (x) = 0 éyer touldytotov uia plla oto ddotnua (a,b). Agod

h(w) = X (f'(2) + Af(2)) = X ga(@),
EneTon OTL 1]
ga(@) = ['(x) + Mf (@)
el Touldytotov pia pila oto (a,b).

18. Oewprote 1) ouvdptnon g(x) = e~ * f(x) oto (a,b). Etadeponoiote ¢ €

(a,b). Aool lim, - f(z) = +00 xou lim, ;- ™% = e~? > 0, 1oyle

lim g(z) = lim e *f(z) = 4o0.

z—b— r—b—
"Apa, utdpyel d € (¢, b) dote g(c) < g(d). And to Yedpnua péone tphc oo [c, d],
undpyer £ € (¢, d) dote
(d) —9(c)

g6 = TG >0,

‘Ouwg,
g'(§) = e 5(f'() — f(9)).
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Apa, /(&) > f(&) (xu & € (a,b), apol a < c <& <d<b).

19. (o) Agol 7 f elvan ab&ouoa, €youyue

/lnf(:r)dx = /f dm+/f Ydx + - /lf(x)dw

< 1+ /(3 A+ f(n)-1
f() "~+f(ﬂ)
xou
/lf(x)dx = /f d:c—i—/ flz)dz + - /1f(x)dx
> )14 f(2 4+ f(n—1)-1

f(l) "'+f(ﬂ*1)-

(B) Egapudlouye to (a) yio tn yvnolne avovoa ouvdptnon f(z) = log . Exoupe

n

nTL
=nl —(n—-1)=1
 =nlogn (n—1)=log (e"1>

/ logzdr = (xlogx — x)
1

onoTE

n

log((n—1)!) =log14---+log(n—1) < log < Z_l
e

) < log2+- - -+logn = log(n!).

Apa,
n! n"
_ <n!
n enfl
"Eneton 0Tt
n nn+1
T < n! < T
en— en—

(v) Ao 1o (B) éyoupe

e n e
Agol /e — 1 xu {/en — 1 6tav 10 N — 00, And TO XPLTHPLO TWV LGOCUYXAYOU-
OOV axOAOUI)Y CUUTERAVOUUE OTL
vnl 1

lim = —.
n—oo n e

20. Ava = b 1o cuurnépaopa TEoxVOTTEL bxoAa. MRopoUue Aowtdy va utodécouue
6t a > b. I'pdgouue

a1/71,+b1/n n 1 1 7a\1/n\"
<2 ) _b(2+2(b) )

Apxel howndy va deloupe 6T

(30"~
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IoodUvaya, Vétoviac © = § xou madpvovtag hoyapiduoug, apxel va dei€ouye to

e€hc: av x> 1 téte
nlog (1 +2</§) — logx.

apatnpriote ot 1+2W > %

1 1
nlog( + f) > nlog( %/z) = Oanx = ng

x, dpal

via xdde n € N. Enlone, ané v ‘Aoxnon 5 éyouue

logx
1 Y Vo —1 YV —1 1 n —1
nlog(—g\/i>:nlog(1+\/§2 )gnﬁ _logz e .

2 2 logz
Anhodh,
log x
log = 1+ vz logz e~ —1
(*) —5 < nlog ( 5 ) g 10%
v xdde n € N. ‘Ouwe, limy,_, o+ ehh_l =e' =1 % logm — 0. Aré v apy e
HETOPOPAE,
log x
Dl |
lim 617 =1.
n—oo logx

n

Tdpa, 1 (x) xot 10 ®pLTHPLO TWY LOOCLYXAVOUGEHY axohouddy Selyvouy éTt

1+ Yx\  logzx
2 o2

lim nlog (

n—oo



